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فصل اول

  :مفاهيم و عملكرد مصرف 

  :بعد از مطالعه اين فصل شما بايد قادر باشيد كه 
.مفاهيم اصلي مصارف را شرح دهيد .1
.مي گردند  مصارف در صورت حساب مالي ارائهشرح دهيد كه چگونه .2
)توزيع(مراحل مختلفه توليدي بالاي محصولات  ،مزد كارو مصارف مشترك چگونه در بدانيد كه مواد .3

.مي گردند
صارف متحول را مصارف ثابت وم.نهايي مفاهيم اساسي مصرف براي تصميم گيري مانند مصارف .4

.تشخيص نمائيد
.اجزاي مصارف كل را تشخيص نمائيد .5

ما مفاهيم اصلي سنجش مصارف را. اين فصل اساس سنجش مصارف را براي مطالعه تان آماده مي سازد
براي اينكه. كه شما در امور حسابي  فعاليت گاهي به آن مواجه خواهيد بود را آماده كرده و شرح مي دهيم

بناء.بايد مفاهيم اصلي مصارف را بدانيم تاتصدي ها و واحد هاي توليدي را رهبري كنيمه بتوانيم رقابت كرد
.بايد مصارف تحت كنترل باشند و از منابع طور عاقلانه استفاده بعمل آيد

 چگونه كهاين فصل را همراه با شرحي از مفاهيم عمومي مصارف شروع مي كنيم ، بعداَ نشان ميدهيمما 
يك توليد كننده شلوار هاي جين. مصارف براي هر واحد توليدي در هر موضوع مصرف علاوه مي گردند

تيوري هاي مصارف را كه مديران و توليد كننده گان براي اتخاذ اَعدب و به عنوان مثال انتخاب شده است
 تصميم مشخص توليد كننده غرض مطالعه دقيق تر موضوع از يك،تصاميم استفاده نموده اند،تعريف كرده

 كه شما را در فراگيري روشچندين دياگرام را معرفي مي نماييمبالاخره . شلوار هاي جين استفاده مي كنيم
در اخير اين فصل خلاصه مفاهيم) 11-1(شكل. اجزاي مختلف تمام شد يك توليد كمك خواهد كرد
.شدمصارف ارائه مي گردد كه داراي بيشترين اهميت مي با



                                        ٣

  
  

   :مفهوم  مصارف
.  مصرف عبارت از بكار برد منابع است، با توجه به امور روزانه ما بسيار اشياي مختلف راخريد مي نماييم

  قيمتهر كدام قيمتي دارند كه با پرداخت. كالا ، غذا، كتاب، شايد موتر، چراغ مطالعه و چيزهاي ديگر
 فوراَ ميپردازيم ويا بعداز مدتي به پرداخت قيمت آن موافقه ما اين قيمت را.  آن،آن كالا را بدست مي آوريم

  . مي نماييم 
  . بناء ميتوان گفت كه در واقعيت مصارف تمام شد بالاي قيمت متكي است 

   .يك داد پول در گذشته، حال و يا آينده  :مصرف پولي
ك مصرف پولي ي.  مصارف پولي و مصارف فرصتي.مصارف به دو كته گوري عمده تقسيم مي شوند

با توجه به مصارف يك مدرسه عالي تعليمي به . پرداخت پول است در گذشته، در حال و يا در آينده
 كتاب  براي مدرسه عالي مصارف پولي حق التعليم،حق الزحمه وصورت واضح پرداخت پول به صورت 

 آن زدست مي دهند ا براي بسياري از شاگردان مدرسه عالي پول صرف تنها چيزي نيست كه آنها. هستند
  .   تا تعليمات عالي را به  دست آورند نيز از دست مي دهندها هم چنان وقت شان را

  

   . كه ميتوانست حاصل گردديازدست دادن مفاد فعاليت ديگر :مصرف فرصتي
.  مصرف فرصتي است يك از دست دادن زمانمطرح نباشد، پرداخت نقدي و يا پولي  موضوعوقتي كه

توانست با استفاده از يك منبع از بهترين گزينه صرفنظر شده  عبارت از مفادي است كه مي مصرف فرصتي
 براي مثال بسياري شاگردان كار خود را به خاطر اين كه سند مدارس عالي را به دست بياورند .بدست آيد

  . سند تحصيلي مي باشدكسبي از مصارف تعوايد صرف نظر كرده شده قسم. از دست ميدهند
 با استفاده از يك منبع ك گزينه ديگر  از ي عايد صرف نظر شده عبارت از مفادي است كه  ميتوانستاين

  . تحقق بيابد)زمان(كمياب
 صرفنظر از ربحي است كه مي ،به همين ترتيب مصرف فرصتي سرمايه گذاري پولي در اوراق قرضه دولتي

ين كه هر دو نوع اين اسناد در قدرت نقدينگي با فرض ا. توانست از طريق سپرده ثابت بانك به دست بيايد
  .و ريسك خود برابر بوده اند
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مصرف فرصتي مورد استفاده براي يك فابريكه ، توليد يك نوع مشخص يك توليد به عوض توليد كالاي 
  .ديگر و يا دادن كارخانه به صورت اجاره به يك شخص ديگر ميباشد

صرف نظر از ( ي با استفاده از مقايسه عالي در يك تعويض به هر دليلي فرض ما اين است كه جايگزين  
البته هيچ كس نمي تواند تمام فرصت هاي قابل . دست كشيدن از يك منبع بوده است) يك چيز ديگر 

لذا بدون ترديد بعضي از مصارف فرصتي اي خواهد بود كه به آن ها توجه . استفاده را در عين زمان بداند
م هاي حسابداري معمولا مصارفي كه مخارج اند را ثبت مي نمايند نه مصارف سيست. صورت نگرفته است

متاسفانه بعضي اوقات مديران در تصميم گيري مديتريتي مصارف فرصتي را به صورت درست .  فرصتي را 
  .شناسائي نمي كنند

  مصارف و مخارج 
بارت از قسميكه قبلا توضيح داده شد مصرف ع. تشخيص دادن خرج از مصرف مهم است 

بكارگيري يا فداكردن منابع است و يك خرچ عبارت از مصرفي است كه در مقابل عايد در يك دوره 
حسابي درج حساب گرديده و بعد از آن مخارج از حاصلات كسر مي شوند، و ما اصطلاح مخارج را فقط 

  .در هنگام صحبت كردن از راپور و گزارش هاي مالي خارجي استفاده مي نماييم
 مصرفي كه در مقابل عايد در يك دوره حسابي درج گرديده است  :خرج 

  

) GAAP1( اساسات عمومي قبول شده حسابداري . تأكيد سنجش مصارف بالاي مصارف است نه مخارج
 زماني  يك مصرف همانند مخارج كه چهو قواعدي مانند قوانين ماليات بر عايدات مشخص مي نمايند

عضي اوقات اصطلاحات مخارج و مصارف به عنوان اصطلاحات مترادف  در عمل بليعمل مي نمايد و
ما  در ين كتاب از اصطلاح مصرف استفاده ميكنيم مگر زمانيكه  مخارج را بعنوان . استعمال مي گردند

  .بررسي نماييم) GAAP(موضوع اندازه گيري عايد در تحت اساسات 
  .لياتي ، لزوما با عث بدست آمدن حاصلات عملياتي مي گرددافزايش حاصلات عملياتي بر مخارج عم:  مفاد عملياتي

ما در مباحث و تحليل هاي خود بيشتر به صورت حساب مفاد و ضرر ارتباط قايم خواهيم كردو به اين 
ترتيب سهل تر است كه ببينيم كدام قسمت مشخص تحليل هاي ما با عمليه عمومي سازماندهي مناسبت 

كه فرض ما اين است كه اين صورت حساب مفاد و ضرر براي استفاده مديريت اما گفتني ديگر اين.  دارد
تمركز ما بر روي مفاد عملياتي به مقصد . بخش داخلي موسسه آماده مي گردد نه براي راپور دهي خارجي
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راپوردهي داخلي است كه اين مفاد عملياتي از افزايش حاصلات عملياتي بر مخارج عملياتي كه به منظور 
 به كار رفته اند به دست مي ايند و اين مفاد از مفايد خالص فرق مي نمايد زيرا مفاد خالص مفاد توليد

عملياتي تعديل شده همراه ربح ، ماليات بر عايدات و ديگر اقلام فوق العاده و تعديلات ديگري ميباشد كه 
صارف ارقام سنجش م. و ديگر قواعد و مقررات ضرورت است) GAAP(براي پيروي و متابعت از 

مصارف را به راپوردهي خارجي تهيه مي كند و همچنان به خاطر ارايه ارقام به حسابداري مديريتي خدمت 
 و  اصطلاح مفاد خالصميتوانيم به خاطر تفكيك مبالغ راپوردهي داخلي از راپوردهي خارجي ما.مي نمايند

  . گزينيمرا براي راپوردهي خارجي بر) NET INCOME (يا
  

  :رف دوره در مقابل مصارف توليدمصا
مصارف . حسابداران، مصارف را كه به كتگوري هاي مصارف دوره ئي و مصارف توليدي تقسيم ميكنند     

در حاليكه مصارف دوره به بسيار . توليدي مصارفي اند كه بسيار به آساني به توليد منتسب مي گردند
ره سالانه تعمير و يا معاش مدير عامل كمپني يك مصرف اجا. آساني به وقفه هاي زماني منتسب مي گردند

مصارف خريداري كالا يا مال التجاره براي فروش مجدد و يا ارتباطات ترانسپورتي مثال هاي . دوره است 
  .از مصارف توليد استند

  .مصارفي كه مي توانند به يك توليد منتسب گردند، مصارفي كه قسمتي از موجودي اند :مصارف توليد
  .  مصارفي كه ميتوانند به وقفه هاي زماني منسوب گردند :مصارف دو ره
 نشان داده شده است،مصارف ماركيتينگ و مصارف اداري  در هر دو نوع تصدي 1 – 1مثليكه در شكل 

موجودي تصدي هاي تجارتي خريداري هاي اموال و .  و تجاري جزء مصارف توليد نيستنديهاي توليد
در حاليكه موجودي تصدي هاي توليدي عبارت از مواد ، . و مصارف مربوط به آنهاستكالاهاي تجاري 

 . ميباشد، براي ساختن يك توليد به كار مي روند كهو مصارف مشتركي) كارگران ( معاشات 

 
  

  :مصارف در صورت حساب هاي مالي
مصارف توليد ي كه . يمحالا ما حسابداري توليدي را براي اندازه گيري ارزش موجودي شرح ميده      

وقتي كالاها فروخته مي شوند . شامل موجودي هستند در حسابات به حيث دارايي ها انتقال داده مي شوند
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مصارف از موجودي به حساب مصارف كالاي فروش شده انتقال مي يابند،در همان زمان مصارف موجودي 
  .قبلي بعنوان مصارف دوره و يا مخارج محسوب ميشوند

   : يك محصول فروخته شده در تجارتتمام شد
با توجه به مصارف اقلام سفارش شده براي فروش در يك موسسه تجارتي مانند سوپرماركت ، مغازه      

 صورت نميگيرد، يلباس فروشي، مغازه مبل و فرنيچر وكمپني هاي از همين قبيل هيچ نوع فعاليت توليد
تجار و فروشنده گان . افت گرديده اند فروخته مي شونداشياييكه خريداري شدند به عين شرايطي كه دري

كدام مصارف اضافي را براي تغيير شكل يا تغيير كيفيت و طبيعت توليدات كه به دست آورده اند متحمل 
نمي شوند حتي در چنين يك حالت اساسي سنجش مصارف، مصرف محموله تجارتي به دست آمده براي 

در پهلوي مصرف خود كالا يا مال التجاره ، . ارف انفرادي باشدفروش شايد در برگيرنده يك عده مص
 در صورتيكه كالا در بين هم راخريدار احتمالا مصرف انتقال كالا، مصرف خروجي كالا و مصرف بيمه كالا

 بايك موجودي برادران سليقهبه عنوان مثال فروشگاه هاي لباس فروشي . راه باشد ، را خواهد پرداخت
خريداري اين فروشگاه ها در اثناي سال . مريكايي در اول جنوري شروع به كار نموده بود دالر ا125000

اين فروشگاه ها كالاها .  دالر بود26000 دالر و مصارف نقل و انتقالات در اثناي سال مبلغ 687000مبلغ 
ش در سال حاصل فرو.  فروختند كه مصارف ترانسپورت هم شامل آن ها بود662000را با قيمت تمام شد 

 دالر موجودي فروشگاه در 200000مبلغ يك ميليون دالر بوده ، مصارف بازاريابي و مصارف اداري مبلغ 
 يك صورت حساب مفاد و ضرر  و يك ه كه توسط بود دالر176000 دسامبر مبلغ 31ختم دوره در 

طلاح  تما م شد اص. نمايش داده شده است 2- 1صورت حساب تمام شد كالاي فروخته شده در شكل 
كالاي فروخته شده شرح عليحده اي دارد و آن در برگيرنده مصارف واقعي كالاهايي است كه فروخته شده 

 مانند معاش كارمندان فروش و رسانش و نه هم مصارف .و در برگيرنده مصارف فروش كالاها نيست. اند
ها مصارف ديگري در تجا رت استند كه اين . تسهيلاتي كه براي بعضي از فروشات در نظر گرفته شده باشد
 در صورتيكه  چنين مصارف به وقوع پيوسته ،اين مصارف از حاصل فروشات به عنوان مصارف دوره

  باشند، كم مي گردند
  . مصارف اختصاص يافته در توليدات فروخته شده در طي يك دوره:تمام شد كالاي فروخته شده 

مصارف يك محصول توليد شده . كنيد به يك عمليه توليدي  حال توجه :تمام شد يك توليد صنعتي 
به طور (خريداري مواد توسط متصدي.در برگيرنده مصارفي است كه براي ساختن آن به مصرف رسيده اند 
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اجرت كارگران بابت كاري كه جهت تبديل مواد به كالا ساخته شده ، كار تمامي ) مثال قطعات غير مونتاژ
  .روش ارايه مي گردد و غيره براي اهداف سنجش مصارفكه بعدا توليد برا ي ف

  : سه كتگوري مصارف صنعتي مورد توجه قرار گرفته است
  .موادي كه به طورعملي به صورت مستقيم در توليد كالا بكار ميروند : مواد مستقيم

   : مواد مستقيم-1 
 مصارف مواد ،براي توليد كننده( .  موادي كه در توليد از آن به صورت مستقيم استفاده مي گردد        

مواد خام هم ناميده شده مواد مستقيم ).  و مصارف ترانسپورت مي باشدموادمستقيم عبارت از قيمت خريد 
  كمپني تجارتي  صورت حساب عوايد براي 1 – 2شكل . است

  فروشگاه هاي توليد لباس برادران                    
  2- 1 دسامبر شكل 31ير سال صورتحساب عوايد در اخ

  
 1000000  حاصل فروشات 

  662000  )به صورتحساب پائين نگاه كنيد(مصارف كالاهاي فروش شده 
  338000  )مفاد ناخالص(

  200000  مصارف بازاريابي و اداري
  138000  مفاد عملياتي

   ) دسامبر31(  صورتحساب تمام شد كلاي فروخته شده د اخير سال
  125000  موجود اول

  687000  مصارف كلا خريد شده مصارف خريد 
  26000  مصارف ترانسپورت

  713000  مجموع مصارف كالاي خريد شده
  838000  كالاي آماده براي فروش)تمام شد(مصارف 

  176000  )موجودي اخير( در اخير –كسر ميشود به تمام شد كالاي موجود 
  662000  مصارف تمام شد كالاي فروخته شده
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    :كار مستقيم 
 به امتعه كار  در جريان پروسه توليدا ر خامكه بصورت واقعي مواد  كارگراني استمزد  عبارت از       
  . تبديل مي نمايندتمام

   تمام مصارف توليد به استثناي مواد مستقيم و كار مستقيم :مصارف مشترك توليدي 
  
  . كار تمام تبديل مي نمايند تمام كارگراني كه مواد را به كالاي:كار مستقيم -2
 تمام مصارف تبديل مواد به يك كالاي كار تمام گاهي به صورت مجموعي دلالت :مصارف مشترک– 3

  :بعضي مثالهاي مصارف مشترك توليدي عبارت اند از . بر مصارف مشترك توليدي ميكند
 كار نمي كنند ولي براي مصارف كارگراني كه به صورت مستقيم بالاي توليد:  كار غير مستقيم –الف  

  .فعاليت كارخانه ضروري دانسته مي شوند مانند سوپروايزران ، محافظين و گدام داران
 ترميم و وسايل ، كنندهپاكمواد صيقل دهنده و مانند گريس براي ماشين آلات، :  مواد غير مستقيم–ب 

  .ستندهد امتعه ضروري لامپ هاي روشنايي كه قسمتي از توليد كارتمام نيستند ولي براي تولي
مانند فرسايش اثاثيه ، ماليات دارايي هاي كارخانه ، بيمه تعمير  :  انواع ديگر مصارف توليدي–ج 

 . ضروري هستند حفظ فعاليت كارخانه   كه براي رج مشابهي ، انرژي و مخاتنوير ، تسخينوتجهيزات ،
اييم بعضي اصطلاحات عمومي مترادف هم انكه ما اصطلاح مصارف مشترك رادر اين كتاب استفاده مي نم

مانند سرباركارخانه ، مصارف بالاسري كارخانه ، سربار مخارج كارخانه و واژه . عملا استفاده مي گردند
  .بدون مصار ف مشترك

  : مراحل توليد
  . در جريان توليد كه هنوز تكميل نشده باشدكالاي: كالاي نيم كاره   

ه موجودي مواد در آن ها مي توانند در يك تصدي صنعتي در هرزمان  سه مرحله توليدي وجود دارد ك
  .موجود باشد

ممكن است  تصدي مواد مستقيم داشته باشد كه هنوز در داخل جريان توليد نگرديده اند و يا ميتواند كار 
  .نامكمل در خط توليد باشد كه حسابداران از آن به عنوان محصول نيمكاره  ياد مي نمايند

 كرده  و آماده فروش تكميل كار تمام موجود باشد كه پروسس توليدي را  به صورتت كالايممكن اس
  ).توليد كار تمام( باشد 



                                        ٩

 سه  از به خاطريكه محصول در هر يك از اين مراحل مصارفي را متحمل ميشود، سيستم سنجش مصارف
  :استفاده مي نمايدوجودي ليه ممدرعحساب جداگانه 

 هر حساب . نيمكاره و موجودي كالاي كارتمام ياساخته شدهكالاي، موجودي  موجودي مواد مستقيم 
در اثناي ) كريدت ( و برداشت ) ديبت ( افزودي . موجودي احتمالا يك مقدار موجود اول را خواهد داشت

 مصارفي .)بفروش نرسيده اند( مرحله ، و يك موجود اخير بر مبناي واحد هاي كه هنوز در دسترس است 
) مصارف استحصال (تدا ء به حساب موجودي ثبت گرديده اند به نام مصارف محصول قابل موجودي كه اب

    .ياد مي شوند
  .  توليدي كه كاملا تكميل گرديده و هنوز فروخته نشده باشد:كالاي كار تمام 

  ).موجودي(  مصارف توليدي كه به عنوان دارايي نگريسته شده :مصارف استحصال 
 نمونه ساده شده از مراحل واقعي توليد يك كمپني كه شلوار هاي جين را توليد مي كند ارايه ما اكنون يك

  .مي نماييم
يونيك دينايم كتان رااز بخش تهيه مواد مستقيم دريافت مي . يك كمپني را ما يونيك دينايم  مي ناميم

 كيفيت و اينكه ،صوصيت اشخاص اين بخش مسئوليت بررسي هر سفارش را به خاطر اطمينان از خ. نمايد
هر گاه يونيك دينايم از خريداري في .اشياي دريافت گرديده از كدام فرمايش مي باشند به عهده دارند

الوقت استفاده نمايد اشخاص دريافت كننده مواد كتان را فورا به بخش توليدي خواهند فرستاد و هر گاه 
ف اين بخش كتان دريافت شده را به يك گدام يونيك دينايم از روش فوق استفاده ننمايد اشخاص موظ
  .مواد مي فرستند تا به عند الزوم توليد از آن استفاده شود

محصولي خريداري شده كه تاكنون به بخش توليد منتقل نشده باشد، جزئي از مواد خام رادر حسابداري 
  .  ميدهدنشاندوره اي در بيلانس 

  سپس و. مي نمايدبرشوليدي كتان را براي اندازه گيري وقتي كه مراحل توليدي شروع مي شود، بخش ت
 برش،اين دو قدم اولي در بخش .ميشود، مي فرستند  و پيرايشختهآنرا به  بخش دوخت،جاييكه پتلون دو

  . صورت مي گيرد(CMT1) و پيرايش دوخت
خواهشات سي و شستشو فرستاده مي شوند تا برر به بخشو بررسيطر شستشو به خااز اين جا پطلون ها

كه كالا طبق  جايي ي،ـپاك كاري و بررس.آورده نمايندويژه مشتري راازنظر ظاهري و تماس با دست بر
ش هاي ـل توجه است كه بخـ قاب.شستشو مي گرددن ري آـخواهش به خصوص مشتري و نمايش ظاه

                                                 
١  Cat، Make  and Train 
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(CMT)وبرش و پيرايش ،ختدو   يعني (WI)كار در ر دو قسمتي ازـاري و بازبيني هـ پا ك ك يعني 
موجودي ين بخشها باقي بماند قسمتي ازا كه درختم دوره حسابي درر كالايي ـه. ل توليد هستندـمراح

  . كالاي نيم كاره  در بيلانس اخير به حساب مي آيد
بعد از بازبيني و بررسي در صورت توليد به اساس فرمايش فورا براي ) پطلون ها ( كالاهاي ساخته شده 
در غير آن به گدام كالاهاي ساخته شده انتقال مي يابند، تا زماني كه به مشتريان . شوندمشتري فرستاده مي 

موجود كالاي كار        حيث نشده باشند در بيلانس بهختهكالاهاي كارتمامي كه هنوز فرو. عرضه گردند
  . تمام در اخير دوره حسابي شامل مي شوند

ورتحساب هاي مالي نمودار گرديده اند، تصور نماييد كه براي اين كه نشان داده شود چگونه مصارف در ص
:  

   دالر200000     موجود مواد مستقيم مبلغ     
   دالر015000   خريداري كتان در جريان سال 

 دالر بوده كه به 850000مواد مستقيمي كه در جريان سال براي توليد محصول به مصرف مي رسد، مبلغ 
  :اين ترتيب محاسبه گرديده است 

  
          دالر200000  موجوداول مواد مستقيم در اول جنوري     

   دالر800000اضافه مي گردد ، خريداري در جريان سال   
  دالر1000000   مواد مستقيم قابل استفاده در جريان سال  

   دالر150000    دسامبر      31 موجودي اخير سال :منفي
   دالر850000         مصارف مواد مستقيم شامل توليد      

   
 دالر مي شود  كه در جدول ذيل 3500000حساب موجود كالاي نيم كاره در ابتداي موجودي بالغ به 

مصارف مواد  كه از آن جمله  دالر850000مصارف تحميل شده در جريان سال مبلغ .نشان داده شده است
ستقيم مبلغ                        مصارف كار م و  دالر700000مستقيم به اساس جدول مواد مستقيم 

               .مي باشددالر 1850000
 دالر 3400000مصارف مشترك توليدي حاصل جمع مصارف مواد كار و مصارف مشترك توليدي مبلغ  

  . جدول  نمايش داده مي شوددراست كه مصارف توليدي سنجش شده در جريان سال مي باشد كه 
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 مجموع 3400000  اضافه به است كه دالر350000) در جريان ساخت( نيم كاره  يتزييد موجود اوليه كالا
 موجود اخير در ختم دوره .   ميشود بالغ دالر3750000 مبلغ مصارف كالاي نيم كاره در ختم سال به

از مصارف  دالر 400000 كه بعد از تفريق نمودن اين ديده گردر يافت دالر 400000 مبلغ كالاي نيم كاره
اين معاملات حسابي در جدول .  مي باشد دالر مصارف توليد كالا3350000 مبلغ عي كالاي نيم كارهمجمو

  مي باشد، نشان داده شده )  3-1(مصارف توليدي كالاها كه به صورت مفصل در نمودار 
   دالر 350000=   اول جنوري) در جريان ساخت( موجود اول كالاي نيم كاره 

  :يدي در جريان سالمصارف تول
  دالر 850000                      = مواد مستقيم 
  دالر 700000                      =  مزد مستقيم 

   دالر0185000                 = مصارف مشترك 
  مصارف مجموعي تحميل شده

  دالر 3400000                 =  در جريان سال  
   يم كارهمصارف مجموعي كالاي ن

  دالر 3750000                 =در جريان سال    
   موجود اخير كالاي نيم كاره :منفي
  دالر  400000                       =  دسامبر 31

  مصارف كالاي توليد شده 
   دالر 0033500                   =در جريان سال    
  

  :موجودي كالاي كار تمام
و به موجود كالاي كار تمام براي . ي كار تمام در طي دوره از بخش توليد به گدام منتقل مي گرددكالا       

  .فروش افزود مي گردد
  . است1460000 و 920000موازنه بيلانس موجود اول و موجود اخير كالاي  كار تمام به ترتيب 
 دالر بوده 3350000ي كار تمام مبلغ مصارف كالاي توليد شده يا توليد كار تمام و انتقال از موجود كالا

  . بوده كه در جدول زير محاسبه گرديده است2810000مصارف كالاي فروخته شده مبلغ 
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  دالر 920000= موجود اول گدام كالاي كار تمام اول جنوري 
  دالر 3350000= مصارف توليد كالاي كار تمام در جريان سال 

  دالر 4270000  =ان سال مصارف كالاي آماده شده براي فروش در جري

  دالر 1460000   =          منفي موجود اخير گدام كالا كار تمام
   دالر 2810000  =شده            مصارف تمام شد كالاي فروش 

  
  :صورتحساب تمام شد كالاي كارتمام و به فروش رسيده

ونيك دينايم يك صورت حساب تمام شد كالاي به عنوان بخشي از سيستم راپوردهي داخلي ، شركت ي
نشان داده  ) 3-1( اين صورتحساب در نمودار. كارتمامي كه به فروش رسيده است، را آماده نموده است

  . معلومات زير خلاصه شده و توحيدي اي از تشريحات فوق است. شده است
 .  تمام شد كالاي كارتمامي كه بفروش رسيده است، ميباشد )3-1( نمودار

  يونيك دينايمشركت                                            
   دسامبر31صورتحساب تمام شد كالاي كارتمام بفروش رسيده در اخير سال                          

   دالر350000                                  =موجود اول گدام كالاي نيم كاره   
  ان سالمصارف توليدي در جري

   :مواد مستقيم
   دالر200000=           موجود اول گدام اول جنوري 

    دالر080000                     =افزايش خريداري ها 
  دالر 1000000              =مواد مستقيم قابل دسترس 

   دالر150000                       = موجود اخير :منفي
   دالر850000                                    =مواد مستقيم در توليد 

   دالر700000                 =                              مزد مستقيم 
  دالر1850000              =                   مصارف مشترك توليدي

   دالر 3400000                     =ن سال درجريامجموعه مصارف توليد تحميل شده 

   دالر3750000                          = در جريان سالمجموعه مصارف كالاي نيم كاره
   دالر 400000                     = دسامبر31در يم كاره  موجودي اخير كالاي ن:منفي 

     دالر3350000                            =در جريان سال مصارف توليدي كالاي كارتمام 
 دالر920000                         =در اول جنوري دام كالاي كار تمام موجود اول گ

   دالر4270000                               = موجودي كالاي كارتمام آماده براي فروش 
   دالر1460000             =سامبر  د31 در  موجود اخير گدام كالاي كار تمام شد:منفي

  دالر 2810000                =                 تمام شد كالاي كارتمام و به فروش رسيده 
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 مقايسه 4-1ودار  در نممفاد و ضررو صورتحساب  ) 3- 1( را با نمودار   ) 2- 1(هر گاه شما نمودار 

نماييد خواهيد ديد كه تمام شد محصول در يك رشته توليدي بسيار پيچيده تر است تا تمام شد يك كالاي 
  .تجارتي

 فصل بعدي بهتوليدي كالاهاي  تمام شد  جريان مصرف ودر نتيجه ما يك قسمت بحث  خود را به ارتباط
  . ميدهيم اختصاص مورد

  . دن مورد استفاده قرار بگير همي ميتواند در موسسات تجارتي و خدماتي توليدمصارفبسياري از مفاهيم 
  :صورتحساب تمام شد كالاي توليد شده وبفروش رسيده مركب از سه بخش است

 و مصارف مزد مستقيم به همراهمصارف مواد مستقيم . قسمت اول جدول مصارف مواد مستقيم است
  .ه مصارف كالاي در جريان توليد علاوه مي گردندتركيب گرديده كه جمعأ بمصارف مشترك توليدي 

 موجود اول وافزودي بعدي در به را توليد حساب كالاي نيمه كاره يا  درجريان 3-1قسمت دوم نمودار 
  .بيلانس موجود اخير منعكس مي نمايد

ين قسمت ا. كه به شكل انتقال در كالاي كارتمام انعكاس مي يابداست كالاي نيم كاره  كريدتسمت اخيرق 
 را نشان بين موجود اول و موجود اخير كالاي كار تمام تفاوت هنظيمي است ك صورتحساب عبارت از تاز

  .مي دهد
  .قلم اخيري مصارف البته تمام شد كالاهاي كار تمام بفروش رسيده مي باشد

  
  :صورتحساب مفاد و ضرر

نيك دينايم مصارف اداري بازار يابي را به علاوه مصارف توليدي يادداشت شده در فوق كمپني يو          
 را هم از عايد فروش كسب نموده 4500000 است و مبلغ 1440000هم متحمل شده است كه بالغ به 

مصارف اين دوره يكجا با فروش و مصارف كالاي كار تمام و به فروش رسيده در صورتحساب مفاد . است
 .و ضرر ارائه گرديده

  
  
  
  



  4- 1  شكل 

 
     
 

  
  يوينك دينايمشركت 

   دسامبر31 اخير سال  مفاد و ضررصورتحساب
  دالر 4500000                                     =عوايد فروش 

  دالر 2810000   )= 3- 1شكل ( مصارف كالاي فروش شده
  دالر 1690000                                = مفاد نا خالص    
   دالر 1440000             =اري و بازاريابي   منفي مصارف اد

  دالر  250000                =مفاد عملياتي قبل از ماليات     

  
  

  )فر آورده( اجزاي مصارف يك محصول 
  مصارف اوليه و مصارف تبديلي 

  حاصل جمع مواد مستقيم و مزد مستقيم : مصارف اوليه
  مصارف مشترك توليديحاصل جمع كار مستقيم و  : يمصارف تبديل

ما توليد را تبديل مواد خام به .حاصل جمع مواد مستقيم  و كار مستقيم به نام  مصارف اوليه ياد ميشود
  .محصول كار تمام فكر مي نماييم

براي انجام اين عمليه تبديل ضروري مي ) مصارف عمومي ساخت( كار مستقيم و مصارف مشترك توليد 
 1 – 5شكل . قيم و مصارف مشترك به عنوان مصارف تبديل ياد گرديده انداز همين جهت كار مست. باشد

رابطه بين مصارف تبديل و سه جزء مصارف محصول كار تمام مواد مستقيم كار مستقيم و مصارف مشترك 
  . توليدي را خلاصه مي سازد

  :مصارف غير توليدي 
  : غير توليدي مركب از دو عضو استمصارف     

  ) فروش ( ي  مصارف بازارياب

                                        ١٤
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   مصارف اداري
 مصارفي اند براي بدست آوردن سفارشات مشتريان و ارائه محصولات  :)فروش( مصارف بازاريابي

 بخش هاي ماركيتنگ و مخارج ليغات، فروشات كميسيوني ، رسانش ،كار تمام به آن هاكه در بر گيرنده  تب
  . مي باشدنمايندگي ها

اين مصارف . ي ضروري دانسته ميشودي انجام اداره و سازماندهمصارفي است كه برا : مصارف اداري
 خدمات نوني، مالي ، پروسيس ارقام ، ،مصارف قاعبارت از معاشات مدير عامل ،مامورين اداري

  . مي باشد مندان ادارير كرايه تعمير و مصارف  محل كار كاحسابداري و
جود آمده اند بناء آنها در بوستند كه ي هي جزء مخارجمصارف غير توليدي در يك دوره حسابداري مال

 و مصارف يبعضي اوقات تفريق بين مصارف توليد.  به حساب مي آيندرهحسابداري مالي جزء مخارج دو
مثلا آيا معاش حسابداران كه كارخانه را اداره و كنترل مي نمايند جز . غير توليدي  كار مشكلي است

؟ دفتر معاونيت توليدي چگونه مصرفي است؟ در اينجا كدام مصارف توليدي است يا مصارف غير توليدي 
را ساخته و دائماً از لذا تصدي ها مجبور اند خط مشي مربوط به خود .  وجود ندارديطبقه بندي مشخص

  . نمايندآن پيروي 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  
  
  .اجزاي قيمت تمام شد محصول توليدي 5- 1نمودار  
  

 مواد مستقيم مواد

                                        ١٦

  
  

   :مصارف مستقيم در مقابل مصارف غير مستقيم
 مستقيم عبارت كارمصارف .پيشتر ما بين مصارف مستقيم و مصارف غير مستقيم فرق به عمل آورديم        

در حاليكه مصارف . از مزد كارگراني است كه در تبديل مواد مستقيم به كالاي كار تمام مستقيماً سهيم اند
  .ار غير مستقيم ،معاش كارگراني است كه براي فعاليت كارخانه ضروري استند نه در توليدمستقيم ك

 کار مستقيم

 مصارف  تبديلی

 مصارف مشترک

 کار مصرف توليد

کار غير 
 مستقيم

 مصارف اوليه مواد غير مستقيم

 مصارف تأميناتي
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 چيزيكه باعث مصرف مي شود و يا حاصل مصرف ، يك محصول يا يك موضع  :موضوع مصرف
  .مصرف و يا يك خط توليد

مستقيم و يا موضوع هر مصرفي كه بتواند به صورت مستقيم با موضوع مصرف ارتباط پيدا نمايد مصرف 
موضوع مصرف عبارت . ستندهآن مصارفي كه نتوانند ارتباط پيدا نمايند مصارف غير مستقيم . مصرف است

به طور مثال يك واحد از موجود يك بخش و . از مصارفي است كه بالاي يك محصول به مصرف مي رسد
 مصارف توقع دارد از اصطلاحات بيشتر از آن چيزي كه يك غير حسابدار حسابداران. يا يك خط توليد

  . استفاده مي نمايندمستقيم و مصارف غير مستقيم
 اين است كه يك مصرف در يك موضوع شايد مصرف مستقيم و دريك ي كه وجود دارد تنها مشكل

مثلا معاش يك سركارگر دريك بخش توليد يك مصرف مستقيم . موضوع ديگر مصرف غير مستقيم باشد 
لذا هر وقت كسي .  مي باشد غير مستقيم در توليدات انفرادي همين ديپارتمنتاست و لاكن يك مصرف

مصرفي را به مصرف مستقيم و يا غير مستقيم وابسته مي دانند شما بايد فورا سوال كنيد كه مستقيم و يا غير 
وقتي ما از ( مستقيم باتوجه به كدام موضوع مصرف ؟ واحد هاي توليد شده يك بخش يك قسمت 

 كار مستقيم ، مواد مستقيم ، كار غير مستقيم  را به كار مي بريم منظور ماحات مستقيم و غير مستقيماصطلا
  .)هدف مصرف اين است كه يك واحد محصول توليد شود.  مواد غير مستقيم مي باشندو

  . مراحل تخصيص مصارف غير مستقيم به مواضع مصرف :توزيع مصارف
زمانيكه مصارف مستقيم نتيجه اي . م مصارف مشترك ياد مي گردندمصارف غير مستقيم بعضي اوقات بنا

مانند اعطاي معلومات و يا نگهداري (و يا خدمات )  ساختمان و تجهيزات ( تقسيم تسهيلاتي مانند 
توسط چندين بخش مورد استفاده باشد بايد ميتود ها به صورت مداوم غرض تثبيت سهم آن ) كارمندان 

مراحل افزودي اين مصارف به نام توزيع مصارف ياد گرديده . ف بكار برده شوندمصارف در هر موضع مصر
در اين كتاب كوشش مي شود تا مفاهيم . توزيع مصارف از جمله مباحث سنجش مصارف مي باشد. است

   .توزيع مصرف تشريح شود
  مصار ف در تصميم گيري رهبري و اداره 

  .ر معين فعاليت تغير مي نمايندمصارفي كه در اثر يك مقدا:  مصارف نهايي
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مصارف نهايي . تصميم گيري در قسمت بر آورد مصارف هاي فعاليت جايگزين خالي از اشكال نيست
براي سنجش مصارف نهايي . مصارفي هستند كه در اثر تغيير اندازه يك فعاليت، عكس العمل نشان ميدهند

  .ندازه از يك مقدار فعاليت متاثر مي شوندحساب داران معلوم مي نمايند كه كدام مصارف و به چه ا
  

   :رفتار مصارف
  .عاملي كه باعث مصارف و يامحرك مصارف يك فعاليت است : محرك مصرف

از طريق اين كتاب ما . رفتار مصرف به شيوه عملكردمصارف در تغييرات سطوح فعاليت مي پردازد     
ارت از عاملي است كه يا باعث مصرف و يك محرك مصرف عب. مفكوره محرك مصرف را طرح مي كنيم 

محرك . يا محرك مصارف يك فعاليت است براي مثال فرض كنيد كه فعاليت تعمير نمودن  يك خانه است 
براي مصرف تخته الوار مي تواند  اندازه  تخته هاي باشد كه مورد استفاده قرار گرفته است و محرك 

مديران براي . اعات كاري باشد كه صورت گرفته استمصرف در مصارف كار مستقيم مي تواند تعداد س
اتخاذ تصاميم بر مبناي اطلاعات نيازمند به فهم و دانستن  اين كه مصارف چگونه عكسالعمل نشان مي 

اساسا مديران ضرورت به دانستن رفتار مصرف در چهار  كتگوري ثابت ، متحول، مخلوط و .دهند،هستند
  .ح داده مي شوندمراحل مصارف دارند كه دوباره شر

   :مصارف ثابت در مقابل مصارف متحول
 .فرض نماييد كه اداره يك تغير را در مقدار توليد در نظر گرفته است

  :مديريت بايد سوالهاي از اين قبيل را مطرح نمايد
 واحد كاهش پيدا كند اندازه كاهش در 1000به ) موتر تيزرفتار(درصورتي كه مقدار توليد  •

 .واهد بودمصارف ماچقدر خ

 . پرس غذا بيشتر فروش شود مصارف به چي اندازه افزايش خواهد يافت200هرگاه  •

 افزايش يابد مصارف پوهنتون به چي اندازه  فيصد10هرگاه تعداد شاگردان ثبت شده در پوهنتون  •
 .افزايش خواهد يافت

  .مصارفي كه با تغير فرآورده تغير  مي يابند: مصارف متحول
  .رفي كه با تغير مقدار توليد در دامنه فعاليت مربوطه تغير نمي نمايندمصا: مصارف ثابت
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براي پاسخ گويي به سوالاتي اينچنين ما نيازمنديم كه بدانم كدام مصارف در صورت تغير توليد به طور 
, نسبي تغير مي نمايند و كدام مصارف تغير نمي نمايند و براي مقاصد مديريتي تخمين نمودن رفتار مصارف

  .ه كدام ثابت اند و كدام ها متحول بسيار اهميت داردك
مانند مواد (مصارف متحول توليدي معمولا در برگيرنده مواد مستقيم و كار مستقيم و بعضي مصارف مشترك 

هم چنين بعضي مصارف توليدي مانند مصارف كمكي و كميشن ) يژغير مستقيم عمل نظارت و مصارف انر
  .فروش جز مصارف متحول هستند

  .تعدادي زيادي از مصارف مشترك توليدي و بيشتر مصارف غير توليدي جز مصارف ثابت ميباشند
امروزه مراحل توليد در بسياري شركت . مزد مستقيم معمولا به عنوان يك مصرف متحول به شمار مي آيد

محافظت ماشين در يك موقيعتي كه مقدار ثابتي از كار فقط به خاطر . ها نظر به سرمايه تشديدي ميباشد
مصارف , در تجارت. كار مستقيم ميتواند بهترين براورد مصارف ثابت باشد. الات  عملياتي ضرورت است

و تمام مصارف امتعه . متحول در برگيرنده قيمت محصول و بعضي مصارف اداري و بازاريابي ميباشد
  . باشدي از مصارف توليد ثابت ميتتجارتي متحول هستند در حاليكه در صنعت قسم

مواد , مصارف متحول شامل كار مستقيم )به طورمثال مشوره اي و تعمير موتر( درموسسات خدماتي 
  .و بعضي مصارف مشترك مي باشند, استفاده شده در انجام خدمت

مصرفي كه هم اجزاي ثابت و هم متحول دارد،هم چنان بنام مصارف نيمه متحول هم ياد : مصرف مختلط
  .ميشود

صارف به سه شكل مختلف صورت ميگيرد بناء دسته بندي مصارف را به مصارف ثابت و  چون رفتار م
  .متحول كمي مشكل مي سازد 

  .تمام مصارف به صورت مستقيم ثابت و يا متحول نيستند: اول
 علاوه مصرف متحول في كيلووات ركه براساس يك مصرف حداقل ماهانه ب, مثلا مصرف برق همگاني
بنا يك مصرف مختلط هم اجزاي ثابت و هم . ه از حداقل تعين شده بنا يافته باشدساعت در صورت استفاد

مصارف مختلط هم چنان بنام مصارف نيمه متحول هم ياد مي گردند . اجزاي متحول مصرف را دارا ميباشد
  . مصارف مختلط مصارف ثابت و مصارف متحول را با هم مقايسه مي نمايد1-6شكل 

 كه با تعداد مراحل افزايش مي يابد هم چنان بنام مصرف نيم ثابت هم ياد مصرفي :مصرف مرحله اي
  .گرديده است



مصارف مرحله اي هم چنان بنام .  توليد افزايش مي يابند مراحلبعضي مصارف با افزايش مصارف: دوم
 مثلا.  نشان داده شده است1-5مصارف نيم ثابت يادگرديداند،كه با افزايش در مراحل مصرف در شكل 

دونفر . دريك شعبه اتش نشاني تا به چهار نفر مامور اتش نشاني ميتواند به يك سوپروايزر ضرورت باشد
سوپروايزر به پنج تا هشت مامور آتش نشاني و هم چنان زيادتر به اساس تعداد آتش نشان ها زياد مي 

  .معاش اين سوپروايزران يك مصرف مرحله اي ميتواند باشد. گردد
بطور مثال مدير يك . ن مصارف ثابت و متحول فقط در يك دامنه فعاليت واقعي معتبر استتفاوت بي: سوم

 ست افزايش داده كه لزوما يك افزايش در مصارف 250 به 150رستوران ظرفيت رستورانت خود را از 
  .و بسيار مصارف ديگر را دربر خواهد داشت)  آب  برق وغيره( مصارف عمومي , كرايه

  
  ار نمونه مصرفچه 6-1شكل 

  

  
  
  ی مصارف ثابت نمونه:الف       متحولنمونه ی مصارف : ب  نمونه ی مصارف مخلوط:ج   مرحله اينمونه ی مصارف:د

  

  
  

 مشخص تغير نمي خورد، مگر با تغير  ومعيارات  فعاليتي كه در محدوده يك مصرف ثابت: دامنه مربوطه
  .صارف ثابتمقدار م

با وصف اينكه اين مصارف معمولا به حيث مصارف ثابت فكر شده اند قابل تغير مي باشد مخصوصاَ وقتي 
  .اين محدوده ظرفيت بنام دامنه مربوطه ناميده ميشود. كه فعاليت هم در يك دامنه واقعي تغير نموده باشد

نتايج بازازيابي سال قبل معاون موسسه به بعد از مرور .  برميگرديميونيك دينايمز  شركتحال ما به مثال
فروشات نتوانسته تا بعد از .  اعضاي تيم خود گفت كه بازار شلوارهاي جين به ركود مواجع شده است

پايين اوردن واقعي قيمت ها افزايش بيابدو بازده اضافي مشخص ديگري هم كه ميتوانست كاهش مصارف 
  .داشترا به صورت بشتر درپي داشته باشد وجود ن
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. ردمعاون بازاريابي يادآورگرديد، كه در كارخانه جاي مناسب ديگربراي ساخت محصول جديد وجود دا
  . توليد جاكت هاي چرمي مصنوعي،وي پلان يك توليد جديد را ارايه نمود

  واحد جاكت درصورت فروش عمده به قيمت في10000 طبق برآورد معاون بازاريابي، فروشات سالانه 
  . هم مي توانند اجاره گردند توليد ضرورييباشد ووسايل دالر م40

  مصارف ثابت هرسال ميتواند تقسيم.كنترولر پيشنهاد مي نمايد كه آنها بايد مصارف توليد را تخمين نمايند
به هر حال قابل فهم خواهد بود كه اين . گردد تا مصرف ثابت في واحدبدست آيد توليد واحد10000 بر

 1- 7درشكل . د درست باش واحد10000 تعداد توليد  واحد فقط مي تواند درمبلغ مصرف ثابت في
كفتگوي زير بين مديران شركت كننده كمپني بخاطر پلان .  نشان داده شده استرشنهاد انكشافي كنتروليپ

  .گذاري توليد و فروش جاكت هاي چرمي مصنوعي برگذار گرديده است 
كه چي مقدار مواد ووقت كار توليدي بخاطر ساختن اين جاكت من اول خاطر نشان ساختم : معاون توليد 

ها ضرورت ميباشد، من از سنجش زمان كار و تقسيم آن بالاي نرخ معمولي مزد به علاوه مفاد براي نشان 
 مصرف في ساعت كار مستقيم استفاده نموده ام، مصارف مواد مستقيم براساس جدول سهميه مواد نداد

ترك متحول براساس برآورد ما از مصارف انرژي  مصارف مواد كمكي و سنجش شده است،مصارف مش
  .ديگر مصارف مشترك متحول توليدي صورت گرفته است

 دانه جاكت ،ما مجبوريم كه يك نفر مدير استخدام 10000آيا ما يك جاكت توليد كنيم و يا : كنترولر
  .و تجهيزات اضافي را اجاره كنيمنموده 

 دالر را براي تجهيزاات در 20000 دالر را براي مدير و 30000ت است ما اين درس: معاون توليدي
  .هرسال برآورد نموده ايم

  .  حدس ميزنم كه ما كارمندان ديگري در بخش بازاريابي واداري ضرورت داريم:معاون بازاريابي
  . دالر مي شود20000كه اين امر باعث مصارف ثابت اضافي ديگري به اندازه 

و ما از تحليل هاي متفاوت ) 7-1شكل (  دالر را نشان ميدهد 30ف مجموعي في واحد  مصر:كنترولر
من از نتايج سالهاي . استفاده مي كنيم تا ببينيم افزودن خط توليد جاكت بالاي مفاد چي تاثير خواهد كرد

اندازه مفاد جديد مانند خط اصلي تعداد جاكت را در خط اصلي افزودم تا  ببينيم چي . قبل استفاده نموده ام
 دالر افزايش در مفاد عملياتي را پيش بيني مي نمائيم و حال من 100000بدست خواهد آمد  ما به مبلغ 

    .ئيس شركت ترتيب نمائيمفكرميكنم وقت آن است تا پشنهادي را عنواني ر
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 :جاكت جديد مصارف في واحد هر -يونيك دينايمزشركت  )7-1( شكل

  
               مصرف في واحد                       :مصارف متحول توليدي

  

   دالر9                         مواد مستقيم                               

   دالر6                         كار مستقيم                                

   دالر5                    متحول                     مصارف مشترك 

   دالر  20                             يكل جمع مصارف متحول توليد

   :مصارف متحول اداري و فروش 

         دالر2                          )     قيمت فروشفيصد  5( كميشن 

     دالر1                                                     توزيعمصارف

   مصارف متحول اداري مجموع  

  دالر 3                     توليد                    في واحدو فروش

  :مصارف ثابت توليدي

   دالر3            )                  10000/30000واحد ( مدير

   دالر2       )                 10000/20000واحد ( تجهيزات

    دالر5         في واحد          يديكل جمع مصارف ثابت تول

   دالر2                   و فروش في واحدثابت اداري  مصارف

   دالر30                                               مجموع مصارف

  
   واحد سالانه– 10000خلاصه بر اساس 

   در يك سال                                     في واحد                          
         دالر230000    )23×10000(                  23)20+3(      مصارف متحول
          70,000     )7×10000(                      7)5+2(           مصارف ثابت

                           دالر300000                                      دالر30            مصارف مجموع

  



                               :مصارف ثابت في واحد مي تواند در تصميم گيري باعث اشتباه گردد 

وقتي كه مصارف ثابت براي في واحد محاسبه ميشوند اين نوع محاسبه ميتواند در تصميم گيري اشتباه 
گاهي مصاف ثابت را چنان ثبت مي نمايد مثل اينكه يك مصرف محتول ) محاسبه(حسابداري . آميزباشد

شامل نمودن كرايه  به براي مثال تخصيص قسمي از كرايه كارخانه براي هر واحد توليد منجر به . است
حيث قسمتي از مصارف في واحد خواهد شد در حاليكه مجموع كرايه با توليد يك واحد ديگر محصول 

  . تغير نخواهد كرد
 دالر 80كفش اسكي بالغ بر  مصارف في جوره  است، توليد كننده كفش هاي اسكي كه ستاراكمپني سوپردر 

مصارف قرارزير .  دالر آن مصارف ثابت توليدي ميباشد30 دالر آن مصارف متحول توليد و 50كه است 
  .) هرجوره كفش يك واحد توليد است(محاسبه مي گردند 

  )دالر 50(   --------------------------مصارف متحول توليدي في واحد
   : مصارف ثابت توليدي

 مصارف ثابت توليدی در هر ماه
 = مصارف في واحد  

  واحدات توليدي در هر ماه                                                                   
                   

  )دالر30  ( 20000 ÷600000     =   دالر30                                                                                     
  مصرف استحصال في واحد

  دالر 80                                                                براي راپوردهي مالي خارجي 
  

  مقايسه مفاهيم تمام شد مصارف و مفاد سرحدي
  

مصارف متحول توليد و مصارف فروش در يك , حاصل جمع مصارف ثابت توليدي:مصارف كار تمام
  .احد توليدو

مصارف معمولي ارزش موجودي يك محصول كه تحت اساسات عمومي قبولشده : رف استحصالامص
  . محاسبه مي شودGAAPحسابداري     
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چوكات يا دياگرام اين بخش . موجود است درك كرده مي توانيد كه مفاهيم مختلف مصرف  حالا  شما
تصور .  شروع ميشود8-1از شكل . ارگرفته استبراي شرح مفاهيم مصرف بصورت عملي مورد استفاده قر

مصرف كل براي .  از معلومات حسابي براي جاكت هاي چرمي مصنوعي استفاده ميكنديونيك دينايمزكنيد 
 نشان داده شده 8-1قرارايكه درسمت چپ شكل .  دالر برآورد كرديده است30توليد و فروش يك جاكت 

.  است كه همچنان در سمت چپ شكل نشان داده شده است دالر25است، مصرف توليدي في واحد جاكت 
 مشتمل است بر اين مبلغ. اين مصرف كل توليدي جاكت بعنوان مصرف كل استحصال شناخته ميشود

  . موجودي در راپوردهي مالي مطابق به اساسات عمومي قبول شده حسابداريقابلمصارف 
  .ليد يك امتعه جذب مي نمايدكاملا مصارف متحول و ثابت را در تو)استحصال( مصارف 

 قابل فلهذا مصارف اداري و بازاريابي جز مصارف.مصارف استحصال از مصارف غير توليد مجزا مي گردد
   دوقسمت  پائين شكلا كه مجموع مي باشد في واحددالر 5اين مصارف غير توليدي .  نيستندموجودي

  . را تشكيل مي داد 1-8 
كه قبلا هم طوري .ه بالا در برگير يك مصرف ثابت في واحد استهريك از مصارف في واحد گفته شد

اين سطح يونيك دينايمز براي . اشاره شد مصرف ثابت في واحد در يك سطح معين از ظرفيت معتبر است
مصارف ثابت مجموعي تا  ظرفيت تغير ننمايد تغير نمي , قرارتعريف.  واحد سالانه است10000
 في واحد  ثابتار باعث تغير درمصرفقدبنابراين يك تغير در م . )ه مربوطهالبته در داخل محدود(نمايند،

   .،طوري كه در تمرينات بعد ديده خواهد شدتوليد ميشود
 مصارف غير وواحد توليد في  براي دالر20   جمعامصارف متحول توليدمركب از مصارف متحول توليدي

  مشتملغير توليدي ميتواند به صورت عموم مصارف متحول . مي باشد واحد توليدفي  دالر3توليدي 
 يونيك دينايمز مصارف متحول غير  شركتبراي.  باشد)ماركتينگ ( مصارف فروش يامصارف اداري و

مصارف متحول اداري , در موارد ديگر. محصولات است) كمپيوتر(توليدي مصارف فروش و مصارف توزيع 
 فعاليت اداري ديگري كه تحت تاثير معيار فعاليت قرار ميتواند مصارف پروسس ارقام، حسابداري و يا كدام

  .براي تشخيص تفاوت بين مفادناخالص  و مفاد عملياتي طراحي شده اند 10-1و 9-1شكل . گيرد، ميباشد
 كه مفاد ناخالص در صورت حساب مالي خارجي  در بخش حسابداري مالي در كتاب قبلي ياد بياوريده  ب

  مصرف توليدات . به فروش رسيده تعريف مي شدمصارف كالاي توليديبه حيث تفاوت بين عايد و 
. فروش شده به سادگي عبارت از مصرف استحصال هرواحد ضرب در تعداد واحدهاي فروش شده  ميباشد

 كه به) جاكت مصنوعي( مفاد نا خالص يك واحد توليد را براي توليد جديد يونيك دينايمز 9-1شكل



منفي  دالر  40 يعني  دالر15همچنان مفاد ناخالص هرواحد .  ميرساند نشان ميدهد دالر به فروش40 قيمت
 كالا و فروش  توليديمفاد عملياتي هرواحد از تفاوت بين قيمت فروش و مصارف كل.  دالر است25

 دالر 10  توليدنشان ميدهد كه اين مبلغ براي في واحد 9-1 يونيك دينايمز شكل  شركتبراي. بدست ميايد
  . ) دالر  مصارف كل30 دالر قيمت فروش منفي  40(باشدمي
  

   يونيك دينايمز مفاد ناخالص في واحد شركت9-1شكل 
  

  
                                

  الحص واحد استفي مصارف استحصال                 
  =$25                         فی واحدتمام شدرف امص  

      30$=  
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  متحول مصارف و فروش حاصل بين تفاوت  :  پوشش سهميه
  

وم در صورتحساب مالي خارجي گزارش نميشود  سهميه ديگري را نشان ميدهد كه بصورت عم10-1شكل
سهميه پوشش است كه تفاوت بين عايدفروش و مصارف , ولي براي مديران موسسه مفيد است آن سهميه

سهميه پوشش تفاوت بين قيمت فروش في واحد و مصارف متحول في واحد .متحول مجموعي ميباشد
  . است دالر17 جاكت جديد  درفي واحد يونيك دينايمز شركت سهميه پوشش10- 1درشك.ميباشد

                                        ٢٥



  كه درتوجه كنيد به اختلاف بين سهميه پوشش و مفاد ناخالص)  قيمت فروش40 مصرف متحول 23 (
       . نشان داده شده است10-1 و 9-1شكل 
  10 - 1    شكل . سهميه پوشش في واحد-يونيك دينايمزشركت      
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   :خلاصه
. اصطلاح مصرف وقتي تنها استعمال ميشود مبهم است،و فقط معني در يك متن مشخص دارد

  .ايد خود متن را تشكيل ميدهندصفاتي كه معمولا اصطلاح مصرف را تعريف مي نم
و هر مفهوم مصرف ميتواند نظر به پرابلم هاي .  كاربرد متنوع اين واژه را خلاصه مي سازد1-11شكل 

 مديريتي بر  وبطور مثال بيشتر تصميمات اقتصادي. مشخص و عليحده مديريتي كاربرد خاص داشته باشد
  ويوارزيابي موجودي ها مفاهيم مرتبط به مصارف كلدر مصارف توليد. مفهوم مصارف متفاوت اتكا دارند 

  .استحصال استفاده ميگرددمصارف 
. و مهم اين است كه توجه شود كه چقدر اين اصطلاحات با مفهوم عمومي كه استفاده ميشود تفاوت دارند

 درجه ،جغرافيا( براي مثال در اصطلاح عمومي يك مصرف متحول همراي همه چيز تفاوت مي نمايد 
  .مصرف متحول فقط و فقط به اندازه و مقدار وابسته ميباشد, در سنجيش مصرف) ارت وغيره حر
  

  : خلاصه اي از تعريفات11-1شكل 

  
    تعريف                         مفهوم     

  
       طبيعت مصرف                            

  
  )عوامل توليد( ازدست دادن منابع :رفـــــمص

  .ميتوانست بدست آيد از دست دادن مفاد يك فعاليت ديگر كه:صتيمصرف فر
 خرج را فقط ما هميشه اصطلاحري حسابداص ثبت مصرف مقابل عايد در يك دوره مشخ:رجــــــخ

  . به كار ميبريماز بخش راپور دهي مالي خارجين صبحت كردهنگام 
   :مفاهيم مصارف براي سيستم ها سنجش مصارف

  مصارفي كه براحتي به يك محدوده زماني منتسب مي گردند : مصارف دوره

  . مصارفي كه جز موجودي هستند،مصارفي كه به سادگي ميتواند به توليد منتسب گردند:مصارف توليد

                                        ٢٧
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ارزش موجودي يك محصول و براي مصارفي كه معمولا براي محاسبه  : مصارف استحصال كل
  .راپوردهي خارجي بنابر اساسات قبول شده عمومي حسابداري استفاده مي شوند

  .مصارفي كه بصورت مستقيم بايك موضوع مصرف رابطه داشته باشند : مصارف مستقيم

. مصارفي كه به صورت مستقيم نتوانند با يك موضوع مصرف رابطه داشته باشند : مصارف غير مستقيم
  :مفاهيم اضافي مصارف كه در تصميم گيري استفاده مي شوند

  . توليد تغير مي نمايدمقدار تغير  با مصارفي كه:  مصارف متحول

  .دن توليد تغيير نمي نمايمقدار كه با تغيير يمصارف:  مصارف ثابت

  .مصارفي كه با يك مقدار معين فعاليت تغيير مي نمايند:  مصارف نهايي
  

  :بعد از مطالعه فصل اصطلاحات مفاهيم زير بايد براي شما واضح شده باشد : فاهيماصطلاحات و م
  مصارف اداري 
  سهميه پوشش
  مصارف تبديل
  توزيع مصرف
  محرك مصرف
  موضوع مصرف

  .صورتحساب مصارف كالاي كار تمام بفروش رسيده
  مصارف كالاي فروخته شده 

  مصارف متفاوت
  كار مستقيم
  مفاد عملياتي
  يمصارف پول

  مصارف دوره
  رف اوليهامص

  مصارف توليد
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  مواد مستقيم
  مخارج 

  كالاي كارتمام
 مصارف ثابت

  مصارف استحصال كل
  مصارف كل

  مصارف قابل ثبت در موجودي
  مصارف مشترك

  )فروش ( مصارف بازاريابي 
  رف مختلطامص

  عايد خالص
  تهيه مربوط

  مصارف متحول
  )نيم كاره( در جريان توليدكالاي
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  فصل دوم
  

  سنجش مصارف پروسه و وظيفه
  
  :سنجش مصارف وظيفه:   1

  :درك مطالب
  :بعد از خواندن اين فصل شما بايد قادر باشيد كه 

 شرح دهيد كه چگونه سيستم هاي مختلف سنجش مصارف در سيستم هاي مختلف توليد طراحي و – 1
  .اعمال مي شوند

  . مدل جريان اساسي مصرف را شرح دهيد– 2

  .واحد هاي كه به آساني از واحد هاي ديگر قابل تفريق اند: وظيفه 
باد مي آ ها را شاهراه كه مردم مشغول اعمار خانه هاي جديد هستند،را مي بينيدت جاهايي وقتي شما

د، شما سنجش وظيفه ند ويا سيستم انتقال سريع جور مي نماين مدل ساختمان دفتر ها را تغيير ميده،ندنماي
  . را مشاهده مي نماييددر فعاليت

وقتي شما .  كه مي توانند به آساني از ديگر واحد ها تفريق شوند مي باشندوظايف واحد هاي يك توليد
.  گردد ميويا فاميل تان يك خانه را يا از نو بسازيد و يا تغيير مدل دهيد، كار بنائي به نام يك وظيفه ياد

  .ي كار ساختمان فرق  شوندزيرا كه به آساني مي توانند از ديگر بخش ها
  

  :توليد جايگزين و سيستم هاي سنجش مصارف 
  :سنجش مصارف وظيفه 
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 قرار دادها و يا ،وظايف مشخص يا در   يك سيستم سنجش مصرف كه مصارف را در واحد هاي انفرادي
  .گروپ توليدات پي جويي و محاسبه مي نمايد

  
طريق سلسله هاي مراحل توليد هم شكل توليد شده وقتي واحد هاي متجانس از  : سنجش مصارف پروسه

  .باشد از اين سيستم سنجش مصارف استفاده صورت مي گيرد
در . يك سيستم سنجش مصارف وظيفه، مصارف و عوايد هر بخش رابه صورت انفرادي ثبت مي نمايد

شابه غير  شما يك نوحالا.مقابل سنجش پروسه مصارف هر واحد را به صورت انفرادي ثبت نمي نمايد
نوشابه اي كه شما مي الكلي داريد ، توجه كنيد كه توليد كننده چه طريقه سنجش براي محاسبه قيمت 

  .   استفاده مي كند نوشيد
احتمال زياد توليد كنند گان نوشابه هاي  غير الكلي و ديگر كمپني هاي كه در جريان مراحل گذرا توليد به 

 پروسه وقتي استفاده صورت مي رفا سنجش مصاز.ب مي نمايندمي نمايند سنجش مصارف پروسه را تعقي
  . توليد شده متجانس از طريق سلسله هاي توليد هم شكل توليد شوند گيرد كه واحدهاي

باشيد، مشاور باشيد و يا به استخدام كمپني كه توليد ) تفتيش(شما در هنگام وظيفه ، شايد حسابرس 
 شايد  ديگران.رت از سنجش مصارف وظيفه استفاده صورت مي گيرد،كه در اين صوانفرادي دارد در بياييد

استفاده نمايند و پروسه  مي گذرانند از متود سنجش مصارف را) پروسس( مراحل جارياتشانتوليدكه 
اين مهم . استفاده مي نمايند مصارف پروسه وظيفه و سنجش مصارف هستند كساني كه از تركيب سنجش

.  توليد تصدي ها را بدانيد تا بعداَ بدانيد كه چگونه مصارف محاسبه شوندكه شما اول طريقه هاي است
 زنجيره اي از ميتود هاي توليد را طوري رديف كرده است كه ضرورت به سنجش مصارف 1-2شكل 

  . را نشان ميدهد پروسهوظيفه و سنجش مصارف
و كرسن، قرارداد كننده ها ، كمپني هاي كه از سنجش مصارف وظيفه استفاده مي نمايند مانند موريسون 

جاي كه وظايف بايد ( پيمان كاران دفاعي مانند تودهيد و بفروت اوپ ، شفاخانه ها مانند كلينيك مايو 
) حرفه اي (فلمسازان مانند استديوهاي يونيورسال ، شركت هاي حسابداري رسمي .) مواضع ناميده شوند

 –و ريچارد . )  ياد مي شوندوكلجاي كه وظايف بنام م( مانند كمپني آرتر اندرسون و پرايس واتر حوض 
 نشان 1-2در شكل .  توليد اين كمپني ها بر اساس سفارش مي باشد، ايروين ، ناشر اين كتاب درسي– د

  .داده شده است



   

ل در بر مي گيرد و لازمه آن كار ييك كار پيچيده كه گاهي ماه ها و سال ها وقت را به خاطر تكم : پروژه
   .خش هاي مختلف مناطق و يا پيمانكاران  فرعي  مختلف مي باشددر ب

پروژه يك كار پيچيده است كه گاهي ماه ها و سال ها را در بر . بعضي از وظايف پروژه ناميده مي شوند
مانند پل هاي مراكز فروش ويا .  بخش ها و قراردادهاي مختلف ضرورت دارد،ميگيرد و به كار در مناطق

  .و غيره) هادارالوكاله(ا مجتمع طرح دعو
 مراحل  در سيستم هاي توليدي كه بصورت كتله وي كالاي هاي ساده و متجانس را: ويتوليدپروسه

  .  جرياني به صورت متحد الشكل توليد مي نمايند
) سلسله وي(توليد كتله وي مستمر در نقطه مقابل شكل محلات وظيفه قرارداد سيستم هاي مرحله وي 

سيستم .  توليد مي نمايند توليديتله وي توليدات ساده و متجانس را در جريان مراحلعموما بصورت ك
تصدي هاي كه توليد پروسه . هاي مرحله وي در صنايع كيمياوي آسياب و تصفيه روغن استفاده مي شود

  .وي دارند ازميتودهاي سنجش مصارف مرحله وي استفاده مي نمايند
  يا تعويضي و ميتود هاي توليد جانشين  1-2شكل 

  .سيستم هاي سنجش را نشان ميدهد
  

  سنجش مصارف وظيفه وي   )الف(سنجش مصارف عملياتي   سنجش مصارف مرحله اي

توليدات مرحله وي تصفيه روغن 
  كاغذ رنگ

  توليدات گروپي 
  تهيه لباس .
  اتومبيل سازي.
  كمپيوتر.

  
  

  محلات وظيفه
  ساختماني.
  استديوهاي فلمبرداري.
  شفاخانه ها.

گروپ هاي مختلف توليدات در   توليدات استندارد شده
  داخل يك گروپاستاندارد

  شده

  توليد سفارشي

 سيستم حسابداری

 شکل توليد

 شکل توليد

  

                                        ٣٢
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  .سنجش مصارف عملياتي مخلوطي است از هردوسيستم سنجش مصارف وظيفه و پروسه: الف

بيشتري از موسسات براي بعضي از امور از سيستم سنجش مصارف وظيفه و براي بعضي از امور ديگر 
  . ستم سنجش مصارف پروسه استفاده مي نماينداز سي

يك موسسه خانه سازي بايد از سيستم سنجش مصارف پروسه براي منازلي كه استاندارد شده با طرح 
همين موسسه بايد از سيستم سنجش .  مشخص و معين از سقف خانه ها هستند، استفاده نمايد
  .ه براي يك مشتري انفرادي داشته باشدمصارف وظيفه استفاده نمايد،درصورتي كه طرح عادي خان

، از سيستم سنجش مصارف پروسه براي بيشتر  مي باشد يك كمپني با تكنيك بالا كهكمپني هاني ويل
كه سيستم دفاع (از دستگاه هاي تنظيم قدرت كوره استفاده ميكند در حاليكه براي توليدات مخصوص 

  .فه استفاده مي كندو كارقراردادي، از سيستم سنجش وظي) مخصوص دارند
  

  . ميتود استاندارد شده و يا تخنيكي اي كه بصورت دوامدار اجرا مي گردد: عمليه
كه اغلبا در توليدات صنعتي كه بعضي اشكال ) مخلوط(سيستم سنجش مصرف تركيبي : سنجش عمليه

  .عام به علاوه بعضي اشكال خاص دارند، استفاده مي شود
 و پروسه استفاده مي نمايند كه بنام سيستم وظيفه) مخلوط(تم مركب بيشتري از كمپني ها از يك سيس

 كه  براي ساخت يك محصول است ايتود استاندارد شدهيعمليه عبارت از م. سنجش عمليه يادميشود
 استفاده مينمايند محصولات را با استفاده هي كه از سنجش عمليياه كمپني .بصورت مكرردر توليد اجرا شود

ند براي هر توليد و يا براي گروپ نتوليد استاندارد شده توليد مي نمايند لاكن مواد ميتوااز ميتود هاي 
  .شان داده شده است ن1-2 در شكل طوري كه. توليدات مختلف باشند

 يك خط توليد در شركت توليدي  در انواع مختلف موترهاي سواري و باري را نيسانكمپني بطور مثال 
وركشاپ اري و يا سواري به عين ب بطور مثال هر موتر . توليد مي نمايدنسينزديك نسفل ايالت  تيخود 

  ميرود هر نوع خاص فرستاده مي شود،بطور مثال هر موتر باري و سواري به عين وركشاپ رنگ آميزي 
عراده يك نوع مواد مختلف دارد به هر حال اين اختلاف مواد وقتي زياد آشكار ميگردد كه ما موترهاي 

  .يسه نمائيماسواري را مقباري و 
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  : مدل اساسي جريان مصرف
 مدل اساسي جريان مصرف است شما اين مدل را قبلا در –وب اساسي براي ثبت مصارف چچار

 دوباره  مصارف وظيفهنصنف محاسبه بكار برديد در اين جا بخاطر اهميت زياد آن و هم براي نشان داد
  .تكرار مي شود
  :مدل اين است

  موجودي اول+  انتقال به داخل =انتقال از داخل +موجودي اخير                         
BB    + TI         =   TO      +      EB 1                       

  :كاربرد
اين مدل شما را در حل مقادير شناخته نشده  در حسابات كمك مي نمايد كه هم براي حسابداران و هم 

  .حساب مجهول را به كرات در ميابندكه بوسيله اين كليد.ديران مفيد مي باشدبراي م
 كه طوفان اخير قسمتي از موجودي گدام يك شركت را كه  البسه قيمتي بوده، برده بطور مثال فرض كنيد

 را ثابت نمائيد  اما لاكن شما بايد تمام شد موجودي. بيمه مصارف كمبود گدام را خواهد پرداخت . است
متاسفانه هيچ كس قبل از طوفان آخير خود را   بخاطر . هيچ كس ابدا نمي تواند حساب موجودي را بيابد

  . مدل اساسي حسابداري به نجات شما مي آيد . حساب كردن موجودي بدرد سر نداده است 
   بر اساس مدل 

BB   +  TI   =  TO + EB                                
ما اصطلاحات را براي دريافت كمبود موجودي گدام دوباره تنظيم مي نمايم ، كه تفاوت موجود اخير گدام 

  .فقط پيش از طوفان چقدر بوده است
EB = BB+ TI- TO                                            

 در اخير سال گذشته حالا شما از صورت  حساب مالي سال گذشته پيدا مي نمائيد كه موجود اخير
شما پيدا ) عرضه كننده( از طريق تامين كننده .  دالر كه همچنين موجود اول گدام امسال مي باشد 500000

و شما از طريق ثبت فروشات .  دالر البسه امسال خريداري گرديده بود1200000مي نمائيد كه هم چنين 
  همجنان شما مي دانيد كه  موجوداست،را فروخته  دالر البسه 1400000 مبلغ شركت بهپيدا مي نمائيد كه 

 
١ BB= Bigining balance ) بلانس افتتاحيه(  
TI= transfer in = ) انتقال به (  
TO= transfer out ) انتقال از (  
EB= ending balance  ) بلانس اخير (   
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و مبلغ انتقال از .  دالر مي باشد1200000مبلغ انتقال به موجودي .  دالر بوده است 500000 به مبلغ اول
  :استفاده از مدل اساسيبا .  دالر مي باشد 1400000موجودي مبلغ 

EB    =  BB      +     TI      -          TO                 
EB   = 500000  +  1200000  - 1400000                 

                                     =  300000                                              
 دالر را پور 300000تمام شد موجودي از دست رفته در طوفان را به مبلغ حالا گدامدار شركت مي تواند 

  .بدهد
( ه ورزشي زدر مغا) كارخانه سوپر سويت   (  در  توجه كنيد به فروش راكت هاي تينس : ديگرمثال يك

 مارچ 31 در كهموجودي گدام .   راكت بوده 10در ماه مارچ ،  موجودي اول ) مارتاس سپورت شاب 
  ها مديربر اساس ثبت خريداري . راكت دريافت نموده است  دانه 15  موجود اخير را  شده بودانجام

در حين راپور ماه مارچ تمام راكت ها هر  . است دانه راكت تينس خريداري گرديده 40ميداند كه به تعداد 
  :عبارت است ازپس تمام شد كل مبالغ  . ام گرديده است دالر تم10  به قيمتدانه

   دالر 100)  دالر 10 ×كتا رانه د10( موجودي اول                  
   دالر150)  دالر10 ×راكت  دانه 15( موجودي اخير                   

   دالر400)  دالر 10   × راكت دانه40( خريداري                   
  :بر اساس مدل اصلي جريان مصرف

BB   +  TI  = TO   -  EB  
  .  را به اين ترتيب پيدا مي كند  TOمديريت قيمت كالاي فروش شده را كه مجهول است و يا 

TO   = BB  + TI  –  EB                             
                             TO =  100 + 400 – 150 

                                                 TO = 350         
  .ه ميدارد ئ دوره اي ارا يك موجودي دايمي، ارقام بيشتري  نظر به يك موجودي    

روزانه ) بيلانس كردن موجودي ( ر يك سيتم موجودي دايمي  پيدا نمودن تفاوت موجودي  براي مثال ، د
لاكن در يك سيستم موجودي . و تمام شد كلاي فروخته شده هميشه آماده و قابل استفاده مي باشند

موجودي دائمي همچنان . دوامدار  اين معلومات فقط بعد از شمارش فزيكي موجودي قابل استفاده است
ميتواند با شمارش فزيكي مقايسه ) انتقال به  ( ثبتاي مقاصد كنترولي  هم مفيد مي باشد زيرا دفتر بر

اگر چه . نان از سرقت ، فاسد شدگي و ديگر مشكلات و معضلات مفيد مي باشد يگرديده كه براي اطم



توسعه استفاده از و با . ميتود دوامدار مستلزم سيستم هاي نگهداري اطلاعات گران قيمت تداوي ميباشد
كدورمز و ديگر سيستم هاي موجودي كمپيوتري  تقريبا تمام سازمانهاي بزرگ از موجود هاي دوامدار 

سيستم دوره اي ميگويد ، آنها هر شش ماه بايد يك موجودي فزيكي براي امتحان كردن . استفاده مي نمايد
آنها غالبا . ي و خارجي را حاصل نمايدكمبود ها ، سرقت ، دقت اداري ، و رضايت مندي حسابرسان داخل

  .از سيستم موجودي دوره اي براي مواد دفتري و كالا هاي كوچك تجاري استفاده مي نمايند
  :مزاياي سنجش وظيفه

و سيستم هاي سنجش ، حالا ما ) جانشيني( با ارائه يك نظر اجمالي از ميتود هاي توليد تعويضي 
  .جش وظيفه استفاده مينمايند آغاز مي كنيمبحث را در  سازمان هاي كه از سن

مشتريان با القوه هميشه تقاضاي . سنجش مصارف وظيفه براي تعين قيمت و كنترول مصارف اهميت دارد 
  .برآورد قبلي را دارند، و معمولاً كار ها را يك اساس رقابتي مي دهند
اشند و بخواهند مفاد بدست بياورند،  نتيجاً در صورت يكه عرضه كننده ها خواهان كار در عرصه رقابت ب

 بطور مثال يك شركتي كه سيستم هاي .بايد قادر باشند تا مصارف خود را بصورت دقيق تخمين نمايند
حسابداري را بصورت سفارشي به موسساتي دولتي تهيه مي نمايد اخيراً سيستم هاي حسابداري را براي دو 

  .شهرك آماده نموده است
 ساعت وقت كارمندان است به چندين كمپيوتر پيچيده ضرورت 7000براي سنجش  سيستم شهر گودام 

 ساعت كار كارمندان به  چند 70 يك منطقه متوسط زراعتي، اسمل وايلدرحاليكه سيستم شهرك . دارد
براي ثبت مصارف، سنجش ساختن سيستم براي هر شهر با قيمت هاي برابر از . كمپيوتر ساده ضرورت دارد

سنجش مصارف وظيفه . گيري تخميني مصارف كل بصورت واضح كاري نا درستي است طريق اوسط 
چه آنها نچنا. اجازه ميدهد كه شركت، مصارف هر پروژه را بصورت جداگانه و طور دقيق ثبت نمايد

توانستند كه يك پيشنهاد رقابتي را تقديم  بدارند و با اين وجود يك مفاد قابل قبول را از هر كار بدست 
 .ورندبيا

اين  . مصارف اداري و بازاريابي در حسابات موجودي ثبت نمي شوند:مصرف اداري و بازاريابي 
مصارف . مصارف ، مصارف دوره اي هستند كه در حسابات بسته شده اخير دوره حسابداري ثبت ميگردند

 . در حساب مفاد و ضرر نشان داده شده است2-2در شكل 
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  شركت صنعتي  توانا               2-2 صورتحساب مفادو ضررشكل 

   جنوري 31: مفاد و ضررحساب صورت                                            
                                         

  $12000                                                            0حاصلات فروش    
  $83000                      ) در صورت حساب پائين(مصارف كالاي فروش شده 

  $  8000                              )    الف (سمصارف مشترك توليدي استفاده نشده
  $29000                                                                   مفاد ناخالص    

  $ 10000                                                مصارف اداري بازاريابي   :منفي
  $19000                                                                       مفاد عملياتي

  صورتحساب مصارف تمام شده كالاي توليد شده و فروش شده
    $61000                                       موجود اول مواد نيم كاره اول جنوري   

  :وليدي در طول ماه تمصارف 
  :مواد مستقيم
   $10000            اول جنوري   ---موجود اول 

     $60000                             خريداري ها   +
  $70000                        مواد قابل دسترس    

  $28000               دسامبر31موجود اخير كالا  
  $42000                    كل مواد استفاده شده    

  $2000               ير مستقيم استفاده شدمواد غ
  $40000                 اد مستقيم در داخل جريان توليد مو

  $80000                                             كار مستقيم
  $96000                                          مصارف مشتر

  $216000                                 مجموع مصارف تحميل شده در طول ماه     
  $277000                              مجموع مصارف كالاي نيمه كاره در طول ماه   

  $82000                                جنوري    31يمه كاره موجودي گدام كالاي ن
  $195000                                         مصارف توليدي كالا در طول دوره    

                                       0   موجود اول كالاي كار تمام  اول جنوري 
  $112000                                     جنوري 31موجودي اخير كالاي كار تمام 

$83000                               س مصارف تمام شد كالاي فروخته شده 

  
  .اين مبلغ عبارت از مصارف مشترك توليدي استفاه نشده در طول ماه مي باشد: الف 
  ) بدون در نظر داشت موجود اول ( اين مبلغ مساوي است به مجموع دبت هاي كالاي نيمه كاره در طول ماه: ب 
ي مي باشد: ج  ور  .اين مبلغ مساوي به مجموع دبت هاي موجود كالاي ساخته شده در ماه جن
     ري استاين مبلغ مساوي به كريدت هاي كالاي كار تمام در طول ماه جنو: د 

 

                                        ٣٧



                                        ٣٨

   پروسهمصارف سنجش :2
  )مفاهيم ( ك موضوعات در

  : فصل شما بايد قادر باشيد كه نبعد از خواندن اي
  . پروسه را شرح دهيد مصارفهدف سنجش: 1
 .واحدات مشابه را محاسبه نمائيد : 2

  .ارف توليدات را با استفاده از سنجش وسطي ثقلت دارد نشان دهيد مص :3
  يك ميتود سنجشي كه مصارف واحد ها متجانس را در يك دوره مشخص زماني: پروسه   مصارفسنجش
  . استفاده قرار مي گيرد مورد سلسله وي و توليدات كتله ويع مي دهد ، اين ميتود در مواضنشان

را )  نگاه كنيد 1-2به شكل ( اي از ميتود هاي توليد و سيستم هاي سنجش قسمت اول اين فصل زنجيره 
حالا ما بر روي ميتود هاي . نشان داد كه تمركز آن ها بر روي سازمانهاي بود كه توليدات وظيفوي داشتند 

سنجش پروسه در تصدي هاي استفاده ميشود كه توليد كتله . سنجش توليد پروسه وي تمركز مي نماييم 
 ) صنعت نفت ( Shell ) نقاشي  (  Sherwin  - Williams  كمپني هاي مانند دارند،يا سلسله ويوي 

Dow chemical.كمپني كوكا كولا شيره كولا ، كوكا كولا است ي از همين قبيل كمپني يك كمپني ديگر 
وظيفه مصارف در توليدات .  شيره كولا يك واحد توليد محسوب مي شود    يك گيلن كهرا توليد مينمايد

وي مصارف اول در هر موضع ه مشخص ثبت ميگردند در توليدات كتله وي و سلسل) كار ( به يك توليد 
) به طور مثال به بوتل شيره كوكا كولا (  از طريق مواضع توليد د شدهثبت ميشوند و بعدا در واحدات تولي

  .د  شونتوزيع مي
نشان ميدهيم 3-2 و سنجش پروسه در شكل )احد كارهر و( ما اين تفاوت را بين سنجش مصارف وظيفه 

توليد از هر بخش .   نشان داده شده است 3-2  سنجش مصارف پروسه در پائين شكل  كهتوجه نمائيد
 در عمل شايد بعضي توليدات از . مصارف آن بخش به توليد علاوه مي گردد عبور مي نمايدي كهتوليد

 و در موارد ديگر بعضي توليدات دو دفعه به يك .ه نماينداستفادي داخل تصدي  توليديبعضي بخش ها
 واحد در رمقصد سنجش مصارف پروسه اين است تا مصارف توليدات را به ارتباط ه. بخش بر مي گردند 

مانند قيمت گذاري و كنترل  اين مصارف براي تصميم گيري مديريتي.   نشان بدهد توليديبخش هاي
  .يرد مورد استفاده قرار مي گمصارف
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بعدا تمام مصارف .  هر گاه يك بخش يا موضع گدام موجود اول و موجود اخير در يك مرحله نداشته باشد
. واحد هاي كه از اين ديپارتمنت انتقال گرديده حواله مي شوند ) انتقال به ( ثبت شده دوره به واحد هاي 

 (Just in time )دات الساعه  يك مثال از اين حالت وقتي است كه يك تصدي فقط از ميتود هاي تولي
  .استفاده مي كند و گدام موجودات نيمه كاره ندارد

  تخصيص مصارف با استفاده از طريقه سنجش مصارف ثقلت دار
                                           

 ميتودي براي دريافت موجودي كه مصارف و واحد هاي مشابه يك :سنجش مصارف وسطي ثقلت دار 
 توليد با هم تركيب مي  خاطر تعيين قيمت تمام شدرا با مصارف و واحد هاي مشابه موجود اول بهدوره 
  .  نمايد

  
(  به طور تعويضي  راطريقه دو اين تصدي ها عموما براي تعين نمودن مصرف موجودي ها يكي از 

  :استفاده مي نمايند) جانشين 
        .دار وسط ثقلت سنجش او )  FIFO( اولين صادره از اولين وارده 

مصارف موجود اول را با مصارفي كه در طول دوره تحميل گرديده  به سنجش مصارف وسطي ثقلت دار
و ارزش ) انتقال به ( جهت محاسبه تركيب مي نمايد تا معلوم نمايد كه مصارف كالاي خارج شده از تصدي

  . موجود اخير به چه اندازه است 
برد  مي باشد و هم كار اسان تود صورت مي گيرد اين است كه هم آموختن آن توجه  زيادي كه به اين مي

   .عملي دارد
  .بناء ما اول راجع به اين ميتود بحث مينائيم 

  
  
  
  
  
  
  



   از سنجش پروسه و وظيفه  اي  مقايسه3- 2شكل   
  
  
  
  
  
    

                                                                                                                                                              
  مصارفسنجش                                                             
                                                   وظيفه وي 

  
  

  ١٠٠وظيفه 

١٠١وظيفه   

١٠٢وظيفه   

کالای 
کار 

 تمام 

مواد مستقيم 
کار مستقيم 

مصارف 
مشترک 
 توليدی

تمام شده 
کالايی 

 فروش شده 

  
   لاي نيمه كارها     ك                                   كالاي كارتمام             ك لاي فروش شده        
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  .  كار و مصارف مشترك توليدي در جريان مراحل افزوده مي گردد،مواد مستقيم*: 

  
  شركت سنجش وسطي ثقلت دار تصور كنيد هبراي توضيح محاسبه سنجش پروسه با استفاده از طريق

Spirit Beveragesبراي د هم ميتوان كه،  يك كمني است كه نوشيدني غير الكولي توليد مي نمايد 
 مثال در رستورانت هاويا فروشگاهاي مواد خوراكي طورب(     اشخاص انفرادي و يا در ماركت داخلي 

 هاي توليد در واحد حركتاز جريانگرام ياد يك 4-2لعنوان الف شك.به فروش برساند) پيش ساخته
 واحد موجود گدام داشته 2000اين موضع در شروع .  نشان مي دهد  رادر ماه  دسامبر كن بخش مخلوط

 واحد 8000 واحد كه در جريان ماه دسامبر توليد گرديد 12000. ه است گرديد استفادهكه در جريان ماه
 به صورت كالاي نيم  كاره در ختم موجودي باقي  ديگر واحد4000 در حاليكه محصول كار تمام آن 

  .مانده است
  
  
  
  
  

                                        ٤١



  وط كن  معلومات براي موضع مخل4- 2شكل        

  
  الف  نوشابه اسپرايت  

  بخش مخلوط كن
  دياگرام جريان توليد

   دسامبر31
  

            
            

        
       
موجود  
     ٢٠٠٠ ٢٠٠٠ واحد اول گدام

    واحدهاي تكميل شده   
تعداد توليد 
  ٨٠٠٠  ١٢٠٠٠واحد  پلان شده

  ١٠٠٠٠واحد 
 

     دهواحدهاي اخيرا توليد ش    
موجود  
      ٤٠٠٠واحد اخير
       

  
  
  
  

  

  ب                                                                                                             
     مصارف            ل    تكمي  واحدات                   فيصدي          منابع معلوماتي مصرف و تعداد

                        
  موجودي كالاي نيمكاره

             2580                 %              80                 2000           اول دسامبر              درموجود
                                      2160                                                               مصارف تحميل شده در دسامبر          

     ؟                         % 100                10000                 انتقال از موضع مخلوط 
  أخير كالاي نيمه كارهموجود 

    ؟                           %   60                 4000         دسامبر31موجود گدام 
  

) موجود اول(براي سنجش اوسط وسطي ثقلت دار ما مجبور نيستم كه بدانيم كدام واحدات تكميل شده از 
اين موضوع وقت كمتر ميطلبد و هم زحمت را در . ل گرديده اندبوده اند و كدام آنها در دوره جاري تكمي

                                        ٤٢
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پرابلم هاي كتاب درسي كاهش ميدهد و هم در دنياي واقعي بصورت قابل ملاحظه كاربرد آن آسانتر است 
سنجش وسطي ثقلت دار آنچنان ارقام معلوماتي زيادي را راجع به مصارف دوره . كه ما بعدا بحث ميكنيم

. زيرا كه اين سنجش  مصارف موجود اول با مصارف دوره جاري مخلوط ميشود. جاري ارائه نميكند
  . بلكه مربوط به دوره قبل ميباشد. مصارف موجود اول گدام در دوره جاري تحميل نگرديده اند

و مصارف تحميل شده .  دالر است2580كه مبلغ .  مصارف موجود اول را نشان ميدهد4-2عنوان ب شكل 
 دالر در حساب ماه 24180به اين صورت موضع مخلوط كن مبلغ .  دالر ميباشد21600لغدر دسامبر كه مب

 .)  مصارف تحميل شده در ماه دسامبر21600 موجود اول به اضافه $ 2580= 24180( دسامبر دارد 
 از $ 2418چقدر از اين .  عنوان  ب توسط علامت سواليه نشاني شده است2-4 در شكل موجودمشكل 
 واحد نيم كاره در گدام موجود اخير موضع مخلوط در 4000د انتقال شده و چقدر ديگر از  واح10000

  . دسامبر ميباشد31
براي توضيح محاسبه سنجش مراحل با استفاده از طريقه سنجش وسطي ثقلت دار تصور كنيد كه شركت 

براي اشخاص الكلي كه هم ميتواند . سپرايت يك كمپني است كه نوشيدني غير الكولي توليد مي نمايد
براي مثال در رستورانت ها و يا فروشگاه هاي مواد خوراكي پيش ساخته ( انفرادي و يا در ماركت داخلي 

  ) .بفروش برساند
.  يك دياگرام را از جريان واحد براي بخش مخلوط كن در ماه دسامبر نشان ميدهد2-4عنوان الف شكل 

 واحد 12000.  اشته كه در جريان ماه تمام گرديده است  واحد موجود گدام د2000اين موضع در شروع 
 واحد بصورت كالاي 4000 واحد آن تمام گرديده درحاليكه 8000. كه در جريان ماه دسامبر  توليد گرديد

  .نيم كاره در ختم موجودي باقي مانده است
   مدل اساس جريان مصرف:مباني نظري

براساس .  مصرف كوشش مي نمايم به حل پرابلم بپردازيم توجه نمائيد كه ما توسط مدل اساسي جريان 
  :مدل

                 BB+TI =TO + EB 
                TI = 21600   BB = 2580  

ما ميدانم كه و  كوشش مي نمايم كه معلوم نمايم چقدر از اين مصارف بايد در واحدهاي انتقال .  مي باشد 
بعدا مراحل پنج گانه كه مصارف را به .  نشان داده شودEBير گدام و چقدر در واحدات موجود اخTOبه 

  . نشان ميدهد بحث مينمايمEB  و موجودي اخير گدام TOواحدهاي انتقال به 



                                        ٤٤

  
  :مراحل پنج گانه در تعين مصارف

  
  خلاصه نمودن جريان فزيكي واحدات  .1
 محاسبه واحدات توليد شده هم جنس  .2

ه اين مصارف عبارت از حاصل جمع مصارف موحود اول خلاصه مجموع مصارف بوجود آمدبطور .3
 .به علاوه مصارف تحسيل شده در جريان توليد دوره توليد ميباشد          

 . هم جنسي توليدهايمحاسبه مصارف براي هريك از واحد .4

 . EB  موجود اخير گدام  TOنشان دادن مصارف در توليدات انتقال به  .5

  
   فيزيكي واحدات خلاصه نمودن جريان: مرحله اول

اين مرحله داري . اين مرحله جريان فيزيكي واحدات را بدون توجه به مرحله تكميلي مشخص مي نمايد
  !دوبخش است 

  .واحدات در حال توليد  .1
 .واحدات توليد شده  .2

  ما اين واحدات را در شركت سپرايت  قرار ذيل مشخص مينمايم 
  : واحدات در حال توليد  .1

   واحد2000:  كالاي نيم كاره موجود اول واحدات
   واحد12000:  شروع توليد در اين مرحله 
   واحد14000كل واحدات در حال توليد  

  : واحدات توليد  شده .2
   واحد10000واحدات كه به خارج انتقال شده اند  

   واحد4000موجود اخير كالاي نيم كاره  
   واحد14000كل واحدات توليد شده  

 واحد موجود اول كالاي نيم كاره و 2000 واحد كه از 14000هد كه ما بايد مصارف اين مرحله نشان ميد
از . را در موجودي اخير دسامبر تثبيت نمائيم تشكيل يافته  واحد محصول توليد شده اين مرحله12000



                                        ٤٥

 31 واحد باقيمانده در موجودي اخير 4000 واحد به خارج انتقال گرديده  و 10000 واحد 14000اين 
  . امير ثبت استدس

  :محاسبه واحد هاي هم جنس محصول:  مرحله دوم
 است كه بعضي كسان آن را يك بخش مهم سنجش مصارف پروسه دانسته و  اياين يك مرحله

 .ياد گيري آن را مشكل مي دانند

  .ما بر آنيم تا آن رادر حد امكان ساده و روان بسازيم
  : توليد شده در جريان يك دوره عبارت است از فورمول محاسبه اوسط ثقلت دار واحدات هم جنس

  
 اوسط ثقلت دار واحدات هم جنس توليد = كل واحدات انتقال شده +واحدات هم جنس در ختم موجودي 

  .شده
به ) مخلوط ( اين فورمول را براي محاسبه واحدات توليد شده هم جنس در ماه دسامبر در موضع آميزه 

 واحد در ماه دسامبر از اين بخش به خارج انتقال شده 10000ميدانيم كه  4-2ما از شكل .  كار مي بريم
 هم چنان نشان ميدهد كه اين 4-2شكل .  واحد هنوز در گدام موجود اخير وجود دارد4000و . بود

  .  فيصد آن در جريان ماه تكميل گرديده است60 واحد موجود اخير 4000
  . محاسبه مي نماييم را واحد هستند2400ي اخير كه بر اساس اين عوامل واحدات هم جنس در موجود

 فيصد آن تكميل گرديده مساوي است به 60 واحدي كه 4000 آن   ) واحد  4000 × فيصد60تكميل (
با استفاده اين فرمول براي محاسبه واحدات .  فيصد تكميل گرديده اند100 واحد كه توليدات مشابه  2400

  :ا درميابيم كه رسط ثقلت دار مشابه با استفاده از متود او
  .اوسط ثقلت دار واحدات هم جنس توليد شده= كل واحدات انتقال شده به خارج + واحدات همجنس در موجودي اخير 

   )  فيصد60× 4000(+ 10000=
   واحدات هم جنس 12400=

  :خلاصه نمودن مصارف مجموعي بوجود آمده :  مرحله سوم
ف مجموعي بوجود آمده عبارت از مصارف موجود اول بر علاوه مصارف تحميل شده در جريان مصار
 واحد 2000 ترتيباين  به. ي هستند كه در مرحله اول بوجود آمده اندات مصارف واحد،اين مصارف . دوره



ي در شركت سپرايت فرض كنيد كه اين مصارف قرار ذيل م.انتقال به خارج واحد 12000 موجوداول و
  .باشند

  :مصارفي كه بوجود آمده اند
  دالر2580         تمام شد موجود اول كالاي نيمه كاره

  دالر21600                      مصارف دوره جاري
   24180       د    مصارف مجموعي كه بوجود آمده ان

   : محاسبه مصارف في واحد هم جنس:مرحله چهارم 
احد هاي هم جنس را هم در و  تعداد و  معلوم نموده ايم را دالر24180توجه نماييد كه ما مبلغ 

تقسيم بر تعداد واحد  را  كه بوجود آمده انديمصارف حالا . واحد محاسبه نموده بوديم12400 دوممرحله 
  .در دوره را بدست مياوريم)  ثقلت دار –اوسط (  نموده هاي هم جنس

  
  =ارف في واحد توليد هم جنسمص            

  مصارفی که بوجود آمده اند
  
  

   )اوسط ثقلت دار(واحدات هم جنس
  

  براي سپرايت مصرف في واحد عبارت است 
  1,95=  12400 ÷24180  مصرف في واحد توليدهم جنس 

  
  :معلوم نمودن مصارف كالاهاي كه به خارج انتقال شده اند و موجود اخير گدام:  مرحله پنجم

ورت داريم كه مصارف را بين كالاهاي كه به خارج انتقال حالا براي اجراي وظيفه به ارقام و محاسباتي ضر
براي اجراي مرحله پنجم ما مصارف في واحد . گرديده و كالاهاي كه در گدام باقي مانده اند تقسيم نماييم

محاسبه شده مرحله چهارم را به تعداد واحدات موجود اخير گدام براي بدست آوردن مصارف موجود اخير 
  .مگدام ضرب مي نمايي

    مصارف موجود اخير گدام= مصارف في واحد توليدات هم جنس ×تعداد واحد ات هم جنس موجود اخير گدام 

  4680 =1,95×2400 واحد هم جنس 
هم چنان قيمت تمام شد في واحد توليد هم جنس را در تعداد واحدات هم جنس انتقال شده به خارج براي 

توجه نماييد كه واحدات هم . ( وردن مصارف كالاهاي هم جنس انتقال شده ضرب مي نماييمبدست آ

                                        ٤٦
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كه آنها بار عايت يك . انتقال به خارج مصارف واحدات انتقال به خارج در هر مورد مي باشد. جنس باشد
  . تجزيه و تحليل موضع مشخص تكميل گردند

مصارف تمام شد كالاي =صارف في واحد هم جنس  م*تعداد واحد هاي توليد هم جنس انتقال به خارج 
  انتقال شده به خارج

        =   10000 × 1,95  
         =    19500   

  :براي خلاصه نمودن اين مرحله نهايي
  :مصارف بوجود آمده 

  19500=             شده در واحدات انتقال به خارج ثبتمصارف 
                4680              =ر كالاي نيمه كاره موجود اخي) قيمت(مصارف 

                                  24180                                =مصارف مجموعي بوجود آمده 
توجه نماييد كه مصارف مجموعي بوجود آمده مساوي به مجموع مصارف محاسبه شده ايست كه در مرحله 

  .ت سوم خلاصه گرديده اس
 چرا مصارف  در نظر گرفته شود، در هر ميتودي كه شما استفاده مي نماييد و اين مساوات بايد در هر مورد

  بوجود آمد برابر به مصارفي كه بوجود ميĤيد باشد ؟
  س :بياد بياوريد اصل ميتود جريان اساسي مصرف را

BB+TI=TO+EB                                                                             
 در حاليكه مصارفي كه بوجود BB+TIمصارفي كه بوجود مي آيند در سمت چپ معادله ارايه گريده اند 

ا تعيين مصارف مرحله  حالا ماوظيفه خود را بTO+EB آمده سمت راست معادله را نمايندگي مي نماييد
 را بايد برجسته ه بود به وجود آمد راه پنجممصارف مرحل كه يمده ارسان انجامپنجم به اين صورت به 

   .خته ايمسا
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  فصل سوم                                         

  توزيع مصارف به مواضع
  فهم موضوعات 

  بعد از مطالعه اين فصل شما بايد قادر باشيد كه
  شرح دهيد كه چرا مصارف توزيع ميشوند  -1
  طريقه هاي توزيع  را شرح دهيد موضوعات اساسي انتخاب -2

 مصارف موضع خدمت را با استفاده از ميتود مستقيم توزيع نماييد  -3

 مصارف موضع خدمت را با استفاده ميتود مرحله وي توزيع نماييد  -4

  مصارف موضع خدمت را با استفاده از ميتود دو جانبه توزيع نماييد -5

  توزيع مصرف چيست ؟ 
  دن مصارف مستقيم در موضع مصرف عمليه نشان دا:توزيع مصرف 

  يا حاصل مصرف .چيزيكه باعث مصرف مي شود : موضوع مصرف
  سهم مصارف در تسهيلات ،محصولات ويا خدمات:مصارف عمومي 

  . توزيع مصرف عبارت از يك مصرف غير مستقيم به موضوع مصرف مي باشدسنجش 
 قيمت  دارد ومصرف قابل تقسيم به  دالر15000به طور مثال هرگاه حصه تسهيلات يك ساختمان كه 

هر گاه ما تصميم بگيريم كه مصارف بايد بر . عنوان مصارف غير مستقيم يا مصرف عمومي تلقي ميشود 
اساس يك معيار تقسيم شوند  مثلا تعداد كارمندان هر موضع يا كه در اين صورت ترتيب تعداد كارمندان 

هر . موضوع مصرف ميباشند  مرحله اول را توسعه ميدهيماساس توزيع را تشكيل ميدهد و ديپارتمنت ها 
 دالر به آن موضع تعلق مي گيرد ويا 15000 فيصد 40ارمندان در موضع اول باشند بعدا ك فيصد 40گاه 

  فيصد باقي مانده ويا 60 دالر مصرف توزيع شده به موضع اول ميباشد 6000اين مبلغ . دالر6000مبلغ 
تمام مصارف توزيع شده مواضع  بر اساس سهم فيصدي  آنها . م توزيع مي شود  دالر  به  موضع دو9000

 دالر كه در مواضع 15000به اين ترتيب تمام .  اساس توزيع صورت گرفته است ينميباشد كه با استفاده از
  . كارمندان هر بخش مي باشدتعدادبر اساس  توزيع . استتعدادتوزيع شده 
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  چرا مصارف توزيع ميشوند ؟
مثالهاي بسيار زيادي از توزيع مصرف در سازمان ها وجود دارد مصرف مشترك توليدي يك 

  .مصرف عمومي است كه اكثرا توسط توليد كننده ها به هر واحد توليد توزيع گرديده است 
  ميباشد سازمانهاي بزرگ اغلبا مصارف دفاتر مركزي را در ياين توزيع براي راپور دهي مالي ضرور

 كمپني خرده فروشي Kmantبه طور مثال يك مدير عامل از شركت .  انفرادي توزيع مينمايند شاخه هاي
در توزيع مصارف  دفاتر مركزي شركت به فروشگاه ها  به هر :  فروشگاه دارد به ما گفت 2500اضافه از 

گاه انفرادي شواين مبلغ  مصارف مشترك وجود دارند و بايد توسط فر درمدير فروشگاه فهمانده ميشود كه
  .جبران شوند تا مفاد شركت به صورت كل تضمين گردد

آن مصارف .  شده بودبردهاين طريقه توزيع به عنوان يك وسيله جلب توجه  توسط اداره مشترك بكار 
. تصدي كه به طور قطعي مصارف مشترك ميباشد هم بايد به خاطر ماليه در اقدام موجودي توزيع شوند 

  . ميتواند در مقادير ماليه دهي شركت تاثير گذار باشد انتخاب ميتود توزيع
طويل المدت شكل ديگري از توزيع مصرف را در راپور دهي ماليه ايجاب مي يي هاي فرسا يشات دارا

  .مايد ن
 مذكور يي را بالاي دوره هاي زماني توزيع نمايد كه داراييهدف فرسايش اين است تا مصرف اصلي دارا

خلاصه توزيعات به دلايل مختلفي ضرورت دارند به خاطر جريان . ايد كمك مينمايددر به دست آوردن عو
وتاثير عمل كرد توزيعات وسيله ومعيار توزيع بايد به صورت محتاطانه انتخاب  {cash flow}نقدي

طريقه معمولي كه مصارف } مترجم –يعني در انتخاب معيار توزيع بايد توجه جدي مبذول گردد { گردد 
استفاده از يك ميتود توزيعي است كه يك علت ، عبارت ازتقيم را با موضوع مصرف ارتباط ميدهدغير مس

  .را منعكس بسازد و در رابطه موثر باشد 
  :طبيعت انفسي توزيع مصرف

بر طبق تعريف مصارف عمومي كه داراي دو يا بيشتر موضوع مصرف هستند  اين امكان وحود 
  . ضاوت هاي فردي بالاي ان موضوعات مصرف توزيع شوند دارد كه آن ها بر اساس يك نوع ق

انتخاب معيار به صورت اختياري وانفسي موجب گرديده است تا منتقدين ادعا نمايند كه شايد توزيع 
با . مصارف به صورت اختياري باعث اشتباه در راپور دهي مالي و يا منجر به ضعف در تصميم گيري  شود

 فيصد تصدي هاي 84ك مطالعه از توزيع مصرف شركت نشان داده كه وصف پرابلم هاي گفته شده ي
مشمول احصائيه گيري  راپور داده اند كه  مصارف عمومي دفاتر مركزي را به مواضع توزيع تصدي نموده 



                                        ٥٠

مطالعه خاطر نشان ساخته است كه برهان عمده و اصلي گرداننده گان براي توزيع مصارف مبتني بر . اند
ت مديران بخش هاازايجاد مصارف مشترك بوده واينكه مي بايست جبران اين مصارف از يادآوري مسؤليي

  . طريق تقسيم مفاد صورت پذيرد
  :ميتودهاي توزيع مصرف

  مرحله اول
  . مراحل توزيع مصرف به دو دسته تقسيم ميشود 
  .توزيع مي نمايد }مواضع توليد {مرحله اول مصارف را به مراكز فعاليت توليدي 

  .را به واحدات توليد توزيع مينماييد }مواضع توليد{مصارف مراكز فعاليت  دوممرحله
توزيع نمودن مصارف به مراكز به صورت مشخص ما با توزيع .عطف توجه اين فصل مرحله اول ميباشد 

  .مصارف مواضع خدمت با ديگر مواضع كه از ان خدمات استفاده مينمايند سروكار داريم 
  !طبيعت مواضع خدمت 

  .موضعي كه به مواضع فرعي ديگر در فعاليتگاه خدمت ارائه ميكند  :موضع خدمت
  .موضعي كه ازفرآورده موضع خدمت استفاده مي كند  : موضع استفاده كننده

  .مواضعي هستند كه فرآورده را به مواضع ديگر ارائه ميكنند :  مواضع خدمت

   :مواضع استفاده كننده
مواضع استفاده كننده ميتوانند مواضع ديگر خدمت .  خدمت مستفيد ميشوند مواضعي كه از فرآورده مواضع

باشند ويا مواضع توليد ويا بازار يابي كه توليد ويا فروش محصولات فعاليتگاه را به عهده دارد قراريكه در 
  .  نشان  اده شده است E 1-3شكل 

  .تماماًُ مواضع توليد وفروش دارند سازمان هاي خدماتي  سازمانهاي تجارتي وسازمانهاي توليدي 
  مثالهاي از توليد ويا بازاريابي مواضع خدمت عبارت اند از 

         موضع خدمت        موضع توليد      سازمان
 نگهداري                      مونتاژ                منفكچرينگ پلانت

  ماتطبقه بندي اعدادومعلو                لباس ورزشي     مارشال فيلدز

 لباس شويي           اتاق عاجل         شفاخانه عمومي ماساچوست

                   پارك وسايط نقليه         پارك هاي شهر             شهر ميامي  



                                        ٥١

 كه براي شرح مواضع توليد در سازمان هاي كه كالاهاي صنعتي توليد مي ياصطلاح:يتوليدع موض
  .مانند موضع نتاژ. مي گيردنمايند مورد استفاده قرار 

  .يك مركز وسطي مصرف كه مصارف ان به ديگر مواضع در سازمان توزيع ميشود :  مركز مصرف

يك مركز مصرف مانند يك موضع توليد يا بازاريابي كه از مصارف ان به ديگر :  مركز نهائي مصرف
  .مراكز مصرف توزيع نميشود 

د از ساخت وسيع تر است در اين كتاب وقتي از موضع ساخت اصطلاح ساخت وتوليد مترادف نيستند تولي
صحبت مي نمائيم كه مخصوصا ًمنظورما مواضع توليد در سازمان هاي باشد كه كالا ها را توليد مينمايد 
مانند يك موضع مونتاژ مثالي از موضع توليدي در سازمان خدماتي عبارت است از موضع ماليات در 

مواضع خدمت گاهي بنام مواضع  Touch وتاوچDeloitteانند ديلويت شركت حساب داري حرفه اي م
  . ارتباطي مصرف هم ناميده ميشوند وآن زماني است كه مواضع توليد وبازاريابي مراكز نهائي مصرف باشند

انتخاب معياري براي : بايد دانست ما يكي از پرچالش ترين عبارات را در توزيع مصرف شرح ميدهيم
  !ارف به مواضع استفاده كننده توزيع نمودن مص

  .انتخاب معيار توزيع 

معياري كه با استفاده از ان مصارف غير مستقيم ويا مصارف مشترك بين دو يا چند موضوع : اساس توزيع
  .مصرف توزيع ميشود 

  
  .عاملي كه باعث ويا محرك مصارف يك نوع فعاليت توليدي است : محرك مصرف

–بعدا توضيح داده ميشود {نند به داخل يكي از گروپ هاي چهارگانه بيشتري از مصارف مشترك ميتوا

يك معيار توزيع .  تقسيم بندي ميشوند اساسات مشخص توزيع عموما با هم نزديك مي باشند}مترجم 
عبارت از نوعي معيارمرتبط به موضوعات مصرف است كه معمولا مصارف غير مستقيم ومصارف مشترك 

معيار هاي توزيع بايد علت بوقوع پيوستن مصارف مشترك .  توزيع ميشود توسط آن به موضوعات مصرف
براي هر مصرف مشترك ميتواند كه يك يابيشتر از يك محرك مصرف ويا معيار توزيع . را منعكس نمايند 

  .مورد استفاده قرار گيرد 



                                        ٥٢

 مستخدمين ويا مصارف مشترك مرتبط به كاراكثر اوقات بر مبناي تعداد:  مصارف مشترك مرتبط-كار. )1
به بند {معيار هاي ارتباطي هستند –كار مندان توزيع ميشود  ساعات كار پرداخت مزد ويا كار مشابه 

 } نگاه كنيد 2- 3 شكل2و1

به ماشين اكثر اوقات بر مبناي ساعات كار  مصارف مشترك مرتبط :مرتبط مصارف مشترك -ماشين. )2
ويا معيار هاي مرتبطه  كه در ماشين –ات تعداد ماشين الات ارزش جاي ماشين آلات وتجهيز ماشين

  .هاي مشابه استفاده مي گردد توزيع مي گردند
اكثر اوقات  بر مبناي ساحه تحت استخدام –مصارف عمومي به مكان : مصارف مشترك مرتبط -مكان. )3

 16 نا 12 مادهبه {اند در تحت تصرف ويا معيار هاي مرتبط در مكان هاي مشابه توزيع مي شوند –
 .} نگاه كنيد 2-3شكل 

 وارزش ،مصارف مشترك مرتبط به خدمت ميتوانند بر مبناي مقدار– مصارف عمومي مرتبط -خدمت. )4
}  نگاه كنيد 2-3 در شكل 16تا 12به ماده {وقت ويا معيار هاي مرتبط خدمت مشابه توزيع گردند 
 در يافت معيار مناسب توزيع هر مورد تا مورد معيار هاي توزيع فوق فقط مثال گونه هستند  براي

اساس ك مديران ميخواهند كه از معيار هاي سه گانه زير ي. ديگر بايد مصارف مشترك تحليل گردند 
  .توزيع مناسب را پيدا نمايند 

 در صورت امكان ميخواهند يك علت و ارتباط موثر بين موضوع مصرف ومصرف .ارتباط با واقعه- )1
به طور مثال هر گاه مواظبت يك طياره بر اساس ساعت هاي پرواز صورت گرفته باشد : ندرا پيدا نماي

بعدا تعدادساعت هاي پرواز معيار مناسبي براي توزيع مصارف مواظبت هر مسير يا پرواز مشخص 
  .ميباشد 

 در صوريتكه يك ارتباط با موضوع مصرف براي توزيع نمودن مصارف در يافت .در يافت مفاد- )2
انتخاب يك معيار توزيع براساس در يافت مفاد ميتواند يكي از طريقه ها باشد، به طور . يده نتواند گرد

مثال مصرف آموزش كارمندان بخاطر بلند بردن كيفيت محصول لزوماً نبايد به خاطر يك محصول 
  .مشخص باشد لاكن مفاد محصول بايد از اثر پروگرام اموزشي بلند برود 

ر صوريتكه مديران با يك معيار توزيعي كه موضوع توليد ويا در يافت مفاد را انعكاس د.قابليت قبول )3
.  بدهد موافقه كرده نتوانند آنها بعدا يك معيار توزيعي كه موجه وقابل قبول باشد انتخاب خواهند كرد

موجه به طور مثال  براي توزيع مكان مرتبط مانند محافظت خانه توزيع مصرف بر اساس معيار طولي 
  . اساسات توزيع مصارف مشترك را نشان مي دهد 2-3ميباشد شكل 



   ساسات توزيع در مصارف مشتركا 2-3شكل    
   معيار بخصوص توزيع                                                مصارف مشترك               

  : در ارتباط به كار     
  تعدادمستخدمين              سر پرستي                )1
                                        د مستخدمينكار تعدا  پرداخت معاش يا ساعات              خدمات پرسونالي   - )2

  :ارتباط به ماشين در    
  ارزش تجهيزات                 بيمه تجهيزات    -    )3
  ارزش تجهيزات       ماليات تجهيزات            - )4
  زش تجهيزات           ارساعات كار ماشين       فرسايش تجهيزات        -  )5
    كار ماشين  تعدادماشين ها، ساعات        مواظبت تجهيزات        -  )6

  : در ارتباط با مكان
  مكان تحت استفاده         ساختمان         اجاره - )7
  استفاده مكان تحت              بيمه تعمير          - )8
   مقدار استفادهاستفاده،مكان تحت            كولر وبخاري        -   )9

                مطلوبيت مكاني، تحت استفادهمكان            حق الامتياز اجاره -   )10
  استفادهت  مكان تح          مواظبت تعميرداخلي - )11

  :در ارتباط با خدمت
  د امقدار يا ارزش مو                   مواد كمكي- )12
  وزن كالاي شستشو شده                    لباسشويي- )13
  تعداداسناد       محاسبه ودفتر داري - )14
  ارزش مواد مستقيم    مواد غيرمستقيم         - )15
  تعداد خوراك هاي غذا    خوراك غذا            - )16

  
  : ضع خدمتاميتود هاي توزيع مصارف مو

  . در اين بخش ما سه ميتود توزيع مصارف مشترك مواضع خدمت را شرح ميدهيم

                                        ٥٣



                                        ٥٤

 براي فهم آسان هر يك از ميتود ها ما يك مثال ارايه مي "ميتود مرحله اي وميتود دوطرفه –ميتود مستقيم 
 يك كمپني توليدي است، در نظر بگيريد كه عين ميتود ها ميتوانند در كمپني هاي  مثال ما راجع به.نمايم

  .غير توليدي نيز مورد استفاده قراربگيرند 
 خدمات s1تصور نمايد كه كمپني توليدي آل تكنيك داراي سه موضع خدمت ميباشد خدمات انجينري

ع خدمت به دو موضع توليدي  مصارف ثبت گرديده در اين موضs3وسرپرستي كار خانه  s2مكاني 
P1وP2 ويك موضع فروشP3 توزيع مي گردند تمام مواضع ششگانه به عين ساختمان تقسيم ميشوند.  

  :شركت توليدي ال تكنيك مصارف رابه دو منظور به مواضع توليد توزيع مي نماييد 
  .محصولات خود }فروش {براي در يافت مصرف توليد وبازاريابي -1
اين امر بر  يران مواضع تشويق شوند تا مصارف همديگر را تنظيم وكنترول نمايند كهبراي اينكه مد-2

  .خلاف كنترول مستقيم مواضع ميباشد 
هر موضع خدمت يك مركز وسطي مصرف يعني جاي است، كه مصارف به عنوان مخارج ثبت گرديده 

كنيك مصارف موضع خدمت براي شركت توليدي ال ت. وبعداً بالاي ديگر مراكز مصرف توزيع مي گردند
بر اساس وقت كار آن عده كارمنداني موضع انجينري كه خدمات را به ديگر مواضح انجام داده S1انجينري 

  .اند توزيع گريده است 
براساس ساحه تحت استفاده موضع استفاده كننده و مصارف موضع S2مصارف موضع خدمات مكاني 

  . ران موضع استفاده كننده توزيع گرديده است بر اساس ليست حاضري كارگS3خدمت سرپرستي 
  

  :معيار هاي توزيع 
 اساسات توزيع مصرف را براي هر مواضع خدمت وفيصدي مصارف توزيع شده را 3-3شكل 

به عنوان مثال مصارف موضع انجينري به عنوان يك موضع خدمت . براي مواضع استفاده كننده نشان ميدهد
در طول . ع انجينري براي هر موضع استفاده كننده توزيع شده استبر اساس ساعات كار صرف شده موض

ساعت براي  موضع 56000 وP1 ساعت براي موضع توليدي 14000دوره محصول كار موضع انجينري 
  .توزيع شده استP1   فيصدي توليد انجينري به مواضع 20ميباشد P2توليدي   

) ساعت كار14000/  ساعت كار14000+  ساعت كار 56000=  فيصد20 ) 
 P2 ديگر به  فيصد80 و



                                        ٥٥

 معمولا ميتود هاي مشابه براي دريافت فيصدي ها بخاطر توزيع مصارف خدمات مكاني وسرپرستي 
  . نشان داده شده است 3-3اين فيصدي ها در شكل .كارخانه مورد استفاده قرار گرفته است

  .نموده ايم   ما اين فيصدي ها را به صورت فشرده در مثال هاي زير استفاده 
  !ميتود مستقيم 

يك ميتود توزيع مصرفي است كه مواضع خدمت را به ديگر مواضع استفاده كننده توزيع : ميتود مستقيم 
  .نموده وخدمت استفاده شده را توسط ديگر مواضع ديگر نا ديده مي گيرد 

 صورتي كه استفاده كننده ميتود مستقيم مصارف را به صورت مستقيم به استفاده كننده نهائي يك خدمت به
  .هاي بيني ناديده گرفته شوند، توزيع مي نمايد

جريان مصارف و توزيعات شناسائي را شده براي هر موضع در صورت استفاده از ميتود مسقيم  أ 4-3شكل 
اين مصارف در سمت ديبت . مصارف مستقيم مواضع خدمت اول در آن مواضع ثبت ميگردند. نشان ميدهد

بعدا مصارف موضع خدمت به مواضع استفاده كننده توزيع .  خدمت نشان داده شده استحسابات موضع
  .ميشود

لذا مصارف . درصورت استفاده از ميتود مستقيم هيچ گونه توزيع مصارف بين مواضع خدمت وجود ندارد
ي هم به موضع خدمت انجينر) قابل انتقال(موضع خدمات مكاني و مصارف سرپرستي كارخانه قابل توزيع 

  .هستند، به اين مواضع توزيع نگرديده اند
به همين قسم مصارف سرپرستي كارخانه كه در ارتباط  موضع خدمات مكاني صورت گرفته و مصارف 
مكان تحت استخدام توسط فعاليت موضع سرپرستي كارخانه به ترتيب بين ديگر مواضع خدمت متذكره 

 توزيع مصرف در شركت توليدي آل تكنيك ذيلاً شرح استفاده از ميتود مستقيم. توزيع نگرديده است
فرض نمائيد كه دفاتر ثبت حسابداري شركت نشان ميدهد كه .  نشان داده شده است5-3گرديده و درشكل 

و مصارف .  ثبت گرديده اندS3,S2,S1  به ترتيب در مواضع خدمت$25000 و $48000 دالر 36000
  . بر اساس ميتود مستقيم توزيع ميشوند p3وp2،p1بصورت مسقيم به ترتيب مواضع توليد 

كارمستقيم و مواد مستقيم تحت حسابات كار در مراحل . توجه نماييد كه اينها فقط مصارف مشترك هستند
بعد از اينكه مصارف مشترك  توليدي . با استفاده از ميتود هاي كه در فصل دوم شرح داده شد ثبت ميشوند 

                                                 
  )مترجم ( شکل در صفحات اخير کتاب است   أ



مديريت ميداند كه مصارف . رك توليدي هرموضع توزيع گرديده باشدموضع خدمت به حساب مصارف مشت
    .مشترك توليدي هر موضع توليد چند است 

  .  معيارهاي توزيع مصارف مواضع خدمت3-3 شكل 
 

  شركت توليدي آل تكنيك
  S1موضع خدمت انجينري

   ساعات كار انجام شده درهرموضع استفاده كننده - خدمت انجينري:معيار توزيع
     فيصدي مجموعي       خدمت انجينري ساعات    ستفاده كنندها ضعمو

  كار استفاده شده                                                  

  
                      

P1                                                14000                          0,2   
P2                                                56000                          0,8  

3P                                                 0                                 0  
                     100                          70000                                           مجموعه

  
  S2موضع خدمات مكاني                                                

  در هر موضع استفاده كننده ) فت مربع( ساحه بر اساس :معيار توزيع
     فيصدي مجموعي           حسب فوتبر     اندازه                      استفاده كنندهموضع

  
              

P1                                                    80000                         0,32   
P2                                                    60000                         0,24   
P3                                                    60000                         0,24   

1S                                               20000                  0,08   
3S                                                   30000                          0,12   
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  S3سرپرستي كارخانه

  لست معاش سالانه مواضع استفاده كننده: معيار توزيع 
  فيصدي مجموعي              مقدار معاشات                             استفاده كنندهموضع 

          

  
P1                            360000                                            0,45   
P2                            240000                                             0,30   
P3                            0                                                        0   
S1                            120000                                             0,15   

2S                            80000                                               0,10   
  100                                              800000                       مجموع

  
  :توزيع مصارف موضع انجينري

 براساس ساعات كاري كه p3وp1,p2 مصارف موضع خدمت انجينري به مواضع توليدي دالر 36000مبلغ 
 p1 20 3-3عات داده شده در شكل براساس اطلا. توسط مواضع متذكره استفاده شده توزيع گرديده است

 p3موضع ماركتينگ .  را استفاده نموده اند S1  فيصد مجموعي ساعات كار موضع خدمتp2 80 و فيصد
  .كدام خدمتي را دريافت ننموده است

  .  به اين ترتيب ساده گرديده استS1توزيع مصارف موضع خدمت  انجينري 
   p1- - -- -            36000   ×  فيصد20 =  7200

   2p - - - -            36000  ×   فيصد08  =28000
  مجموعه                  36000     فيصد100   36000

  
تقاطع قطارهاي  ( 5-3 توزيع ميشوند ، بر طبق شكل S1توسط اين فيصدي ها مصارف موضع خدمت 

  ). را مطالعه كنيدS1موضع خدمت 
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  :توزيع مصارف موضع خدمات مكاني

صارف موضع خدمات مكاني به صورت تناسب مستقيم برمبناي فيصدي ساحات تصرف شده هر موضع م
  برحسب فت مربع شدهفيصدي هاي اندازه گيري. به صورت جداگانه برحسب فت مربع توزيع گرديده است

 : از عبارتند3-3 برمبناي ارقام داده شده در شكل P3    P2    P1   مواضع در

P1                 0,32 

P2                 0,24     

  P3               0,24                  
   0,8      مجموع        

  
   فيصد حساب كينم داريم كه 100درصورتيكه اينها را 

P1000000000 40%=0,32 ÷٠٫٨ 

P2 00000000 30%= 24÷ ٠٫٨  

P324000000000 %=24÷٠٫٨  
        %100  00000مجموع 

 نشان داده شده است معمولاً براي توزيع مصارف موضع خدمات 5-3اين فيصدي ها قرارايكه درشكل 
  ).نگاه كنيدرا S2تقاطع قطار خدمت . (مكاني استفاده شده است

  
  ):سوپروايزري(ضع سرپرستي كارخانه توزيع مصارف مو

  عين محاسبات براي توزيع مصارف موضع خدمت سوپروايزري صورت ميگيرد كه براساس مزد  كار 
  . را نگاه كنيد3-3شكل .  توزيع شده است

 0,45  ------ P1 

0,30------- P2 

3P ------0,00  
    0,75    مجموعه

  : فيصد حساب نمائيم داريم كه 100تي كه اينها را وق



------- P1  60% =      0,45÷   ٠٫٧٥   
------  P2  40%   =  0,3   ÷    ٠٫٧٥  

P3 --------    ٠٫٧٥    ÷   ٠    =   ٠    

   %100      مجموعه
 نشان داده 5-3 يصدي ها معمولا براي توزيع مصارف موضع خدمت سوپروايزري  قرارايكه درشكلاين ف

  .)نيدنگاه ك را S3تقاطع قطار سرپرستي كارخانه .(شده  استفاده ميگردند 
  

   ميتود مستقيم - محاسبات توزيع مصرف5-3شكل                  
  

  فيصد ها :                           Aعنوان 
  )توزيع( فيصدي هاي قابل انتقال                        

         P3              P2             P1مواضع خدمت                       مصارف مستقيم مواضع   
           

   S1    (   60000                     0,2             0,8                 0,0( موضع خدمت انجنيري 
   S2  (      84000                     0,4            0,3                 0,3 (موضع خدمات مكاني 

   S3           (     25000                     0,6            0,4                 0,0(موضع سرپرستي 
   

  : ميتود مستقيم توزيع مصرف   :   Bعنوان 
                                                                بــــــــــــــه           از   

      
                    P3                P2               P1مواضع خدمت                          مبلغ        

   S1  (           36000        7200          28800               0(موضع انجنيري  
   S2(      84000      36000        25200            25200(موضع خدمات مكاني 

   S3     (        25000         15000       10000            0(موضع سرپرستي 
   25200           64000        55800       145000              مجموع توزيع شده    
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  محاسبات اضافي انتخابي  :         Cوان عن
               مبالغ كه توزع شده اند A                      مبالغ توزيع شده               فيصدي هاي بخش 

  
  36000             ×                    0,2               =        7200           انجنيري    

  84000             ×                    0,4=                    33600          مكاني        
   25000             ×                   0,6         =           15000سرپرستي كارخانه    

  
 نشان داده 5-3 كه درشكل توسط توزيع مصارف،تخصيص مصارف زماني كه فيصدي ها محاسبه شدند

 فيصد آن 20(  يا7200 از جمله S1 مصارف موضع خدمت انجينري،  دالر36000.  مي يابندايش شده  افز
  توزيع P2به مصارف مشترك توليدي )  فيصد آن80( يا 28800  و P1به مصارف مشترك توليدي ) 

ست با مجموع مصارف برابر ا ) 28800 + 7200( يا  36000مجموعه مصارف توزيع شده . گرديده است
 فيصد اين نتيجه را تائيد مي 100سنجش (موضع مصرف انجينري به حيث يك موضع مياني مصرف،  

مصارف مجموعي .  توزيع مصارفات را براي دومركز خدماتي ديگر شرح ميدهدC وBشهاي بخ.) نمايد
و P1 راي موضع توليد  ب55800موضع خدمت كه توزيع آن به ديگر مواضع بعمل آمده است،عبارت اند از 

   .P3 براي موضع  بازاريابي 25200 و P2 براي موضع توليدي 64000
  

  :محدوديت هاي ميتود  مستقيم
بعضاًميتود مستقيم را بدليل عدم در نظر گرفتن خدمت ارايه شده يك موضع به مواضع ديگرآنرا مورد انتقاد 

ستقيم مواضع باشد، دراين صورت نقص اين اگر هدف يك توزيع مصرف تشويق كنترل غير م.قرار ميدهند
مصارفي كه در خود مواضع خدمت بوجود آمده اندوتوسط مواضع ديگر مورد : كهسيستم دراين است

  . استفاده قرار مي گيرند ناديده گرفته ميشوند
 در نتيجه كوشش براي حل اين مشكل  باعث بوجود آمدن ميتود توزيع مرحله اي مصارف مواضع خدمت 

  .ه استگرديد
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  : ميتود مرحله اي

 خدمات را بين مواضع  ميتود مرحله اي يك ميتود توزيع  مصارف مواضع خدمتي ميباشد كه توزيع
  .خدمت تشخيص مينمايد

توزيع معمولاً از موضع . ميتود مرحله اي ، خدمات ارايه شده به ديگر مواضع خدمت را تشخيص مي نمايد
و يا .  از خدمات مجموعي اش را به ديگر مواضع ارائه نموده استخدمتي شروع ميشود كه فيصدي بزرگ

  .بزرگترين رقم خدمات را به ديگر مواضع انجام داده باشد 
. زماني كه توزيع از يك موضع خدمت صورت ميگيرد بعدا تعقيب آن توزيع به آن موضع صورت نميگيرد

 هم چنان خدمات آن موضع را  دريافت لذا يك موضع خدمت كه خدمات را به موضع ديگر تقديم نموده و
  .نموده، يكي از اين دو، رابطه اي دوطرفه شناسائي شده را خواهد داشت 

 با انتخاب طريقه توزيع پيشنهاد شده ما تعداد روابطي را كه در مراحل توزيع مرحله اي ناديده گرفته مي 
  .شوند را كم مي نمايم 

آل تكنيك مورد استفاده قرارگيرد، مصارف از موضع سرپرستي بطورمثال وقتي كه ميتود مستقيم درشركت 
  .كارخانه به موضع ساختماني توزيع ميشوند، نه برعكس آن قرارايكه در زيرشرح داده ميشود

 فيصد از 25 نشان ميدهد كه سرپرستي كارخانه ال تكنيكبررسي خدمات بين مواضع خدمت شركت 
 فيصد خدمات 20ئيد، درحاليكه موضع خدمات مكاني خدمات خود را به ديگر مواضع عرضه مي نما

  . را ببينيد3-3شكل . خودرا به ديگرمواضع عرضه نموده است
  . موضع انجينري هيچ نوع خدمت به ديگر مواضع عرضه نكرده است

  دسته بندي براساس درجه درتوزيع مرحله اي برمبناي خدمات ارائه شده به ديگر مواضع خدمت عبارت 
  :است از

   موضع خدمت                جهدر
   ) S3( سرپرستي كارخانه                   1
   ) S2(خدمات مكاني                     2
   ) S1(انجينري                      3
  



  
  : ) S3( توزيع مصارف موضع سرپرستي كارخانه  

ه تمام مواضع خدمت كه از خدمات اين موضع استفاده پرستي كارخانه ميتواند بسمصارف موضع سر        
درحاليكه مصارف موضع خدمات مكاني فقط به موضع خدمتي كه درزير درجه توزيع . مينمايند توزيع گردد

به ياد بياوريد كه در تحت عنوان توزيع مرحله اي زماني كه مصارف . آن قرارداد ، خدمات توزيع مي نمايد
واضع توزيع گرديده است بعد از آن مصارف ديگر به آن موضع توزيع شده يك موضع خدمت به ديگر م

محاسبه مصارف موضع خدمت توزيع شده به ديگر مواضع خدمت درشركت آل تكنيك  درشكل . نميتواند
 برمبناي مبالغ مزدكار به ديگر S3مصارف موضع خدمت سرپرستي كارخانه .   نشان داده شده است3-6

 S3 دالر مصارف موضع خدمت 25000،  فيصد15درنتيجه توزيع  . افزوده شده استمواضع استفاده كننده
 فيصد به موضع توليدي 30 و بقيه P1فيصد به موضع  توليدي 10.  علاوه مي گرددS1به موضع خدمت 

P2 ) تقاطع قطار موضع خدمت را درعنوان ). 3-3برمبناي شكلA نگاه كنيد6-3 شكل .  
   محاسبه توزيع مصرف– اي ميتود مرحله 6-3شكل 

  شركت توليدي آل تكنيك
  

  فيصدي قابل افزايش                                       فيصدي ها: عنوان الف
                P3      P2     P1     S1     S2      S3 مستقيم مصارف مواضع خدمت 

                                                                                             مواضع                      

 S3            25000                          0           0,1    0,15    0,45     0,3    0         
 S2            84000                           0            0      0,09     0,37      0,27  0,27           
 S1            36000                           0            0         0        0,2        0,8    0                 

   دالر145000               
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  :                                                                                  توزيع ميتود مرحله اي: عنوان ب
                                                                                                                              

  :توزيع مصرف به                                                                                     
                                          

   S1          S2         S3              P1          P3         P2                              از
  مصارف مستقيم
  36000      84000      25000          موضع خدمت 
  S3     )25000(     25 00      3750          11250         7500        0مصارف موضع
  S2                   )86500(      7785          32005        23355     23355 مصارف موضع
   S1                                    )47535(       9507          38028    0مصارف موضع

                                                                            52762        68883     23355  
 

    

  :توزيع مصارف موضع خدمات مكاني
 ساحه  تحت  مصارفميتود مرحله اي).درجه دوم توزيع(ع مصارف خدمات مكانيتوزي درمحاسبه

نتيجه . تصرف توسط موضع سرپرستي را ناديده ميگيرد زيرا مصارف قبلا از آن موضع توزيع گرديده اند
 فت مربع استفاده 20000اينكه فيصدي مصارف موضع خدمات مكاني توزيع شده به موضع انجينري با 

 فت مربع برمبناي 220000و توسط  ) 3-3قرارشكل .( موضع نشاده داده شده است شده توسط اين
ارائه مي ) ساحه  تصرف شده توسط موضع سرپرستي كارخانه30000 فت  مربع مجموعي منفي 250000(

  . فيصد است9گردد،نتيجه تقريبا 
  
  :رف مجموعي توزيع شده از موضع خدمات مكانيامص
دالر به علاوه مصارف )4000(ه برابر است با حاصل جمع مصارف مستقيم افغاني است ك86500       

 فيصد از 9هم چنان انتقال به موضع انجينري ). دالر از موضع سرپرستي كارخانه 2500( توزيع شده 
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به  اين ترتيب مصارف موضع خدمات طور مثال به ديگر .  دالر ميباشد7785 دالر است كه برابر با 86500
  . گرديده اندمواضع توزيع 

  . نشاني شده است6-3قرارايكه در شكل 
   :s1توزيع مصارف موضع انجينري 

 80 و p1 فيصد توسط موضع توليدي 20 توليدات موضع انجينري 3-3قرارتوضيحات شكل 
اين خدمات توسط ديگر مواضع خدمت استفاده نشده .  استفاده گرديده بودp2 فيصد توسط موضع توليدي

   ).p2 فيصد به 80 وp1 فيصد به 20.( مستقيماً به مواضع استفاده كننده توزيع گرديده بودندبنا اينها . اند
توجه داشته .شان داده شده است  نE 3-7 جريان مصارف درميتود مرحله اي توسط دياگرام در شكل

ق  كه جريان مصرف را با استفاده از ميتود مستقيم نشان ميداد فرE 3-4از شكلE 3-7باشيد كه شكل
درمجموع مصارف . زيرا بعضي مصارف از يك موضع خدمت به موضع ديگر خدمت انتقال مي نمايد . دارد

توزيع شده بالاي مواضع خدمت تنها در برگيرنده مصارف مستقيم مواضع خدمت نبوده بلكه شامل مصارف 
  .توزيع شدهء مي باشد كه به آن مواضع خدمت توزيع شده اند

  
  :له ايمحدوديت هاي ميتود مرح

،بخاطريكه اين .ميتود مرحله اي توزيعات قابل قبول تري را نظر به ميتودمستقيم دارا مي باشد
ميتود تشخيص مينمايد كه بعضي مواضع خدمت به حيث استفاده كننده خدمات مواضع ديگر مي باشند، در 

  .ايز نمي سازدرا متم)كه دو موضع به همديگر خدمات نمايند (حاليكه اين ميتود خدمات دو طرفه 
به طور مثال موضع خدمات مكاني وموضع سرپرستي كار خانه هردوخدمات را به همديگر ارايه نمودند واز 

در صورتيكه مفاد و ضرر استفاده از توزيع مصرف به احساب اورده شود در ان . همديگر استفاده كردند 
  . صورت ميتود مرحله اي لزوما از ميتود مستقيم بهتر نمي باشند

 يك كمپني كه از قبل از ميتود مستقيم استفاده ميكند شايد تعويض ميتود ها  را غير اقتصادي بيابد خصوصا  
  اگر هدف توزيع مصرف فقط ارزش يابي موجودي وبراي راپوردهي مالي خارجي باشد 
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  )متقابل! (ميتود دو طرفه 
كه بصورت متقابل تبادله مي گردند، را مورد اين ميتود توزيع خدمات بين مواضع مصارف  : ميتود دو طرفه
   .بحث قرارميدهد

ميتود دو طرفه محدوديت موجود در ميتود سيستم مرحله اي رابا توزيع دوطرفه مصارف واضح 
). ارايه خدمات به هم ديگر(مي سازد، زمانيكه مواضع خدمت، خدمات  متقابل را به يكديگرانجام ميدهند 

 ارايه شده را توسط مواضع خدمت به ديكر مواضع خدمت تشخيص ميكند  در ميتود دو طرفه تمام خدمات
  .ميتود دو طرفه مصارف توليد،بازار يابي ومصارف موضع خدمت به شكل معادله نوشته شده است 

  مصارف مجموعي=مصارف مستقيم موضع خدمت +مصارفي كه به ديگر مواضع تقسيم ميشود 
باحل همزمان معادلات .  حل ميگرددميتريكس فاده ازطريقه الجبري  بعدا سيستم معادلات همزمان با است

  .تمام مصارف مواضع بين مواضع خدمت توزيع ميگردد
اين ميتود به نام ميتود دوطرفه ناميده شده است زيرا جريان مصارف مستقيم را در هر دو سمت بين مواضع 

  .مايد خدمتي كه خدمات به همديگر ارائه مي نمايند را محاسبه مي ن
و هم چنين اين ميتود به عنوان ميتود حل همزمان ناميده شده است، زيرا كه دران معادلات به طور همزمان 

 E8-3 و  E7-3اختلاف كليدي بين ميتود مرحله اي و ميتود دوطرفه ميتواند در اشكال.  حل مي گردند
 مكاني و موضع سرپرستي توجه داشته باشيد كه ميتود دوطرفه خدمات بين موضع خدمات. ديده شود

ميتود مرحله اي فقط خدمات مستقيم از موضع سرپرستي كارخانه به موضع .  كارخانه را محاسبه مي نمايد
هردوميتود مرحله اي و مستقيم مصارف جاري مواضع .خدمات مكاني را در نظر مي گيرد  نه برعكس آن

 ها مصارف خدمات واقعي خرج شده را اين ميتود. خدمت را كمتر از آن چيزي كه هست نشان ميدهند
فقط ميتود دوطرفه مصارف . توسط يك موضع خدمت كه به مواضع ديگر ارائه گرديده حذف مي نمايند

  .ارائه شده توسط موضع خدمات مكاني به موضع سرپرستي كارخانه را به داخل حساب مياورد
مت وجود داشته باشد از ميتريكس ميتود دوطرفه زماني كه سه موضع خدمت و يابيشتر ازسه موضع خد

  .الجبري براي حل معادلات استفاده مينمايد
جزئيات رياضياتي ميتود دوطرفه زماني كه سه يا بيشتر از سه  موضع خدمت وجود داشته باشد به ضميمه 

  . براي حل اين معادلات از كمپيوتر هم استفاده صورت ميگيرد . اين فصل ارائه ميگردد
  وزيع شده به مواضع توليد و بازاريابي درهرسه ميتود توزيع را براي شركت  مصارف ت9-3شكل 



بناّ  شما تاثير مصارف توزيع شده را به مواضع استفاده كننده ديده . توليدي آل تكنيك آماده نموده است
 .ميتوانيد

 ميتود دوطرفه- مصرف جريان توزيعات 8-3شكل 

  
  شركت توليدي آل تكنيك

  مواضع خدمت
S1 موضع انجينري 

  
  :                     توزيع شده به 

  مصارف مشترك توليد ي       
p1                                                                                               
P2                             

  
  s2موضع خدمات مكاني                                     
  

 موضع خدمات  مكاني

 سرپرستي كارخانه  موضع
:دريافت شده از  

   انجينريمصارف مستقيم موضع

  :توزيع شده به
                                                 :                                                                       مصارف مشترك توليدي

   مصارف مستقيم خدمات مكاني                                                                                                                 
  :                            درياف گرديده از 

P1                                                                                                                           موضع سرپرستي        
P2                                                                         

                             p3بازاريابي           
        S1موضع انجنيري     

  S3 كارخانهسرپرستي    
  

  S3موضع سرپرستي كارخانه
  

  :توزيع شده به
             :                                                                  مصارف مشترك توليدي

  تي كارخانه مصارف مستقيم موضع سرپرس                                                                                        
P1                                                                 استفاده شده از:  
P2                                                                  

  موضع خدمات مكاني                                                                                      s3موضع خدمات انجنيري 
  s2موضع ساختماني 
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  مقايسه مبالغ دالري توزيع شده تحت هريك از ميتود هاي توزيع  9- 3شكل

  
  شركت توليدي آل تكنيك

  ده مصارف خدمات توزيع ش
                

  )الف( ميتود دوطرفه                  ميتود مرحله اي                     ميتود مستقيم                  مواضع

  
P1                               55800                    53361                  52762 

P2                                 64000                      68883                 70328  
3P                                 25200                    23355                  21011   

           145000                145000                 145000                            مجموع 

                                     
  .الف اين مصارف به ضميمه اين فصل محاسبه شده اند

 
  .ميتود دوطرفه با استفاده از معادله خطي الجبري زماني كه فقط دوموضع خدمت وجود داشته باشد

دله خطي الجبري حل مشكل توزيع معمولا با استفاده از معا. هرگاه فقط دوموضع خدمت وجود داشته باشد
تر از مثالي كه قبلاً  براي اينكه نشان دهيم چگونه اين عمل صورت ميگيرد ما يك مثال ساده. شده ميتواند

  .دراين فصل حل شده بود را  ارائه ميداريم
 با مصارف مستقيم p3 و p2,p1 و سه موضع توليدي S2و S1فرض كنيد كه يك شركت دوموضع خدمت 

 .زير را داردو فيصدي هاي توزيع 

  
   فيصدي مصارف توزيع شده به                                      مصارف مستقيم                                 ضعامو                   

                                   
P3 P2 P1 S2 S1 

10% 30% 30% 30% -           79000       S1 

60% 15% 15% - 10%             26000      S2 
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  .مصارف مواضع دوگانه خدمت ميتواند درمعادله زير بيان گردد

  مصارف مجموعي = مصارف مستقيم موضع خدمت +   كه بايد به موضع خدمت توزيع شودمصارفي
 
       S1 =        79000     +      0,1S2   ………………(1)      
       S2 =   26000         +      0,3S1 ……………….(2) 

 
  .دومعادله دومجهوله كه ميتواند به صورت تعويض حل گردد

  :داريم كه) 1(بداخل معادله ) 2(با تعويض معادله 
 )s1 0,3    + 26000 ( 0,1  +  79000  = s1   
 s1 0,03 +   2600     +     79000  =     

81600 = s1 0,97     
84124 = 0,97/81600 = s1   

  : تعويض مي نمايم  داريم كه )  2( را در معادله s1وحالا از ارزش 
 )84124 ( 0,3 +  26000 = s2   

        25237 + 26000 = s2   
               51237 = s2   

 و ارزش s1=84124ارزش . ارف به طورهمزمان بين دوموضع خدمت توزيع گرديدندبدين صورت مص
s2=51237 ميباشد كه بعداً به عنوان مصارف مجموعي استفاده شده مواضع خدمت بايد به مواضع توليد 
  :توزيعات ازاين قراراند. توزيع شوند

  
  :توزيع شده به

  :       رف مجموعي امص:    از 
                                         P1                              P2            P3                       

    مبلغ                       فيصدي   مبلغ                          فيصدي               مبلغ                       فيصدي                    
S1 - - 84124                30 %                      25237             30%                      25237     10                   % 8412  

2S - -51237              15%                       7686                  15 %                      7686       60 %                    30742   
   39154                                         32923                                                           32923                                                  مجموع          
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  : محاسبه 
         p3  براي                   p2وp1   براي

 s1: 0,3 ×84124 = 25237   84124×0,1  = 8412  
s2: 7686× 0,15 =51237   51237 × 0,6  = 30724   

          
  مصارف مجموعي توزيع شده به مواضع خدمت بالغ ميگردد به 

 )39154+32923+32923 = (105000   
  .واضع خدمت توزيع گرديده اندكه مساوي ميشود به مصارفي كه از م

)79000+ 26000  ( =105000  
  :مقايسه ميتود ها

  . سه طريقه براي مقايسه ميتود هاي توزيع وجود دارد
  : طريقه اول اين است كه

  .امتحان نماييم چگونه هرمصرف به مواضع دريافت كنندهء خدمت توزيع ميشود
 نشان داده شده  فقط درميتود 10-3 مثالي كه درشكل ،شركت آل تكنيكمثال .   برگرديم به عقب 

  .دوطرفه مصارف ازديگر مواضع به تمام مواضع دريافت كننده خدمت توزيع ميشوند
  :طريقه دوم اين است كه

 مصارف هرتوزيع نهائي را كه به مواضع توليد و بازاريابي صورت گرفته امتحان نمايم، قراريكه قبلا 
بابكاربردن هركدام از انواع سيستم هاي توزيع مصرف عين مبلغ .  نشان داده شده است9-3درشكل 
 براي شركت آل تكنيك بدست خواهد آمد، تفاوت تنها در مبالغ مشخص اختصاص داده شده در 145000

  .مواضع توليد و يا بازاريابي خواهدبود
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  : كننده مصرف در هرميتود توزيعمقايسه خدمات ارائه شده به مواضع دريافت  10-3شكل 

  
  شركت توليدي آل تكنيك                                     

  در هر ميتود توزيع. كننده مصارف  دريافت     مواضع                                                                                          

                                        ٧٠

  
  )الف( ميتوددوطرفه               ميتود مرحله اي                    ميتود مستقيم                             مصارف اعطا شده به                                    موضع خدمت  

                                          
  

 S1                                  P1  P2          P1انجينري 

     P2  P2           P2 

 
           -         S١         S١                 

   S٣                     -                -                                  
  P١                 P١              P١                                    

 P٢                 P٢                P٢                                   
                 P٣                P٣                P٣ 

                                            
         -       S١        S١                 

 - S٢ S٢ 
                                           

    P١               P١              P٢ 
           P٢                 P٢               P٢ 

                                        

ميباشد استفاده مكاني توسط ديگر ) S2(ضع خدمات مكاني ف مو
اين موجب مي شود كه مصارف بيشتر به . ناديده انگاشته مي شود 

توزيع شود زيرا كه آن موضع از مواضع ديگر خدمت ) ضع توليدي 
 به موضع بازار يابي كاهش مي يابد و يا كم صورت مي گيرد ، به 

هر گاه بررسي . توسط ديگر مواضع خدمت تشخيص گرديده است 
ي لياقت  و كار داني آنها براي پائين آوردن مصارف باشد ، بعداً آنها 
 

 

P1 

P2 
               S١  
                S٣  

               P١        S٢اختمانيس

     P٢                                   
     P٣                                   
                  

               S١ 
  S٢

          S٣سرپرستي  

                 P١ 
P١                                       

  
                  

عامل موثر اين توزيع ها تقسيم مصار
مواضع خدمت در تحت ميتود مستقيم 

و مصارف كمتربه مو(موضع بازار يابي 
وزيع مصرفاين كه ت. استفاده نمي كند

علت استفاده از موضع خدمات مكاني 
هاي اجرائي مديران اين مواضع بر مبنا
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 موضع بازار يابي ، ميتود دو طرفه را 9-3بنا به شكل . ي از توزيع هاي مصرف را ترجيح خواهند داد يك
 .   ترجيح خواهد داد

به عنوان يك قاعده عمومي وقتي كه فعاليت هاي موضع خدمت به كدام نوع مصارف نشان داده شده بتواند، 
و هر گاه فعاليت هاي مواضع  . ه فرق خواهد كردتوزيع ها به موضع بازار يابي در تحت ميتود هاي جداگان

  .بيني خدمت وجود نداشته باشد بعداً نتايج هر سه ميتود عين چيز خواهد بود 
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  فصل چهارم

 
  توزيع مصارف به حامل مصرف

  
  درك مطالب

  :بعد از خواندن اين فصل شما بايد قادر باشيد كه 
      .هيدتوزيع مصارف به حامل مصرف را شرح د .1
   .  مقايسه و همسنجي ميتود هاي توزيع  همه گاني و توزيع مواضع را نموده بتوانيد .2
  

  :چشم انداز ميتود هاي توزيع
 

توزيع مصارف غير مستقيم بالاي فرآورده ها، مجموعه مطا لب مندرج در اين فصل مي باشد، موضوع 
لاي مانند يك اتومبيل، يا خدمتي مانند فرآورده ميتواند شامل كا. مصرف عبارت از فرآورده است

قابل ياددآوري است كه مصارف غير مستقيم، مصارفي اند كه .  در يك شفاخانه باشدX-Rayآزمايشات 
مصارف غير مستقيم ميتوانند مصارف مشتركي باشند نمي توانند بصورت مستقيم بالاي فرآورده اثر گذارباشن

 اند و يا براي ارائه يك خدمت، و يا ميتوانند بصورت غير مستقيم كه در توليد يك محصول تحميل گرديده
  .در بازار يابي محصول تحميل شده باشند و يا مصارف اداري

بعضي از مصارف ماركيتنگ مانند كميشن فروش ، مصارف مستقيم هستند ولي اغلباً مصارف غير مستقيمي 
ورت مستقيم در توليد يك محصول ارزيابي شده مي باشند كه مانند مصارف مواد مستقيم و كار مستقيم بص

به هر صورت توزيع مصرف تا يك اندازه .مصارف غير مستقيم بايد به محصول توزيع گردند .  نمي توانند
  . حالت قضاوت انفسي رادارأمي باشد كه گاهي اين نوع قضاوت مورد تائيد هم قرار گرفته مي تواند
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 رف انفرادي دسته بندي هاي مصا: حوض هاي مصرف 

 كه مرحله ،مواضع توليد توزيع مي نمايند در فصل سوم شرح داده شد كه چگونه كمپني ها مصارف رابه    
اين فصل شرح مي دهد كه چگونه . اول يكي از دو مر حله ي مراحل توزيع مصرف مي باشد 

حصولات، توزيع از حوض هاي مصرف به م. كمپني ها مرحله دوم توزيع را انجام  مي دهند 
در فصل سوم نكات .) حوض هاي مصرف بصورت ساده گروپ هاي از مصارف انفرادي هستند(

درين فصل ما بحث خود . مورد بحث محلات مصرف ، ديپارتمنت ها و يا مواضع مصرف بوده اند
ماشين ها ي كه به داخل ) 1:(را توسعه مي بخشيم به پذيرفتن حوض هاي مصرف كه عبارتند از

  .فعاليت ها ) 3(مواضع به همراي ماشين ها و ) 2( و يا مغازه ها هستند و يا كارخانه ها
ما از نرخ هاي مصارف مشترك از قبلاً تعين شده درين فصل استفاده مي نماييم تا مثال ها و سوالات را 

  .يمشكل ساده و قابل فهم بدهيم و از مثال هاي پيچيده و غير قابل استفاده در ين فصل خود داري مي كن
  

  توزيع سراسري كارخانه 
  : توزيع سراسري 

بر اساس اين ميتود توزيع، شركت  از يك حوض مصرف براي تمام مواضع مصرف در كارخانه استفاده 
  . مي نمايد 

در اين ميتود از يك نرخ واحد براي توزيع مصارف مشترك و يا دسته اي از نرخ ها براي تمام مواضع 
 . ورت مي گيرد مربوطه كارخانه استفاده ص

در ميتود توزيع . ما  از ساده ترين ميتود توزيع كه بنام توزيع سراسري شناخته شد ه است شروع مي نمائيم
و يا يك مجموعه اين ميتود يك نرخ توزيع مصارف مشترك . حوض مصرف يك كار خانه است،سراسري

واضع در يك كارخانه استفاده مي از نرخ ها را بخاطر توزيع مصارف مشترك به  حامل مصرف در تمام م
ما اصطلاح  كارخانه را براي در نظر گرفتن يك كارخانه كامل و يا يك فروشگاه ويا يك شفاخانه .  نمايد 

.  است" سراسري "حرف كليدي در تعريف كلمه اي . و يا چند موضع عليحده يك كمپني استفاده مي نمايم
  .  نرخ هاي استفاده شده براي تمام مواضع مي باشد كه عبارت از يك نرخ منفرد و يا مجموعه از

اگر چه اين ميتود بنام ميتود توزيع سراسري كارخانه و يا توليد ناميده شده است، با آن هم اين ميتود توزيع 
بطور مثال .  هم در تصدي هاي توليدي و هم در سازمان هاي غير توليد ي مورد استفاده قرار گرفته ميتواند
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 مصارف مشترك ميتواند درحسابات مشتريان مختلف براي اشكال مختلف قرضه ها و به در يك بانك
ديگر توليدات كه فقط از يك نرح واحد براي توزيع تمام مصارف مشترك شان استفاده  مينمايند، استفاده 

اصلي  اگرچه ما به مصارفي كه به عنوان مصارف مشترك توزيع مي شوند اشاره نمود ه ايم اما هدف . گردد
توزيع مصارف مشترك با استفاده ) 1-4 (در قسمت بالاي شكل. در توزيع، مصارف غير مستقيم مي باشد

  . از ميتود توزيع سراسري ديده مي شود 
محاسبه مصارف مشترك ساده است، تمام مصارف در يك حوض مصرف  در حساب مصارف مشترك 

موضع فعاليتي كه باعث مصرف گرديده است ثبت كارخانه بدون در نظر داشت ) مصارف اساسي ( توليدي 
  . از يك نرخ ساده براي توزيع مصارف مشترك در توليد استفاده مي شود .ميگردد

كريدت نمودن مصارف مشترك توليدي  استفاده شده،براي مثال هر  گاه مصارف مشترك توليدي با استفاده 
 برده شده باشند، آنگاه مبلغ كريدت مصارف از يك نرخ از پيش تعيين شده في ساعت كار ماشين به كار

( مشترك توليدي به كار رفته  در حساب و حساب دبت مصارف مشترك توليدي كار در مراحل 
برابر است با نرخ في ساعت كار ماشين ضربدر تعداد ساعات كار كرد ماشين به في ) محصولات نيمه كاره 

  .واحد محصول
اده سراسري كارخانه عموماً از يك معيار بر اساس معيار توزيع مانند كمپني هاي استفاده كننده از نرخ س

  .مصارف مستقيم،ساعات كار ماشين،اندازه فعاليت و يا مصارف مواداستفاده مي نمايند
بعداً در اين فصل ما  بعضي انواع معيار هاي توزيعي را شرح ميدهيم  كه تعدادي از  كمپني ها  براي توزيع 

يك نرخ سراسري توزيع ساده در تصدي هاي كه فقط چندموضع اندك .ه مي نمايندمصارف شان استفاد
  .مصرف با توليدات مشابه  رادارند مناسب خواهد بود

استفاده از نرخ هاي چند گانه توزيع مصارف ) يك نوع غذا ( به طور مثال براي يك موسسه پيتزا سازي 
 توليدات چندان اختلافي را در تخمين مصارف  مشترك در مقابل فقط يك نرخ مصارف مشترك براي تمام

فرض كنيد كه اين موسسه داراي يك عمليه پيچيده توليدي . براي پيتزاهاي عادي و كلان شايد ببار نياورد
گرديده است كه در برگيرنده رستورانت بسيار كلان،امكانات و همچنان خدمات رسانيدن پيتزا به خانه ها و 

به اين دليل نرخهاي مختلف مصارف مشترك براي . شفاخانه ها مي باشدخدمات غذايي به مكاتب و 
مواضع مختلف آماده مي گردد؛ زيرا مصارف مشترك احتمالاً ميتواند  از اثر فعاليت هاي مختلف در مواضع 

  .مختلف بوده باشد
  



                                        ٧٥

  :توزيع موضعي
  

  :ميتود توزيع موضعي
وض جداگانه مصرف درهرموضع جداگانه درصورت استفاده از اين ميتود توزيع، كمپني ها يك ح

  .هرموضع در حصه خود داراي نرخ توزيع مصارف مشترك و يا مجموعه نرخ ها را دارد.دارند
 - درصورت استفاده از متيود توزيع موضعي،كمپني ها يك حوض مصرف جداگانه براي هرموضع دارند

نرخ هاي .ه درنظر مي گيردكمپني يك نرخ توزيع مصارف مشترك جداگانه را براي هرموضع عليحد
جداگانه ميتوانند براي هر موضع مختلف درنظر گرفته شوند، درصورتي كه كمپني ازدويا چند عامل توزيع 

بنا به توضيحات فصل سوم مواضع خدمت،خدمات را به مواضع توليد كه اشيا و . مصرف استفاده نموده باشد
. توليد ميتواند داراي يك حوض مصرف عليحده باشدهرموضع . خدمات را تهيه ميكردند ارائه مي نمودند

قسمت وسطي و .درمقابل،استفاده نمودن از نرخ توزيع سراسري،كارخانه درمجموع يك حوض مصرف است
و هرموضع يك نرخ . توزيع موضعي را نشان ميدهد،هرموضع يك حوض مصرف است4-1تحتاني شكل

 و 1هركدام براي مواضع خدمت . ك وجود دارددرشكل، چهار حوض مصارف مشتر. توزيع جداگانه دارد
درهرموضع توليد بالاي يك محصول كارميشود،مصارف مشترك  . M و  L  و هركدام براي مواضع توليد 2

هركمپني كه مواضع بيشتر را دارا باشد نرخ . برمبناي نرخ توزيع همان موضع مربوطه بكار برده شده است
  .ن وجود دارد هم براي محاسبه آيهاي توزيع بيشتر

  
  
  
  
  
  
  
  
  
 



  :  توزيع سراسري در مقابل توزيع موضعي1-4شكل                                 
  توزيع سراسري

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 توزيع مرحله دوم                 
 
 
 
 
 
 
  
  
  

 Lي نيمه كاره توليد 

  مواد مستفيم 
  كار مستقيم 

  كالاي نيمه كاري 
  به صورت كل

  مواد مستقيم  
  كار مستقيم  

 مصارف مشترك توليدي  

  مصارف مشترك بكار برده شده

     مشتركتمام مصارف 
      بكار برده شده در

      ماشين توزيع شده 
   به توليدات

  مصارف مشترك واقعي

  مصارف 
 بصورت 
  كل

مشترك

 

 مصارف مشترك استفاده 

  MVشده موضع توليد 

 توزيع مصارف مشترك 

  واحدات نيمه كاره
 M موضع 

  مصارف مشترك 
 M توليد موضع توليد 

 مصارف مشترك

 Mدر موضع 

  )2(مصارف مشترك موضع خدمت 

  مصارف مشترك   توزيع مصارف
  به ظهور رسيده   مشترك به مواضع

  ضع  در مو  توليدي در 
ت)1(له )2(خد

 Mضع كالاي نيمه كاره  توليد 

يم    مواد
م    كار 

شترك   مصا
ل ت

  )1(مصارف مشترك موضع خدمت 
  مصارف مشترك  مصارف مشترك 

  واقعي شده در   توزيع شده به 
  موضع خدمت  موضع توليد

  ) 1(  )1(مرحله 
 

   Lمصارف مشترك توليدي موضع توليد
 L مصارف مشترك در موضع 

 Lمصارف مشترك بكار برده شده موضع توليد
  مصارف مشترك توزيع
  شده به توليد نيمه كاره

 Lدر  موضع 

 

  
  

ذف جريان و حركات مصرف درموارد مستقيم و كارمستقيم بخاطر اينكه موضوع ساده ترگردد ح: يادداشت
  .گرديده اند
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  فصل پنجم

  
  سنجش مصارف متحول 

  
  :درك موضوعات

  :شما بايد بعد از مطالعه اين فصل قادرباشدكه
و سنجش مصارف استحصال  مصارف محاسبه شده را درتحت سيستم سنجش مصارف متحول .1

  .مقايسه و هم سنجي كرده بتوانيد
اي سنجش مصارف متحول و سنجش مصارف بتوانيد تفاوت بين مفاد عملياتي را تحت سيستم ه .2

 .استحصال  توضيح دهيد

ببينيد چي اندازه اطلاعات اضافي درصورتحساب مفاد و ضرر ، در شكل سهميه پوشش درمقايسه  .3
 .با شكل رايج تهيه گرديده است 

شرح دهيد كه چگونه اختلاف درمفاد عملياتي بين شكل سهميه پوشش و شكل مصارف استحصال    .4
 .ه ازطريقه الجبري حل شده ميتواندبا استفاد

  
  :سنجش مصارف استحصال

سيستم سنجش مصارفي است كه هم مصارف ثابت توليدي و هم مصارف متحول توليدي را درمصارف 
  .توليد مورد توجه قرارميدهد

زيرا كه موجودي . بحث ما ميتود هاي سنجش مصرف محصول منطبق با ضرورت راپوردهي مالي ميباشد 
سنجش استحصال هم ( تصدي هاي صنعتي بااستفاده از طريقه سنجش مصارف استحصال كل ذخاير در

ميكنيم كه عبارت مطالعه را سنجش مصارف   ديگردراين فصل ما يك ميتود.ارزيابي مي گردد)ناميده ميشود
 هم -درسنجش مصارف استحصال تمام مصارف توليدي.( ازسيستم سنجش مصارف متحول ميباشد
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درتحت سنجش .  هم متحول شامل مي باشندكه در في واحد محصول محاسبه مي شوندمصارف ثابت و
مصارف ثابت توليدي .( فقط تمام مصارف متحول توليدي بالاي توليدات محاسبه ميشوند–مصارف متحول 

  ).منحيث مخارج دوره معامله ميشود
  ):مصارف مستقيم(سنجش مصارف متحول 

  .ن فقط مصارف متحول توليدي بالاي محصولات توزيع ميشوندسيستمي ازسنجش مصارف است كه طبق آ
ما اختلافات بين . اين فصل مقايسه اي است بين  سنجش مصارف استحصال و سنجش مصارف متحول

و . دوميتود را كه از جريانات مصرف، صورت حساب عوايد و تصميم گيري برميخيزد امتحان مي نماييم
  .يتود راشرح ميدهيمهمچنين موارد استفاده مناسب هردوم

  
  :سنجش مصارف متحول به مقصد قيمت گذاري

  
.  اختلاف مصارف متحول و مصارف استحصال را درتصميم گيري هاي خود تشخيص مينمايند–مديران 

 يك كرايه چند صد دالري را به بشتر از هزاردالر براي يك -گاهي فكر كرده ايد كه چرا خطوط هوايي
  شتري محاسبه ميكند؟صندلي دريك پرواز بالاي م

ميتواند چنان يك مبلغ قابل توجهي تفاوت ) يك صندلي طياره بين دوشهر(چگونه يك محصول مشابه 
داشته باشد؟ جواب سوالات درساختمان مصرف خطوط هواي و طريق عملكرد مصارف ثابت و متحول به 

شهر پلان   بين دو راييواخاطر قيمت گذاري نهفته است، زماني كه يك شركت حمل ونقل هواي يك سفر ه
  . فيصد مصارف اين سفر را مصارف ثابت تشكيل ميدهند90مينمايد، 

 مسافر و 5مسلم است كه دريك پرواز مشخص يك طياره در يك مسير، مصرف سفر، درصورتي كه طياره 
 كه به اندازه خطوط هواي ميتوانند با قراردادن يك معيار كرايه.  مسافر داشته باشد تقريبا برابر است300يا 

آنچنان كه حاصل كرايه كساني كه ضرورت به يك پرواز . كافي بلند ميباشد، عوايد خودرا بلند ببرند
مشخص و فوري دارند، مصارف ثابت را به علاوه مصارف متحول پوشش كرده بتواند،در اين صورت كرايه 

  . دهاي پايئن معمولا موجب فروش چوكي هاي اضافي در آن پرواز معين ميشو
بايد كرايه مسافرين كه برايشان تنزيل قايل شده . براي اينكه شركت هواي مفادي را حاصل نموده باشد

  .واضحا ازمصارف متحول درآن پرواز بيشتر باشد
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 دالر 20000 مبلغ بوستون به شيكاكو سيته از 150 فرض نمائيد كه مصارف پرواز يك طياره :براي مثال
 دالر با توجه به تجارت گذشته سنجش 15ارف متحول به هر مسافرمصارف ثابت است به علاوه مص

 نفر مسافر بدون 80ميگردد تخمين شركت هواي اين است كه در پرواز مشخصي كه مطالعه شده تقريبا 
براي پوشش مصارف ثابت و متحول هشتاد نفر مسافر، بايد كرايه في . توجه به قيمت، تكت أخذ مي دارند

  :نفر بالغ باشد به
 دالر باشد مفاد عملياتي دران پروازعبارت  300صورتي كه كرايه تمام ر265 $ = 15 + (80 ÷ 20000)

  :خواهد بوداز
  دالر24000            )80 × 300= (عوايد 

  :مصارف
    20000                 ..........مصارف ثابت

  1200         ) 15×80(مصارف متحول 
  21200                 .......مجموع مصارف

  دالر2800                  ..........مفادعملياتي 
 چوكي خالي در طياره وجود دارد درصورتيكه چوكي هاي كرايه تمام فروش گرديده باشند، 70رحال  هبه

 چوكي ها  فيصد را نسبت به كرايه هاي منظم براي پركردن ديگر60فرض كنيد  شركت هواي يك تنزيل 
  . مسافر ديگر را هم به پرواز ميافزايد40اين تنزيل كرايه . پيشنهاد ميكند

  :حالا مفاد عملياتي عبارت است از
  :عوايد 

  دالر 24000   .........80 × 300كرايه تمام 
  4800     ........40 × 120   تنزيل  

   دالر 28800          ..................كل عوايد 
  :مصارف

   دالر20000          ................ مصارف ثابت
   1800  ....... 120 ×15مصارف متحول 

  21800            ..................كل مصارف
   دالر7000             .......... مفاد عملياتي   
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 يعني 7000  به2800 فيصد ديسكونت را هم شركت قبول نموده است از 60مفاد عملياتي با وجودي كه 
  . فيصد افزايش نموده است250

البته دراين صورت فرض ميشود كه هيچ يك از مسافرين جمعاً ازتكت تنزيل يافته استفاده نمي 
علاوه بر آن فرض ميشود كه طياره هاي بزرگتر ضرورت تعديل كرايه اضافي را براي سوداگران .نمايند

ازاينكه تمام مسافرين از تنزيل استفاده ننمايند، شركت براي اجتناب . مسافرين اضافي را نخواهند داشت 
  .هاي مسافربري براي تكت هاي تنزيلي محدويت و شرايط وضع مي نمايند

اغلب شركت هاي هوايي از شعبات مديريت عوايد برخوردارند كه اين شعبات مسؤليت ارزيابي و تعيين 
مديران ارزيابي عوايد ملزم بدانستن تمام . ارندميزان كرايه ها را با در نظر داشت حداكثر مفاد بعهده د

مصارف عملياتي پرواز مي باشند تا بتوانند با اتكأ بدان ميزان كرايه مطلوب را دريافته و آنرا عملاً پياده 
يف مطلع باشند، علاوتاً فنمايند، آنان ميبايست از ميزان مصارف متحول بخاطردر نظر گرفتن ميزان تخ

ف اند تا از چگونگي وضعيت رقابت در ماركيتي كه مايلند در آن نقش بارزي ايفأ مديران اين بخش مكل
در اين . كنندراداشته باشند تا مبادا نرخ هاي بالاتر از آنچه در حال حاضر در ماركيت است را تعيين بدارند

جزيه فصل ما مروري خواهيم داشت به اساسات مصارف استحصال و متحول، كه اساس و تهداب اين نوع ت
  . و تحليل را تشكيل ميدهد

 مفصلاً توضيحات 8ارزيابي ها به خودي خود بنام سنجش مصارف نهائي مسمي مي گردند كه در فصل 
  .ارايه گرديده است

  
  :سنجش مصارف متحول درمقابل سنجش مصارف استحصال

  
  .اين بخش يك مقايسه عددي سنجش مصارف متحول و سنجش مصارف استحصال را ارائه ميكند

  :درچارت زير اطلاعات به ارتباط يك شركت صنعتي طي ماه هاي جنوري و فبروري نشان داده شده است
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      فبروري                            جنوري              واحدات     
                                                          100                                0                              موجوداول 

                               1000                            1000                                    توليد  

   1100                              900               فروشات                   
  0                   100                             موجود اخير 

                                                          .) كدام كالاي نيم كاره وجود ندارد دوره تكميل گرديده اند،تمام واحدات درختم(
  

  : مصارف
  ):في واحدتوليد(مصارف متحول توليدي 

                                 دالر 10                             دالر10        مواد مستقيم                   
                                   5                                   5                         كارمستقيم     

                                     3                                  3     مصارف متحول مشترك توليدي
                                                         8000                            8000   )     هرماه(مصارف ثابت توليدي 

  مصارف متحول فروش و بازاريابي
                                       2                                  2)              واحد فروش شده في  (

   واداريمصارف ثابت بازاريابي
                         12000                          12000                        هرماه  در        

    45                                45   قيمت في واحد فروخته شده       
      

  :سنجش مصارف واقعي 
ك توليدي براساس مصارف مشترك واقعي تحميل شده سيستمي از حسابداري كه برطبق آن مصارف مشتر

  .تعين ميشود
  :سنجش مصارف نورمال

سيستمي از حسابداري كه برطبق آن مصارف واقعي مواد مستقيم و كارمستقيم درموضوع مصرف ثبت 
گرديده و مصارف مشترك توليدي براساس يك نرخ از پيش تعين شده مصارف مشترك به مصارف توليدي 

  .علاوه ميشود



 –سنجش مصارف متحول و سنجش مصارف استحصال. توجه نمايد كه درتحت هردوطريقه سنجش 
 مصارف ثابت توليد ي در طريقه سنجش مصارف -درصورتي كه عين مصارف واقعي تحميل گرديده باشند

و  لاكن سيستم سنجش مصارف متحول دبت . استحصال درموجودي كالاي نيم كاره دبت گرديده است
  . ستنگرديده ا

درنتيجه، مبالغ موجودي كالاي درجريان ساخت يا نيم كاره و موجودي كالاي كارتمام درتحت طريقه 
سنجش مصارف استحصال بيشتر ميباشد،درطريقه سنجش مصارف استحصال ارزش موجودي عبارت است 

  :از
  تعداد واحدات×)مصارف متحول توليدي في واحد  + مصارف ثابت توليدي في واحد  (
  

لر مصارف ثابت مجموعي   } )                                          (   دالر18 +{    واحد     100  =    

 1000واحد

           
  :ي عبارت است ازدحول ارزش موجو

   واحدات 

  .ك توليد ميباشد ؛  مصارفي كه قسمتي از موجودي اند
و بنابراين درهرواحد توليد درتحت طريقه . وليدي رفتار مينمايند

) مصارف ثابت توليدي(درتحت طريقه مصارف متحول اينها . وند
  . مخارج دوره محا سبه  ميگردند

  .سوب ميگردندده زماني من
رتحت هردوطريقه بايد جز مخارج بوده باشند يعني تحميل شده 

                                        ٨٢
8000دا          
  
   ) دالر 18+  دالر 8 (  ×   واحد100     =   

  دالر2600     =

         
درتحت طريقه سنجش مصارف مت  

 تعداد×مصارف متحول توليدي في واحد 
  = واحد 100 ×18= 1800

  
مصارفي كه منسوب به ي: مصارف توليد

رف تمصارف ثابت توليدي همانند مصا
سنجش مصارف استحصال مشخص ميش
رفتار مصارف دوره اي را دارند و همانند

 مصارفي كه به يك محدو:مصارف دوره
توجه نمائيد كه تمام مصارف توليدي د

  . باشد ويا ثبت موجودباشد
  



                                        ٨٣

  :مفهوم كلي عبارت است از
  

  مصارف خرج شده=  مصارف تحميل شده –افزايش درموجودي + كاهش درموجودي 
درجريان ( مصارف كالاي كارتمام و كالاي نيم كاره  ، بااستفاده از طريقه سنجش مصارف استحصال

 افزايش ميابد، زيرادراين طريقه مصارف ، درمقايسه با استفاده ازطريقه سنجش مصارف متحول ،) ساخت
بطور مثال توجه كنيد به رابطه بين مصارف تحميل شده . ثابت توليدي هم در قيمت تمام شد شامل مي گردد

  .نشان داده شده است 1-5 وطريقه كه درشكلو مصارف خرج شده درهرد
مصارف متحول توليدي به عنوان مصارف توليد .   مصارفتوجه كنيد به منبع اختلاف بين دوميتود سنجش

 مصارف اداري و فروش درهردو طريقه به عنوان مخارج دوره  همچناندر هردوطريقه درنظرگرفته ميشود و
 مصارف ثابت توليدي به عنوان ، مصارف ثابت توليدي ميباشدمنبع اختلاف، دررفتار. نگريسته ميشوند

عنوان   به در طريقه سنجش مصارف استحصال در حالي كهمصارف توليد درطريقه سنجش مصارف متحول
  .  نگريسته ميشودمخارج دوره

  
  :تاثير بالاي مفاد

  
 بااستفاده از طريقه سنجش  دالر مفاد بالاتر درماه جنوري800 نشان داده شده است، 2-5قرارايكه درشكل 

  .مصارف استحصال يقيناً برابر به مبلغ اختلاف مصارف ثبت شده در موجودي درتحت هردوطريقه است
 دالر مصارف ثابت توليدي درموجودي از بابت مصارف ثابت 800درطريقه سنجش مصارف استحصال 

  . ميباشد دالر جز مخارج 800توليدي است كه در طريقه سنجش مصارف متحول اين 
 دالر 800 و مفاد عملياتي كاهش دالر 800مصارف خرج شده , فلهذا در سنجش مصارف استحصال 

  .  را نظربه استفاده از طريقه سنجش مصارف متحول نشان ميدهد افزايش
 مصارف ثابت توليدي ، در طول دوره اي كه واحد  دالر800در طريقه سنجش مصارف استحصال خرچ 

  . ند تفاوت مي نمايد توليد به فروش برس
به عنوان يك قاعده عمومي درطريقه سنجش مصارف استحصال زمانيكه دريك دوره واحدات توليد شده 

خرج -از واحدات فروش شده زيادتر باشند، يك قسمت از مصارف ثابت توليدي دوره درهمان دوره 
بناً . ي جز مخارج استدرحاليكه درطريقه سنجش مصارف متحول، تمام مصارف ثابت توليد. نميشوند



وقتي كه توليد از فروش زياد باشد، يك قسمت از مصارف ثابت توليدي خرج ميگردند، ومفاد عملياتي 
  .درطريقه سنجش مصارف استحصال نظر به سنجش مصارف متحول بلندتر ميگردند

بت توليدي  بيشتر مصارف ثا- هرگاه واحدات فروش شده ازواحدات توليد شده بشتر باشد- ازطرف ديگر
  بنا مفاد عملياتي دراين طريقه نظر به طريقه - درطريقه سنجش مصارف استحصال خرج ميگردند-

  .سنجش مصارف متحول كمتر است
  .  از اندازه فروش بيشتر است- مصارف توليدي تحميل شده و خرج شده، زماني كه اندازه توليد1-5شكل 

 
  Stonewallشركت توليدي 

  جنوري
  ه        مصارف توليدي خرچ شد   =    افزايش موجودي    -ثابت توليد ي تحميل شده  مصارف                                

  
  :          سنجش مصارف استحصال 

                                                16200 ب                    1800 أ                      18000                      :مصارف متحول توليدي 
                            7200 د                       800 ج                        8000                          :        مصارف ثابت توليدي

         23400                      2600                     26000                          مجموعه              
  

  :سنجش مصارف متحتول 
                16200                      1800                              18000              مصارف متحول توليدي       

                         8000                           0                                 8000                مصارف ثابت توليدي      
                           24200                     1800                               26000                   مجموعه          

 
                     

                                                 
$1800=   في واحد   $18× واحد موجود100   أ

  $١٦٢٠٠= واحد ٩٠٠ ×مصرف متحول فی واحد $ ١٨   ب
  $800=   في واحد           $8× واحد موجود100    ج

دالر٧٢٠٠  مصارف ثابت $8000      ج   = واحد فروش شده900×  
    واحد توليد1000     

  دالر8×حدوا900                              =
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  . نشان داده شده است3-5 خلاصه تحليل ما از مصارف توليدي درشكل    
 توجه داشته باشد كه مصارف توليدي خرج شده مساوي است به مصارف تحميل شده به علاوه كاهش

 توجه نمائيد كه درماه جنوري مصارف توليدي خرج شد برابر است با مصارف 1-5در شكل . درموجودي
  و طريقه سنجش FAC طريقه سنجش استحصال 4-5شكل . تحميل شده تفريق كاهش موجودي

 و هردو طريقه رادرماه جنوري و فبروري با هم Stonewallي  را درشركت توليدVCمصارف متحول
  : ارايه ميدارد قرار ذيلايد كه بعضي نتايج مهم رامقايسه مينم

 1000 – نشان ميدهد كه مفاد عملياتي دريك دوره دوماهه درهردوطريقه عين چيز است 4-5 شكل:اول 
دالر، اين مفاد يكسان بدليلي بدست ميايد كه تصدي نه چيزي  درحساب موجود اول خود داشت و نه 

  . داردچيزي در  ختم دوره مورد سوال
رصورت بخاطريكه تعداد ه ه مفاد عملياتي درجنوري درطريقه سنجش مصارف استحصال بلندتر بود، ب

  . واحدات توليد شده نظربه واحدات فروخته شده افزايش داشتند، برعكس آن درماه فبروري درست ميباشد
 . مقايسه طريقه هاي سنجش مصارف استحصال و سنجش مصارف متحول2-5شكل 

  
  ادو ضررصورتحساب مف

   جنوريStonewallشركت 
  

  طريقه سنجش مصارف استحصال
  

   دالر40500 أ            عوايد فروش 
  23400                                     مصارف توليد كالاي فروخته شده        

                        17100                            مفاد ناخالص                      
                                   13800         ب                  ارف اداري وفروش مص

   دالر3300                                                      مفاد عملياتي              
 
 

                                                 
$40500  =$45×  واحد فروش شده 900   أ

$13800 =     12000 ) +   $2× واحد فروش900=(مصارف ثابت + مصارف متحول    ب
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  طريقه سنجش مصارف متحول
   دالر أ40500                                                           عوايد فروش 

       : منفي 
   16200                                      مصارف متحول كالاي فروش شده
    ب1800                                      مصارف متحول اداري و فروش    

   22500                                              سهميه پوشش                 
  :منفي 

   8000                                                    مصارف ثابت توليدي   
     12000                                         مصارف ثابت اداري و فروش     

  دالر 2500                                                  مفاد عملياتي                
          

  
  
  

  به اندازه FAC>VC(  نشان ميدهد كه اختلاف درمفاد عملياتي بين دوطريقه سنجش 4-5 شكل -دوم
درماه فبروري برابر است به اختلاف در )  دالر800 به اندازه  VC>FAC(درماه جنوري و  ) دالر800

 موجودي به اندازه -رف استحصال سنجش مصاFACبااستفاده از طريقه. حساب موجود كالاي كارتمام
 درماه فبروري موجودي به VCافزايش يافته بود درحاليكه درطريقه سنجش مصارف متحول دالر  2600
 كاهش داشت زمانيكه 2600  به اندازه FACموجودي در طريقه .  افزايش را نشان ميداددالر 1800اندازه 

  . شان ميداد درفبروري كاهش ن1800 به اندازه VCموجودي درطريقه
                                                 

  أ        $40500  =$45×  واحد فروش شده 900

900 .$1800= واحد             ×  2$     ب
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 اختلاف درمفاد عملياتي درهردوره برابراست به اختلاف درمصارف ثابت توليدي خرج شده -سوم
  .درهرطريقه سنجش 

درمجموع زمانيكه موجود گدام وجودنداشته باشد مفاد عملياتي درهردوطريقه برابراست، درصورتيكه اندازه 
مينمايد اگر كه  مصارف ثابت توليدي في واحد درشروع اندازه مفاد فرق . توليد از اندازه فروش بيشتر باشد

  .موجودي فرق داشته باشند
  

  .مصارف توليدي تحميل شد و خرج شد زمانيكه مقدار فروش از مقدار توليد بيشتر باشد3-5شكل 

  
  Stonewallشركت توليدي 

 فبروري

  مصارف توليدي خرج شده= وده افزايش موج+ مصارف توليد تحميل شده                                 
 

  :عنوان الف
  :سنجش مصارف استحصال
             دالر 19800         دالر  1800                        دالر 18000                       مصارف متحول توليدي       

              8800             800                                     8000                                   مصارف ثابت توليدي          
  دالر  28600            دالر 2600                           دالر 26000                                 مجموعه                

  
  : سنجش مصارف متحو ل 

  دالر 19800          دالر 1800                           دالر18000                       مصارف متحول توليدي     
       8000                0                                     8000                              مصارف ثابت توليدي      
                            دالر 27800      دالر 1800                       دالر 26000                       مجموعه           

  : عنوان ب  
  : محاسبه 

a. 1800واحد موجود100 × مصارف متحول في واحد  دالر18 = دالر  

b.    19800 واحد فروش شده 1100  × مصارف متحول في واحد  دالر18 = دالر  

c.  800د واحد موجو100×  ثابت في واحد مصارف دالر8  =    دالر   
d.  8800 واحد فروش1100 ) دالر 8000/  واحد 1000(  = دالر                               

   = واحد1100  ×دالر  8                                    
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  مقايسه سنجش مصارف استحصال و مصارف متحول  4 -5شكل 

  
  رتحساب مفاد و ضررمقايسه صو

  Stonewallشركت توليدي 
  جنوري و فبروري

  سنجش مصارف استحصال

  
   مجموع      فبروري    جنوري                                              

  
  90000     49500        40500                                              حاصلات فروش                  

  52000     28600       02340                                            مصارف كالاي فروش شده        
  03800     02090      01710                                                       مفاد ناخالص              

   00280     01420      01380                                               مصارف اداري و فروش          
   01000      0670       0330                                                            مفاد عملياتي           

   0     -2600     +2600                                                تغير در موجودي كالاي كارتمام
  سنجش مصارف متحول

   90000                            49500                                      40500                                                       فروش                حاصل 
  : منفي 

   36000                             19800                                     16200                                                ي فروش شدهمصارف متحول كالا
   4000                                0220                                        0180                                                   مصارف متحول اداري و فروش

   05000                            27500                                       22500                                                              سهميه پوشش          
  : منفي 

  16000                             8000                                         8000                                                          مصارف ثابت توليد ي     
   24000                            01200                                       12000                                                     مصارف ثابت اداري و فروش 

0    7500                                         2500                                                                     مفاد عملياتي                                1000   
           0               -1800              +                         1800                                                      تغير در موجود كالاي كارتمام
  :طريقه محاسبه



   دالر 12000 )+ دالر2  × واحد فروش 900 = ( دالر13800
    دالر12000 ) +  دالر2  × واحد فروش 1100 = (  دالر14200

  
  
  
  

  حول در مقابل سنجش مصارف استحصال بحث سنجش مصارف مت
  

ده ها سال است كه راجع به مطلوب بودن طريقه سنجش مصارف استحصال در مقابل سنجش مصارف 
 ميتود " مفهوم ارجح تر"متحول بحث ميشود ، بيشترين قسمت اختلاف نظر ها از تحقيق پيرامون  يك 

نظر ما . مالي خارجي سرچشمه مي گيردارزش يابي موجودي و اندازه گيري عايد در صورتحساب هاي 
  .بسيار متفاوت است

مصارف و   كه بيشترين مناسبت را براي تصميم گيري بعد ازمحاسبهيانتخاب يك معيار دقيقتوجه ما  به 
 نظر به انتخاب يك معيار دقيق براي تعيين ،بدهدمفاد در ميتود هاي  جانشين  سنجش مصارف تشكيل 

  .  مفاد و ضرر ، بيشتر مي باشدارزش موجودي و يا محاسبه
مناسبترين معيار مصرف معمولا در يك كار مشخص خواهد بود و اين ارتباط خواهد داشت به طبيعت يك 

  . تصميم ، طبيعت مصارف، به ذوق و سليقه تصميم گيرنده ها و عوامل ديگر
ناسب باشد و مصارف  طوريكه صنعت هوايي و ديگران آموخته اند،مصارف كل بايد براي بعضي تصاميم م

  .متحول براي  بعضي ديگر
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ميتود مناسب . وظيفه حسابدار اين است تا معلومات مفيد را در يك موقعيت داده شده تهيه و ارايه نمايد
مباحثي كه در پي آن مي آيد مزاياي هر يك از ميتود هاي سنجش را ،وابسته به تصميم فعلي مي باشد 

  تقديم مي نمايد
 توسط تصميم گيرنده وموارد استعمال مختلف آنها حول و سنجش مصارف استحصال سنجش مصارف مت

  .ها
 نياز به تجزيه مصارف به اجزاي :نواقص طريقه سنجش مصارف استحصالمزاياي سنجش مصارف متحول، 

  .ثابت و متحول درطريقه سنجش مصارف متحول محسوس است
ميتود سنجش مصارف .  اجزاي ثابت و متحول داردبيشتر تصاميم مديريتي ضرورت به تقسيم مصارف به

 تقسيم در حاليكه در ميتود سنجش مصارف استحصال چنين.  است بندي تقسيم نوعمتحول در برگيرنده اين
معامله در سيستم سنجش مصارف استحصال مصارف ثابت توليد مانند مصارف متحول . بندي وجود ندارد

نجش مصارف متحول نظر به سيستم سنجش مصارف استحصال به معلومات بيشتر در سيستم س. شودمي 
  . ارايه گرديده است نيز توجه نماييد 4-5كه در شكل 

  . سيستم سنجش مصارف متحول، تقسيم مصارف به مصارف ثابت و متحول و سهميه پوشش را ارايه ميدارد
 اساس في واحد توليد و مديران اكثرا براي پلان گذاري و كنترل ترجيح ميدهند كه مصارف متحول را بر

  .مصارف ثابت را بر اساس دوره در نظر بگيرند
براي مثال مديران ، براي ساخت يك واحد محصول، مقدار مواد مستقيم و كار مستقيم مورد نياز را پلان و 

- يا يك وظيفه تعداد ساعات كار مورد ضرورت، كرايه تعمير-كنترل مي نمايند و يا براي اجراي يك پروژه
اين امر .و يا سالانه پلان وكنترل مي نمايند-ات ملكيت و ديگر مصارف ثابت را به طور هفته وار ماهوارمالي

گاهي از نظر مديريتي قابل درك است كه به مصارف كرايه به عنوان مصارف في واحد توليد متوجه شود تا 
  . اينكه به عنوان مصارف ماهوار معامله گردد

كه عملكرد و رفتار  مي باشد ال در سنجش مصارف ثابت في واحدنقص سيستم سنجش مصارف استحص
يك واحد مصرف ثابت تنها . مصارف ثابت به عنوان مصارف في واحد توليد مي تواند توام با اشتباه باشد

هر واحد مصرف ثابت داده شده . تابع مقدار مصارف ثابت نبوده بلكه همچنان تابع اندازه فعاليت مي باشد
.  دارد كه توليد برابر با تعداد واحد هاي استفاده شده در محاسبه في واحد مصرف ثابت باشدزماني اعتبار
 دالر 12 مديريت كارخانه به نتيجه ميرسد كه مصارف مراقبت كه از جمله مصارف ثابت بودند از :بطورمثال

 راه تبريك گفتن به مدير بخش دالر كاهش يافته اند،او در10في واحد محصول در ماه اگست به في واحد 
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مراقبت به خاطر پايين آوردن مصارف ثابت بود كه توسط مدير كنترل كارخانه متوقف شد،آن جا خانم  
.  افزايش كرده استاگست در ماه  دالر18000 به  دالر12000مدير كارخانه فهميد كه مصارف مراقبت از 

توجيه .  افزايش يافته بوداگست واحد در ماه 1800  بهمي واحد در ماه 1000همان وقت تعداد توليد از 
 ١٢٠٠٠دالر     ميباشد                        دالر10به                        ر دال12اين كاهش در مصارف في واحد از  

واحد١٠٠٠  
 ١٨٠٠٠دالر

واحد١٨٠٠   

نبايد ) مصارف ثابت . ( شده بوده است  اقبت ثابت فرض مديركارخانه دانست كه مصارف مر        
وقتي كه او بيشتر تفتيش نمود در يافت كه مدير بخش مراقبت . متناسب با مقدار توليد افزايش پيدا مي كرد

 اتفاق افتاده بود چندين نفر مستخدم اگستعمده كه در ماه ) غير حاضري ( براي پوشش يك غيابت،
  . بودموقت را استخدام نموده

 پيام اين داستان اين است كه تبديل مصارف ثابت توليدي به مصارف في واحد كه در تحت سيستم سنجش 
  .  ميتواند اشتباه آميز باشد،مصارف استحصال صورت گرفته است

في  دالر 10  و  دالر12كه عبارت از ( مديران اغلباً لازم ميدانند تا مصارف ثابت توليدي را تبديل نمايند
به دنبال  مجموعه اصلي اينكار برا ي انجام مقاصد بررسي تصميم گيري .)  در مثال قبلي  مي باشدواحد

  . صورت مي پذيرد

  از بين ميبرد را سنجش مصارف متحول تاثيرات تغيرات موجودي از اندازه گيري عايد

   را از بين ميبردعايدسنجش از امزيت ديگر سنجش مصارف متحول اين است كه تاثيرات تغيرات موجودي 

در سنجش مصارف استحصال يك كمپني ميتواند مفاد را پور داده شده را با افزايش موجودي   :بطورمثال
م فق براي دريافت ارزش موجودي از سيستشمثال كمپني بطورافزايش و با كاهش موجودي كاهش دهد
بعد از سير مرحله اول صورتحساب هاي مالي در پايين شكل . سنجش مصارف استحصال استفاده مي كند

مجمع مديران رييس موسسه را اخراج كرده رييس ديگري را استخدام نموده .   نشان داده شده است5–5
  . است

   ". افزايش بدهيددوره دومبه هر ترتيبي كه شما مي توانيد بايد مفاد را در "
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 2قراريكه دوره دوم قطا ر .  واحد افزايش داد20000 واحد به 10000مدير جديد فوراً ميزان توليد را از 
   .5–5شكل . نشان داده شده است

 در دوره دوم افزايش پيدا كرد و رييس جديد يك مفاد 200000دوره اول به  100000 مفاد عملياتي از
  .اضافي را بدست اورد

 واحد اضافي براي حمل و 100000 درواقع نخير شركت ه دوم سودمند تر بود؟ در دورشفقآيا شركت 
افزايش اشكار مفاد فقط به خاطر  در نظرداشت مصارف ثابت توليدي در سيستم . فروش موجود است

در سيستم سنجش مصارف متحول تمام . سنجش مصارف استحصال با افزايش موجود اخير مي باشد
. ليدي  د ر دوره دوم با وصف افزايش موجودي گدام خرج گرديده است دالر مصارف ثابت تو40000

  .مرحله اولهمانند . چنانچه در دوره دوم مفاده عملياتي در اين سيستم صفر خواهد بود
خلاصه در سيستم سنجش مصارف متحول تمايل به اين است تا مدل هاي مديريتي مناسب تري را در 

  . ش مصارف استحصال ارايه بداردجهت تصميم گيري نسبت به سيستم سنج
در فصل بعدي در اين كتاب وقتي كه ما از اصلاحات حسابداري براي تصميم گيري مديريتي، پلان گذاري، 

طوري فكر مي شود كه تصدي از سيستم سنجش مصارف متحول . بررسي و كنترل صحبت مي كنيم 
  .استفاده مي نمايد مگر اينكه چيز ديگري بيان شده باشد

دلال طرفداران سيستم سنجش مصارف استحصال اين است  كه اين سيستم اهميت مصارف ثابت است
آنها به اين نظر استند كه مصارف ثابت توليدي مصارف توليد . استحصال را درك و تشخيص مي نمايد

ود علاوه آن ها استدلال مي كنند كه تصدي هاي كه افزايش موجودي گدام دارند اين پيش بيني وج. استند
نها بايد تصديق نمايند كه مصارف ثابت آ. نموده باشند) تاوان (دارد كه آنها  در فروشات قبلي خود ضرر 

  . توليدي تا هنگام فروش توليدات فقط به عنوان مصارف متحول توليدي ملاحظه مي شود
جش مصارف درعمل كمپني ها با تبعيت از ميزان معلومات استفاده شده مي توانند از هر دو طريقه سن

. متحول و سنجش مصارف استحصال براي آماده نمودن صورتحساب هاي مفاد و ضرر خود استفاده نمايند
. راپور هاي سنجش مصارف متحول ميتواند براي مقاصد مختلف در ارايه تصدي مورد استفاده قرار بگيرند

  . گردددر حاليكه راپور هاي سنجش مصارف استحصال براي استفاده خارجي آماده مي 
آماده سازي اقسام زياد راپور ها بر مبناي ميتود هاي جاي گزين باسرعت بالا و مصارف كم با استفاده از 

  . پروگرام مناسب كمپيوتري امكان پذير است



مزيت ديگر سنجش مصارف استحصال اين است كه در زماني كه ضرورت به تقسيم مصارف به اجزاي 
اين سيستم كم خرج تر مي باشد، يعني زمانيكه بعضي مصارف توليدي به ثابت و متحول، نباشد استفاده از 

صورت واضح به حساب مصارف ثابت يا متحول حساب شده مي توانند و اين امكان در مصارف ديگر 
  .وجود ندارد

 مصارف سرپرستي، مصارف كار مستقيم، برق و آب گاهي مي توانند به صورت كامل ثابت و يا : مثال طورب
باشند،در حاليكه اجراي طريقه سنجش مصارف متحول نسبت به اجراي طريقه سنجش مصارف متحول 

  . ثابت پر خرج تر است
مانند ديگر طريقه هاي سنجش انتخاب مفاد و ضرر هر ميتود بايد در بهترين مشاغل متشخص دوره فعاليت 

  .نشان داده شود
  . پروگرام اصلاح مفاد5–5شكل 

  
   شركت توليدي شفق

  دوره دوم      دوره اول       عوامل 

  
   100000                               100000    واحدات فروش 
  200000                        100000    واحدات توليد

   دالر10                     دالر10  قيمت فروش في واحد
  مصارف متحول توليد

  5                                    5                  في واحد           
  مصارف ثابت توليدي

  40000                        40000                              هر دوره
  مصارف ثابت توليد

  2                                  4              شده في واحد توليد 
   فروشمصارف اداري و

   100000                                100000                            حد في وا
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  صورتحساب مفاد و ضرر
  

  ميتود سنجش مصارف استحصال
  

  دالر 1000000                         دالر1000000                 فروشات         
  مصارف كالاي 

   070000                               090000               ) 1(ه فروخته شد
   300000                               100000                 مفاد ناخالص   
  مصارف اداري

           100000                            010000               و فروش         
             دالر200000                                     0               عملياتيمفاد     

  
   

 
         

  
   900000=  واحد هاي فروش  100000 ×) 5+4(مصارف توليد ) 1( 

   700000=  واحد فروش 100000 ×) 5+2( مصارف توليدي في واحد 

  :صورت به مفاد و  ضرر سهميه پوشش 
   

  : سهميه پوششنساختما
خلاصه صورتحساب مالي اي كه سهميه پوشش را به عنوان يك سنجش بيني مفاد عملياتي يا مفاد و ضرر 

  . نشان ميدهد
اشكال رايج صورتحساب هاي مفاد و ضرر براي سنجش مصارف به متحول مناسب نيستند زيرا مصارف 

  . بخش هاي ثابت و متحول تقسيم نمي شود

                                        ٩٤



صورت حساب هاي . ه شده در سنجش مصارف متحول به نام سهميه پوشش ناميده شده استشكل استفاد
به . مفاد و ضرر در سنجش مصارف متحول در اين فصل از ساختمان سهميه پوشش استفاده مي نمايد

هر دو صورتحساب بر اساس مجموعه .  نشان داده شده است6-5خاطر مقايسه هر دو ساختمان در شكل 
  .ستنده 4-5ري و فبروري از شكل ماه هاي جنو

هر گاه از صورتحساب هاي مفاد و ضرر درتصميم گيري هاي كه با تغيرات مقدار توليد همراه باشند، 
  . استفاده گردد، در اين صورت ساختمان سهميه پوشش بسيار مفيد مي باشد
فاده از شكل سهميه پوشش بهتر مديران اغلباً ميتوانند روابط بين قيمت ها، مصارف و مقدار توليد را با است

  .نظر به اشكال صورتحساب هاي معمولي در يابند
گذشته از آن ساختمان سهميه پوشش معلومات بيشتري را ارايه مي نمايند به عبارت ديگر تقسيم مصارف 

  .به مصارف ثابت و متحول 
عه سهميه پوشش  كه مجمو6-5 توجه نماييد كه اختلاف بين سهميه پوشش و مفاد ناخالص در شكل

نسبت .  دالر است، براي پوشش مصارف ثابت خدمت نموده و دربرگيرنده مفاد عملياتي است50000
 براي پوشش مصارف ثابت كمك  همدهد كهمي پولي  را نشان حاصل سهميه پوشش، قسمتي از في واحد 

  .  مفاد عملياتي را در بر دارد هممي نمايد و
 .باشدمي                      ابابر اشد كه برب فيصد55,6كه  اين مبلغ مي تواند 6-5  شكلدر

 ٥٠٠٠٠دالر
دالر٩٠٠٠٠  

ن يبدون توجه به اين كه آيا ا.  از طرف ديگر مفاد ناخالص تفاوت بين حاصلات و مصارف توليدي است
  . متحول مصارفستندو ياهمصارف توليدي ثابت 

 ديگر استفاده مي شوند، گرچه آن ها عين اصطلاحات مفاد ناخالص و سهميه پوشش گاهي به جاي هم
معني را نميدهند و فقط زماني اين دو مقوله از نظر رياضي باهم مساوي بوده مي توانند كه تمام مصارف 

  . كالاي فروش شده مصارف متحول باشند و مصارف اداري  و فروش مصارف ثابت
  .قبيل ميباشنداينها مثال هاي از اين 

  
  
  
  
  

                                        ٩٥



  صورتحساب مفاد و ضررقايسه م                                         6  -5شكل 
   و ساختمان سهميه پوشش مفادو ضررساختمان عادي                                       

  Stonewall توليد شركت                                  
   ساختمان سهميه پوشش                                                                                 تمان رايجساخ       

  
                                           ورينج                                                                          جنوري                                                    

   فيبروري                                                                                                                                                  فيبروري                                        
  مجموع                                                                                                  مجموع                                        

  
  

  دالر 90000            ش               فروحاصل                              دالر 90000        حاصل فروش  
              :منفي                   52000            فروخته شده  مصارف كالاي

        38000           مفاد ناخالص                   
  ي كالا  مصارف متحول                                                                     

  36000                             فروخته شده                                                                       
   4000       متحول اداري وفروش      مصارف            28000                  فروشمصارف اداري  

   50000                           سهميه پوشش          دالر   10000                         مفاد عملياتي    
   :        منفي                                                                   

   16000                      مصارف ثابت توليدي                 
   24000               مصارف ثابت اداري فروش                                                                   

   دالر10000                مفاد عملياتي                                 
 

 
   أVC    مصارف متحول و سنجشFACخلاصه مقايسه سنجش مصارف استحصال )7-5شكل (

 

 تاثير بالاي مفاد
 

 تاثير بالاي مخارج دوره
 

تاثير بالاي آل 
  موجودي

 توليد در برابر فروشات

        مصارف ثابت توليدي         مصارف ثابت توليدي    

FAC > VC 
  

   
    خرج شده در طريقه>خرج شده در طريقه       

  
   

 افـــــــــــزايش
  

   
 توليدمقدار < دار فروش مق

         سنجش مصارف متحول      سنجش مصارف استحصال      
        
        مصارف ثابت توليدي         مصارف ثابت توليدي    

FAC < VC 
  

   
    خرج شده در طريقه<خرج شده در طريقه       

  
   

 آــــــــا هش
  

   
 توليدمقدار > مقدار فروش 

    
   سنجش مصارف              سنجش مصارف متحول   

       استحصال  
        
        مصارف ثابت توليدي         مصارف ثابت توليدي    

FAC = VC 
  

   
   خرج شده در طريقه= خرج شده در طريقه       

  
   

 بــــــدون تاثـــــير
  

   
 توليدمقدار = مقدار فروش 

                                                 
ره ديگر تغير نمی خوردوره به دوجودی از يک داين ارتباطات فرضی مصارف فی واحد مو    أ
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   8-5شكل 

  :  رفتار مصارف مشترك توسط چهار ميتود سنجش 
 سنجش مصارف –جش مصارف واقعي  سن– سنجش مصارف متحول –سنجش مصارف استحصال 

  نورمال 
  چگونه اندازه گيري مي شوند مصارف

  
    سنجش مصارف واقعي  سنجش مصارف نورمال

 تعين شده از نرخ هاي قبلااستفاده 
 براي مصارف –مصارف مشترك 

 رفتار مصارف ثابت .مشترك متحول 
  واقعي توليد به عنوان مصارف دوره 

 فتارر .واقعي   مصارفهاي استفاده
مصارف ثابت توليدي واقعي مانند 

  . مصارف دوره  
  سنجش مصارف متحول 

استفاده از نرخ هاي پيش بيني شده 
مصارف مشترك براي مصارف ثابت 

 رفتار –مشترك و متحول مشترك 
با استفاده از ( مصارف ثابت توليدي 

به عنوان ) نرخ هاي پيش بيني شده 
  . مصارف دوره اي 

  رفتار.رف واقعي   مصااستفاده هاي
مصارف ثابت توليدي واقعي به عنوان 

  سنجش مصارف متحول   . مصارف توليد

  
  :در بين ميتودهاي چهار گانه

 
  .سنجش مصارف متحول واقعي) 1(
  سنجش مصارف متحول نورمال) 2(
  واقعي سنجش مصارف استحصال) 3(
   سنجش مصارف استحصال نورمال) 4(
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  :مفاهيم و اصطلاحات 
  . از مطالعه اين فصل مفاهيم و اصطلاحات زير بايد براي شما قابل فهم باشدبعد

  مصارف دوره                 سنجش مصارف واقعي
  مصارف توليد                 ساختمان سهميه پوشش

  مستقيم مصارف متحول يا مصارف       سنجش مصارف استحصال 
  سنجش مصارف نورمال

   متحول و سنجش مصارف استحصال مقايسه الجبري سنجش مصارف
. اين ضميمه يك مقايسه الجبري از سنجش مصارف متحول و سنجش مصارف استحصال را ارايه ميدارد

مفاهيم اساسي مانند ان چيزهاي است كه قبلاً در اين فصل ارايه گرديده است، ليكن به عوض مقايسه بين 
با استفاده از صورتحساب مفادو ضرر و سيستم هاي سنجش مصارف استحصال و سنجش مصارف متحول 

  .ما تفاوت بين ميتود ها را با استفاده از طريقه الجبري نشان ميدهيم) T(حسابات 
  

  :مدل هاي اساسي
تعريف الجبري از مفاد عملياتي، در سنجش مصارف واقعي استحصال و سنجش مصارف واقعي متحول در 

شركت . نمره هر معادله بر اساس مثال قبلي مي باشد. تيادداشتي كه در زير نشان داده مي شود آمده اس
  . در جنوري–توليدي شفق 

  
  :يادداشت 

Xs  =   ، مقدار فروش واقعي )s (  مقدار فروشات را نشان ميدهد )در شركت توليدي – واحد -900 
  )در جنوري  (شفق
Xp  =   مقدار واقعي توليد، )p (  مقدار توليد را نشان ميدهد ).در شفق حد در شركت توليدي  وا1000

  )  جنوري ماه
P  =  دالر 45( فروش واقعي في واحد (   

VM =  كار مستقيم  دالر5+  مصارف مشترك توليد  دالر3( مصارف متحول توليدي واقعي في واحد  +
  ) دالر 18=  مصارف مواد مستقيم  دالر10



FM =  ردال 8800( مجموعه مصارف ثابت توليدي واقعي در في ماه (   
 VK  =  دالر2( مصارف واقعي متحول فروش في واحد  (   
FK  =  دالر 12000( مجموع مصارف ثابت واقعي اداري و فروش في ماه (             

 = OPfa مفاد عملياتي در تحت طريقه سنجش مصارف استحصال   
  OPv =مفاد عملياتي با استفاده از طريقه سنجش مصارف متحول.   

   .             ه باشيد كه هيچ موجود اول در اين مثال وجود ندارد  بخاطر داشت

  :معادله سنجش مصارف متحول 

  
  نشان داده شده 4-5 سنجش مصارف متحول در ماه جنوري است كه در شكل "فاد عملياتي كه مانند م  

  . است
  حصالمعادله مفاد در سنجش مصارف است

  
 نشان 4-5كه برابر است با مفاد عملياتي در طريقه سنجش مصارف استحصال در ماه جنوري كه در شكل 

  .داده شده است
  

  :منبع اختلاف در مفاد عملياتي 
  .توجه كنيد كه اختلاف در بين دو معادله بالا فقط در رفتار مصارف ثابت مشترك توليدي ميباشد

FM  )  با استفاده از طريقه سنجش مصارف متحول مفاد عملياتي نظر ) واقعي توليد مجموع مصارف ثابت
                                                                     .به سنجش مصارف استحصال كاهش يافته است

XS)FM/XP ( ميتود عبارت است ازدر حاليكه اختلاف بين دو. كاهش يافته است :  

                                        ٩٩



                                                                                     
 دالر بيشتر كاهش مي 800درطريقه سنجش مصارف متحول  ه اين ترتيب در نتيجه مفاد عملياتيب  

  .  دالر در جنوري كمتر مي باشد800يابد و يا اينكه مفاد عملياتي به مبلغ 
كاهش مصارف ثابت توليدي در هر دو ميتود مساوي  باشد،xp=xsاين مهم است كه توجه شود كه هر گاه 

  . خواهد بود
  .تحليل مشابه ميتواند در ماه فبروري صورت بگيرديك 

 :براي سنجش مصارف متحول

  
   . نشان داده شده استنيز4-5كه همچنان در شكل

 براي سنجش مصارف استحصال
مصارف اداري و فروش –مصارف كالاي فروخته شده در فيبروري –ارف كالاي فروخته شده در جنوري مص –حاصل فروش     = OPfa 

 

 

  واحد كالاي فروخته شده در جنوري 

   
       مصارف كالاي فروخته شده درفيبروري

  دالر6700= 
  . نشان داده شده است4-5كه در شكل 
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  فصل ششم
  

  )تخمين مصارف (  بر آورد 
 :درك مطالب 

  :بعد از مطالعه اين فصل شما بايد قادر باشيد كه
  .لاعات حسابي براي برآورد مصارف ثابت و متحول استفاده نماييد از اط– 1
  . اطلاعات مصارف داده شده در منحني هاراتفسير و نتايج بالا و پايين را تخمين نماييد– 2
 مزايا و نواقص امكانات ثانوي در برآورد را بررسي كرده بتوانيد، در تصميم گيري ميان فعاليت هاي – 3

  . ضرورت است كه مصارفي كه احتمالاً در هر گزينه به ظهور ميرسند را بدانندثانوي، براي مديريت
در اين جا به صورت متناوب سوالات پاسخ داده شده اي را كه براي برآورد مصارف ضرورت است 

  .ملاحظه نماييد
  
 فيصد افزايش 10 در صورتي كه در لست پذيرش محصلين :مديران پوهنتون ابليزيس ميپرسند •

  بگيرد در مصارف مجموعي چه پيش خواهد آمد؟صورت 
  چه مبالغي را ما بايد به اين پرونده هاي كاري پيشنهاد نماييم؟ : مديران يك دفتر مشاوره مي پرسند•

  : مديران يك شركت ثبت و پخش مي پرسند كه •
  چه مبلغ مفاد را مي توانيم از پروژه فروش سي دي هاي اين دوره انتظار داشته باشيم؟

  .ين فصل ميتودهاي بر آورد مصارفي را بحث مي نمايد كه به جواب اين سوالات پرداخته شود ا
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  :ميتود هاي بر آورد مصارف

مفكوره اصلي در برآورد مصارف عبارت از برآورد رابطه بين مصارفي مي باشد كه توسط متحولات متأثر 
در اين فصل تمركز ما برروي رابطه بين مصارف و يك متحول مهمي كه، از اندازه فعاليت متاثر . مي گردند

ت ها مي توانند توسط اندازه ، بطور مثال واحد هاي محصولساعات كار، ماشين فعالي. مي گردد، مي باشد 
صفحات تايپ شده مسافت طي شده يا بصورت تركيبي بطور مثال  مانند تعداد مركبات ، تعداد اشكال 

شما قبلاً با اصطلاحي مصارف . مختلف توليد و يا توسط كلمه حامل مصرف ديگر اندازه گيري شوند
. ي پيدا كرديد و شما مي دانيد كه مصارف متحول بطور متناسب با اندازه فعاليت تغيير مي يابدمتحول اشنائ

 .فرمولي كه ما براي بر آورد مصارف استفاده مي نمائيم، معادله معروف مصرف مي باشد 

  
TC =( F+V) * X 

 
ار فعاليت تغيير  مساوي به مصارف ثابت است كه با مقدF اشاره به مصارف مجموعي است،  TCدرين جا

در .   مقدار فعاليت را نمايندگي مي كند  X  مصارف متحول في واحد فعاليت مي باشد و Vنمي خورد 
عمل ، ما هميشه معلومات به ارتباط مصارف مجموعي متحمل شده در هر سطح فعاليت دارا ميباشيم و 

هنوز دانستن اينكه كدام  مصارف . ليكن ما يك تقسيم بندي بين اجزاي ثابت و متحول مصرف را نداريم 
ثابت هستند و كدام مصارف با تغيير فعاليت تغيير مي نمايند براي تصاميم مالي مديريتي كه در كمپني گرفته 

درين فصل دو ميتود بر آورد در رابطه به رفتار مصارف و مقدار فعاليت كه معمولاً در . مي شود مهم هستند 
  .يرد ، شرح داده مي شودعمل از آنها استفاده صورت مي گ

 تحليل هاي محاسبه .1

 منحني پراكندگي و برآوردهاي بالا و پائين .2

نتايج احتمالاً از يك ميتود تا ميتود ديگر فرق مي نمايد بنابر اين معمولاً بيشتر از يك وسيله استفاده 
  .صورت مي گيرد و لذا نتايج ميتوانند باهم مقايسه گردند

خ گوئي نهائي به تمام   بر آورد هاي مصارف مي باشند پس آنها متداوماً چون مديران خط، مسوليت پاس
بهترين قضاوت مشخص خود را به عنوان يك قدم نهائي در مراحل بر آورد تعديل  بر اورد هاي ارائه شده 

  .توسط كنترولران بكار مي گيرند 



 رسيدن به بهترين بر آورد قابل اين ميتود ها هم چنان ميتوانند به عنوان راه هاي كمك به مديريت براي
 نقاط ضعف آنها و هم چنين نقاط قوت آنها به ملاحظه نياز دارند .دسترس ملاحظه شود 

  
  :تحليل هاي حسابي 
 ميتود تخمين مصارفيكه كه ايجاب مي نمايد تاهر حساب در تركيب مصارف  :تحليل هاي حسابي

  .مجموعي ارزيابي شود  
 حسابي نيازمند يك بررسي از هر حساب مصرفي  است كه معمولاً بخاطر راه دستيابي به تحليل هاي

  .بدست آوردن مفاد ثبت گرديده است
وابسته به ارتباطي كه بين مصرف و فعاليت است تشخيص مي گردد كه يك مصرف ثابت است و يا 

  .ارتباط بين مصرف و فعاليت بسار مهم است.متحول
 براي يك مقدار مشخص واحدات در محدوده ظرفيت فعلي توليدي در تخمين مصارف توليد: به طور مثال 

. ، مصارف مواد مستقيم و مصار ف كار مستقيم به عنوان مصارف متحول مورد توجه قرار خواهند گرفت 
   . در حاليكه مصارف خدمات مكاني به عنوان مصارف ثابت خواهد بود

  .سابي برآورد مصارف با استفاده از تحليل هاي ح6-1شكل 

  
  :برآورد كننده شركت توليدي شفق

  حساب   ساعت كار ماشين115واحد محصول   4600مصارف 
  مجموع  متحولمصارف   ثابتمصارف 

  321  103  218  كار غير مستقيم

  422  307  115  مواد غير مستقيم

  615  0  615  خدمات مكاني

  51  40  11  ماليات و بيمه ملكيت

  589  535  54  انرژي

  218  119  99  اقبت از اثاثيهترميم و مر

  113  88  25  پروسس اطلاعات

  187  187  0  بررسي كيفيت

  115  47  68  خدمات شخصي
 2631 1426 1205 مجموع          
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 نوعي جدول برآورد مصارف مشترك توليدي تهيه شده براي يك توليد مشخص را توسط 1-6شكل 
 40فرضاً در مراحل توليد درهر ساعت كار ماشين  . شركت شفق نشان مي دهد) محاسبان(برآورد كننده ها 

براي رسيدن به      . واحد مي باشد 4600توجه اوليه مديريت بر يك معيار .  توليد گردد،واحد توليدي
  .ضرورت است                       ار ماشينـاعت كـ س115يدي ـار تولـاين معي

ي ميتواند به عنوان يك مصرف في ساعت كار ماشين و يا به عنوان مصارف في مصارف مشترك توليد
  .واحد بيان گردد و ابسته به اين است كه مديريت كدام را ترجيح ميدهد 

 ٤٦٠٠ واحد
   ساعت  ٤٠

بدينوسيله هر طبقه مهم از مصارف مشترك توليد شكل بندي شده است هر مصرف بعداً به اجزاي ثابت و 
  .متحول تخمين گرديده است 

ال مديريت به مصارف خدمات مكاني چنان توجه مي نمايد كه كاملاً ثابت باشد و دسته بندي بطور مث
مصارف ديگر مصارف مخلوط . مصارف به قسمي بعمل آمده باشد كه مصارف متحول كاملاً معلوم است

  . اينها بعضي اجزاي ثابت و  متحول را دارأ مي باشند. هستند
 ميتواند بر مبناي تجارب و قضاوت حسابداران و يا ديگر پرسونل اجزاي ثابت و متحول هر قسمت مصارف

بر علاوه ديگر ميتود هاي تخمين مصرف كه بعداً درين فصل بحث ميشوند بايد مصارف را به . معلوم گردد
  .اجزاي ثابت و متحول تقسيم نمائيم

برآورد .   است مصارف مجموعي دروه عبارت از مجموع مصارف متحول برآوردي و مجموع مصارف ثابت
گران ،شركت شفق فرض كنيد پرسونل  حسابداري بر قضاوت يك تعداد از مردم در شركت تكيه نموده اند 

 دالر قراريكه در 1426 دالر بر آورد كرده اند و مجموع مصارف متحول را به 1205و مصارف ثابت را به 
  . نشان داده شده است1-6شكل 

 به مقدار توليد مورد نظرارتباط دارد ، مصارف مشترك توليد ميتواند در حاليكه مصارف متحول مستقيماً
 ١٤٢٦دالر  .معادله عمومي مصرف چنين مي باشد.  بيان گردد                   دالر و يا0,31براي في واحد توليد

ساعت٤٦٠٠  

  
TC = F + V . X                                                                                 

   ) واحد هاي محصول هر دورهتعداد (×  )الر 0,31 ( +)در هر دوره  دالر1205 (=مصارف مشترك توليدي 
      : واحد مصارف مشترك توليدي عبارت است از4600براي 

1205   + )4600 ×1 3,0 (   
=1426 + 1205  
  دالر2631=
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 واحد را در 4800 واحد محصول را تخمين كند پس بايد 4800 ميخواست كه مصارف حالا اگر مديريت
  :مثال قبلي جايگزين مي نمود كه در نتيجه مصارف مشترك توليدي عبارت بود از 

 =)4800 × 0,31 + ( 1205   
 =1488 +1205    
    دالر2693 =

 كه مديريت 1-6ك توليدي شده است  در شكل اين ساده تر است از اينكه همه اجزاي مصارف مشتر
  .ميخواهد به انها بپردازد را دو باره تخمين نمايد

 علاوه بر آن توجه مديريت به طرف مبالغ مصارف متحول كه باهر مقدار توليد تغيير مي نمايد معطوف 
  .گرديده است

فرض نمائيد كه .  گردند مصارف متحول همچنان ميتوانند به حيث مصارف في ساعت كار ماشين هم بيان
  : واحد توليد ضروري مي باشد يعني4600 ساعت كار ماشين براي حصول 115

  :مصارف متحول في ساعت كار ماشين عبارت خواهد بود . ) واحد في ساعت 40( 
 ١٤٢٦دالر                                       = 12,40في ساعت كار ماشين 

ساعت١١٥  

اين طريقه استفاده از تجارب و . ي يك طريقه خوب براي برآورد مصارف مي باشدتحليل هاي حساب
قضاوت مديران و حسابداران يعني آنانيكه با عمليات موسسه اشنائي دارند و راه هاي كار گيري مصارف را 

  .بخاطر تبديل مصارف، به معيار هاي فعاليت مي دانند ميسر ميسازد
 قضاوت شخصي اتكاء دارند و اين ميتواند با ارتباط به طرز بينش و تحليل هاي حسابي به شدت بر روي

  .قضاوت  افرادي كه برآورد مي نمايند يك مزيت و يا يك نقيصه باشد
غالباً تصميم گيري بر اساس برآورد اشخاص، نتايج عالي اقتصادي را براي كسانيكه كه برآورد نموده اند 

  .ببار مي آورد
  .فردي كاملاً عيني نيستنددر نتيجه اين قضاوت هاي 

معمولاً در ارتباط با تحليل هاي حسابي ميتود هاي كه بيشتر عيني هستند طرف استفاده قرار مي گيرند كه 
  .از تركيب مزيت هاي چندين ميتود بدست آمده باشند
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  منحني پراكندگي و تخمين هاي بالا و پائين
  

حسابي نتيجه گيري عبارت از عملكرد گذشته در يك طريقه براي غالب  آمدن بر نواقص تحليل هاي 
  .ارتباط اندازه گيري يك فعاليت مشخص ميباشد

در صورتي كه فعاليت هاي تصدي روي يك موضوع قابل تشخصيص در گذشته جريان داشته است و توقع 
) برآورد (استفاده از رابطه گذشته با آينده ميتواند در تخمين. جريان  فعاليت در آينده هم موحود باشد 

البته هر گاه رابطه تغير نمايد لزوماً بايد در برآورد مصارف هم متناسب با آن . مصارف آينده كمك نمايند 
  .تغيير صورت بگيرد

تحليل گران بايد در پيش بيني مصارف آينده از روي مصارف گذشته محتاط باشند ، در بسياري موارد 
  .رابطه فعاليت و مصرف تغيير مي نمايد

 احتمالاً –مراحل توليدي ماشين شده ) آدم هاي ماشيني ( يش نوآوري تخنيكي با استفاده از روبات هاافزا
در ديگر موارد ، .  مصرف گذشته  رابه مقصد پيش گوئي ببار ميĤورد–يك رابطه نا مناسب از فعاليت 

 كه پيش بيني  افزايش مي يابند كه ارقام مصارف سابقه براي كسانيشگرفمصارف  آنچنان به صورت 
  .آينده را مي نمايند ، تقريباً بي ارزش است

بخاطر تغييرات بسيار بلند قيمت ها ، توليد  كننده هاي مس و نقره در سالهاي اخير دريافته اند كه مصارف 
  .سال هاي گذشته براي پيش بيني مصارف آينده كمك كرده نمي توانند

ديت هاي ( ورد هاي مصرف با افزايش تعداد موارد تنظيم هنگام تنظيم ارقام توسط حسابداران نتيجه برآ
ند شماره موارد معلوماتي كه بايد تنظيم شوند چهر( به جهت يك عينيت واقعي ميلان مي نمايند ) مختلف

  ).بيشتر باشد نتيجه تخمين بهتر خواهد بود
يك نقطه شروع هدفمند معلومات قبلي روابط گرفته شده را در دوره هاي قبلي را نشان ميدهد و دست كم 

  .براي تخمين مصارف آينده در طويل المدت شناخته شده است
در بخش بعدي ما ميتود هاي مشخص را به ارتباط استفاده از ارقام گذشته براي تخمين مصارف آينده بيان 

  .خواهيم كرد
  : آماده نمودن منحني پراكندگي 

  
  .ره هاي قبل  نمايي از مصارف سطوح فعاليت دو:منحني پراكندگي 
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طرح نمودن مصارف گذشته در برابر سطوح فعاليت گذشته معمولاً يك طريقه پر استفاده براي بيان عيني 

  .روابط فعاليت و مصرف مي باشد
همانند يك نقشه يك منحني پراكندگي تغييرات مهم در رابطه بين سطوح مختلف مصرف و فعاليت را نشان 

يك نقشه اول ما ارقام مربوطه را بدست مي آوريم، به طور مثال هر گاه بر براي آماده نمودن چنين . ميدهد
آورد مصارف مشترك توليدي بر اساس ساعات كار مستقيم باشد، ما بايد ارقام راجع به مصارف مشترك 

  .توليدي  گذشته بر اساس ساعات كار مستقيم را بدست بيĤوريم
  

  :تعداد مشاهدات
به قابل استفاده بودن ارقام يا معلومات، به  اختلاف در بين معلومات دخيل نمودن تعداد مشاهدات ، 

 .وابستگي مصارف و مفاد براي بدست آوردن  ارقام قابل اطميان ارتباط دارد

بر اساس يك تخمين نظري، استفاده از ارقام ماهوار سه ساله، البته در صورتي كه تغيير مهم در پروسس 
به هر حال .  ولي در عمليات تصدي تغيير مهم اخيراً رخ داده باشدفيزيكي در طي مدت بوجود نيامده

  .ارقامي  كه بيشتر تغيير داشته اند قابل استفاده نيستند
) دوازده ماه و يا بيشتر (در صورتي مصارف و سطوح فعاليت خيلي با ثبات باشند يك مدتي نسبتاً كوتاه 

 15 مصارف متحول و مصارف مشترك توليد ارقام در شركت توليدي شفق براي بر آورد. كافي خواهد بود
  .ماه گذشته جمع آوري گرديدند

   نقطه گذاري و آماده گرديده اند زماني كه ارقام روي نمودار نشان داده شدند2-6اين ارقام در شكل 
خط بر روي محور . خطي براي بوجود آوردن يك تناسب هر چند نزديكتر بين نقاط ترسيم گرديده است

 گراف توسعه يافته و شيب خط مصارف متحول برآورد شده را نمايان مي سازد، خط قايم محور قائم در
مختصات مصارف ثابت براورد شده را نشان ميدهد و ميلان خط اشاره به مصارف متحول في واحد دارد، 

  .زيرا كه از تغيير مصارفي كه در نتيجه تغيير فعاليت حاصل شده نمايندگي مي كند
رد با محور عمومي وابسته به مصارف ثابت توليدي مي باشد زيرا اين نقطه برخورد از مصارفي نقطه بر خو

مشروط براينكه در . نمايندگي مي نمايد كه از سطح صفر فعاليت در ظرفيت موجود  بوجود آمده است
هداتي در توجه نمائيد كه كدام مشا. صورتي كه رابطه طرح شده در نقاط اصلي قبلي داراي اعتبار باشد 
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رفتار مصرف پيرامون معيار فعاليت صفر درين مثال ديده نميشود بناً ارقام  مصارفي كه در سطح فعاليت 
  .صفر بوقوع پيوسته باشد وجود ندارد

  .شيب خط و محور مختصات ميتوانند با استفاده از يك خط كش اندازه گيري گردند
زياد غلطي است خصوصاً كه اين نقاط وسيعاً  بر آماده نمودن يك تخمين بر اين اساس در معرض مقدار 

  .روي منحني نشاني شده باشند
 نتيجتاً منحي ها اكثراً به عنوان تنها   أ چشمي ينيتعين يك مناسبت عالي اغلباً موضوع يك قضاوت تخم

عيار ر نمي گيرند بيشتر آنها معمولاً براي نشان دادن رابطه بين مقدار مصارف و مااساس تخمين مصارف قر
  .هاي فعاليت و نشان دادن بعضي اقلام معلوماتي گذشته كه  ميتواند ارائه آنهامهم باشد، ميباشند

  
  :ميتود بالا و پائين براورد مصرف

ميتود بر آورد نمودن مصارف بر اساس دو معيارمختلف مصرف ، كه شامل مصارف در بالا ترين سطح 
  . باشدفعاليت و مصارف در پائين ترين سطح فعاليت مي

هر گاه روابط مصرف بتواند توسط يك خط مستقيم تشريح شود هر دو نقطه ميتوانند بر روي  يك منحني 
معمولاً بالاترين سطح فعاليت  و پائين ترين سطح . براي آماده نمودن معادله برآورد مصرف آماده گردند

فعاليت مي تواند به اصطلاح ) استشده از اين رو بر آورد بالا و پائين ناميده (فعاليت انتخاب مي شوند 
  .واحدات توليد ساعات كار و يا ديگر معيار ممكن به ارتباط پرابلم موجود تعريف شود

شيب خط مصارف كل كه افزايش مصارف متحول را همراه با افزايش واحدات توليد تخمين مي نمايد 
  . ميتواند توسط معادله زير تخمين گردد 

  
  )پأيين ترين سطح فعاليت –بلندترين سطح فعاليت( ÷)مصارف سطح پايين فعاليت –مصارف سطح بالاي فعاليت (= احدمصارف متحول في و

  

رف كل در معيار فعاليت و تفريق نمودن مصارف متحول بر محدوده مصارف ثابت با در نظر داشت مصا
  .آورد شده براي آن معيار فعاليت بر آورد گرديده است 

    ) مصرف متحول Xبلند ترين سطح فعاليت (  -مصارف مجموعي در سطح بالاي فعاليت =مصارف ثابت
   و يا

  
                                                 
١Eyeball judgment  



  )  مصرف متحولXپائين ترين سطح فعاليت (   –مصارف كل در سطح پائين فعاليت  =  مصارف ثابت
   ارقام و منحي براي برآورد مصارف 2-6 شكل

  دوره زماني  مصارف مشترك  ساعات كار ماشين
62  2107  1  
62  2040  2  
120  2916  3  
71  2322  4  
50  1896  5  
95  2471  6  
142  3105  7  
86  2316  8  
112  2555  9  
136  2780  10  
85  2061  11  
103  2910  12  
96  2835  13  
101  2715  14  
53  1986  15  

  
  مصارف                                                                 

  ساعات كار ماشين                             

 ساعت 142 بزرگترين سطح فعاليت 2-6هاي شركت شفق ، در شكل  بر اساس معلومات بر آورد كننده
 سطح پائين ترين.  دالر است 3105درين سطح فعاليت تمام مصارف مشترك توليدي . كار ماشين است 

  . دالر مصارف مشترك توليدي1896 ساعت مي باشد ، با 50فعاليت 
  :با جايگزين نمودن اين ارقام در معادله، مصارف متحول بدست ميĤيد
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٣١٠٥-  ١٨٩٦    
MH -٥٠ MH١٢٤ 

  =(MH)مصارف متحول في ساعت كار ماشين

  
   MH 92÷ دالر 1209  =   

 MHدر في  13,141 =  

 .بر آورد مصارف هر سطح فعاليت داده شده ميتواند با استفاده ازين معادله محاسبه گردد

  
TC =  F + V. X 

 
      )  تثبيت شده MH ×13,141( +1239=مصارف مجموعي

   : واحد توليد عبارت است از4600براي توليد  ساعت كار ماشين 115مصارف مجموعي 
   )MH 115×دالر13,141   ( +1239= مصارف مجموعي

            =  1239 +1511  
  دالر2750 =            

 شود كه دو نقطه ايكه معمولاً درحاليكه كاربرد ميتود بالا و پائين آسان است اما براي اطمينان بايد دقت
براي تخمين آماده مي گردند نمايندگي از رابطه بين مصارف و سطح فعاليت كه در محدوده فعاليت براي هر 

نقاط بالا و پائين گاهي ميتوانند  از حادثات غير معمول نمايندگي نمايند . موردي كه پيش بيني ميشود دارند
  .حدوده نورمال فعاليت هستند انتخاب شونددر چنان صورتي بايد نقاطي كه در م

هر گاه . منحني متيواند به صورت گرافيكي روابط فعاليت و مصرف را بر اساس تجارب گذاشته نشان دهد 
مصارف و سطوح فعاليت در فضاي دو بعدي نمايان شده بتوانند، استفاده از منحني به صورتي عيني آشكار 

  .است 
  .توصيه ميگردد  مصارفبا ديگر ميتود هاي بر آوردهمراه   استفاده از اين ميتود را
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  فصل هفتم
  

   مفاد– مقدار –تحليل هاي مصارف 
  : درك مطالب 

  :بعد از مطالعه اين فصل شما بايد قادر باشيد كه 
 .بدانيد چگونه مفاد ، مقدار و مصارف باهم در ارتباط هستند .1

 .براي پلان گذاري و تصميم گيري كمك بگيريد)  أ CVP( مقدار و مفاد از تحليل هاي مصرف ، .2

  :  محلي دو سطح از خدمات خود را اعلان مي كند بيسيمكمپني تلفن هاي
 دالر في ماه به 20 دالر في دقيقه، براي مدت مخابره و سطح دوم 0,4 دالر في ماه به علاوه 50سطح اول 

حال مدت مخابره چقدربوده ميتواند تا اين دو معيار را معادلت  .ابره  دالر في دقيقه براي هر مخ0,7علاوه 
  بخشد؟

يك سازمان محصلي ميخواهد كه در محوطه پوهنتون دو نمايش سينمائي را به نمايش يگذارد اين سازمان 
 اجاره اديتوريم. دالر  به اجاره بگيرد 1000ميتواند كه يك دستگاه سينما را به مدت يك هفته به مبلغ 

 دالر 800، معاش براي تكت فروشان و ديگر پروسنل و ديگر مصارف ثابت در اخير هفته ) سالن نمايش(
 دالر بفروش برساند ، در مجموع مفاد فروش 4سازمان ميخواهد كه هر تكت را به مبلغ . خواهد بود  

در نفر بايد تكت چق. كه تكت بگيرد تخمين گرديده است ي نفرفي  براي دالر1آجيل و شيريني  ،نوشابه
در هنگام يكي از بحران هاي زيادي كه اخيراً در . اخذ بدارند تا سازمان مصارف خود را معادلت بخشد

 چندين  كه ، دست اندركاران موتر يك افزايش قيمت را اعلان نمودندهصنعت موتر در آمريكا اتفاق افتاد
ان ابراز نمودند ، زيرا اين اعلان در حالي خبر گذاري تعجب خود را ازين اعلان افزايش قيمت توسط مجري

  .ي موتر كاهش يافته بود برابود كه تقاضا
  ؟ است ثرمومجريان معتقد بودند كه افزايش قيمت باعث افزايش مفاد خواهد گرديده، آيا اين تصميم 

  
  

 
  Cast Volume Profit  أ
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نها بالاي  مطالعه روابط داخلي بين مصارف و مقدار و چگونگي تاثير آ: مفاد – مقدار -تحليل هاي مصرف
  .مفاد

اين فصل از .  مقدار و مفاد فهميده شود ،براي حل سوالات بالا لازم است تا روابط داخلي بين مصارف 
  .تحليل هاي مصرف مقدار و مفاد براي استفاده در تصاميم مديريتي بحث مي نمايد

ن گذاري بدانند آنها به  مقدار و مفاد را براي مقاصد تصميم گيري و پلا،مديران بايد روابط داخلي مصرف 
 ،مصرف (روي بخش حسابداري تكيه مي نمايند تا معلومات و تحليل ها را در رابطه و اقلام سه گانه 

  .به ايشان عرضه نمايد، تا در پيش بيني و اخذ تصاميم درست آنها را كمك نمايد)  مفاد ومقدار 
 ،عوايد ،د تا روابط بين قيمت هاي فروش با توجه به مثال بالا در صنعت موتر ، مجريان ضرورت داشتن

مقدار و مصارف را بدانند ، آنها همچنان ضرورت داشتند كه بدانند كدام مصرف همزمان با تغيير در مقدار 
بدون اين نوع تحليل ها آنها نميتوانستند تاثير . توليد تغيير مي نمايد و كدام مصارف ثابت باقي مي ماند 

تصميم مجريان موتر . ارف را بالاي مفاد عملياتي شركت بدرستي تخمين نمايند  مقدار و تغيير مص،قيمت 
بهر حال . به بلند بردن قيمت موتر در صورت كاهش تقاضا به ذهن بعضي به عنوان يك نقص تلقي مي شد 

اين مجريان معتقد بودند كه افزايش در قيمت همراه است با توقع كاهش در مقدار، تاثير كمي در عوايد 
جموعي خواهد داشت ، ولي چون مصارف متحول مجموعي همراه با كاهش مقدار توليد كاهش خواهد م

  .يافت ، مفاد عملياتي بلند خواهد رفت
  

  :معادله مفاد
 مصارف  )TR أ(مالي هر سازمان ميتواند در يك رابطه ساده بين عوايد مجموعي  تعمليا 
 .ان گرددبي ) OP ج( و مفاد عملياتي  ) TC ب (  مجموعي

  مصارف مجموعي  –عوايد مجموعي= مفاد عملياتي 
  

OP   = TR  –TC           
  

   مفاد علمياتي برابر است با سهميه پوشش  منفي مصارف ثابت:معادله مفاد 
                                                 
 TR = Total Revenue  أ
  TC = Total Cast  ب
 OP = Operating Profit  ج
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  ) مي باشد  OP =0هرگاه سازمان يك سازمان غير انتفاعي باشد آنگاه (

به بيان ديگر ما براي ساده نمودن .(  و هم مصارف از تغير مقدار توليد متاثر ميشوندهم عوايد
 كه درينصورت تغيير در موجودي گدام –فرضيه مي پذيريم كه مقدار توليد برابر به مقدار فروش است 

  ).ناديده گرفته خواهد شد
اب مي گيرد براي امتحان يك صورتحساب از معادله مفاد كه مقدار محصول توليد شده را بداخل حس

  . معلومات مفيدي را بار ميĤورد–نمودن تاثير عوايد ، مصارف و مقدار 
في واحد ضرب در تعداد واحد هاي  ) P( مساوي است به اوسط قيمت فروش ) TR(عوايد مجموعي 

 ).X(محصول 

  
TR = P . X 

 
 در مقدار محصول تغيير نمي ميتوانند كه به اجزاي ثابت ، كه در صورت تغيير) TC(مصارف مجموعي 

اجزاي ثابت بدست . نمايند ، و اجزاي متحول ، كه در صورت تغيير موجودي تغيير مي نمايند ، تقسيم شود
هر دوره در حاليكه اجزاي متحول اوسط مصارف متحول في واحد ) F( آمده از مصارف ثابت مجموعي 

)V ( ضرب در مقدار محصول )X (ع مصرف عبارت است ازمي باشد دراين صورت تاب 

  
TC = V . X + F  

 
  .با جايگزيني اصطلاحات انكشاف يافته در معادله مفاد شكل كاربردي تر زير بدست ميĤيد 

  مصارف مجموعي  –عوايد مجموعي = مفاد عملياتي
OP = TR – TC 

TC = V . X + F 
  بنابر اين

OP = P . X – ( V . X + F ) 
 

 :از  حاصل جمع اصطلاحات بدست مي آوريم

  
OP = ( P – V ) X – F 

 
   تقاوت بين عوايد و مصارف متحول:سهيه پوشش 
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  :  عبارت از مبالغ واحد هاي فروخته شده ميباشد كه كمك مي نمايد  X ( P – V )سهميه پوشش 
  براي پوشش مصارف ثابت: اول 
  . براي دربر گيري مفاد عملياتي : دوم 
ضي اوقات ما سهميه پوشش را مانند معادله بالا به عنوان سهميه پوشش مجموعي به كار مي بريم و بع

  Vتوجه داشته باشد كه .  مي باشد P – Vبعضي اوقات به عنوان سهميه پوشش في واحد، كه فقط 
ل  حاص Fعبارت از مصارف متحول توليد في واحد  و مصارف متحول اداري و فروش في واحد است ؛ 

 تعداد واحد  Xجمع مصارف ثابت توليدي و مجموع مصارف ثابت اداري و فروش در هر دوره است ؛ و 
  . هاي توليد شده و فروش در اثناي هر دوره را نشان بدهد

  .درين مدل تمام مصارف ثابت ، مصارف دوره فرض شده است
  CVPي گردند بنابر اين مدل كه به اين صورت اين مصارف به محصولات و واحدات توليد شده توزيع نم

  .موافق با سيستم سنجش مصارف متحول است نه با سيستم سنجش مصارف استحصال
فرض كنيد كه  يك نمايندگي فروش موتر هاي ورزشي كه درخط خريد و فروش موتر هاي ورزشي : مثال

 موتر ورزشي 30كار و فعاليت مي نمايد و اسم نمايندگي هم موتر هاي ورزشي است ، در ماه فبروري 
اوسط مصارف متحول في :  دالر في واحد فروخته است 30000خريد نموده و آنها را با يك قيمت وسطي 

  . دالر است كه قرار زير محاسبه شده است22000واحد 
  دالر21000   )موتر هاي ورزشي ( مصارف هر موتر براي نمايندگي 

  دالر1000   فروش                            مصارف دلالي و كميشن 
  دالر22000   موتر                            اوسط مصارف متحول في 

 است با استفاده از معادله دالر200000 مشخص  به صورت ماه مصارف عملياتي ثابت نمايندگي در يك 
  :، نتيجه ماه فبروري عبارت است ازمفاد 

  
OP = ( P – V ) X – F  

 
 دالر 200000- موتر30 ×)دالر 22000 -دالر30000 (=

)OPدالر 40000= )مفاد عملياتي  



ا استفاده از پس مي توان  ب.  مفاد عملياتي با استفاده از طريقه الجبري بدست امد 40000هم چنانكه مبلغ 
 7-1صورتحساب مفاد و ضرر تصدي در ماه فبروري هم اين نتيجه را بدست آورد ، قراريكه در شكل 

  .نشان داده شده است 
  1-7شكل 

  صورت حساب مفاد و ضرر

  
  موتر هاي ورزشي

  صورتحساب مفاد وضرر
  ماه فبروري

دالر900000                                   )دالر30000 موتر في موتر 30(  فروشات     
                                                  

  :  منفي      
                       دالر630000                                30×21000    مصارف متحول واحدات فروش 

   30000                                         1000×30    مصارف متحول فروش     

                                       دالر240000                                     سهميه پوشش                                     
  :                                                منفي      

 مصارف ثابت                                                                         200000            

                                                                          دالر 40000                                       مفاد عملياتي                                   

  
مفاد عملياتي براي مديران كه ميخواهند بدانند تا براي بدست آوردن مفاد مطلوب چي مقدار توليدلازم 

فرض كنيد كه مدير نمايندگي موتر هاي ورزشي براي يك بهبودي در قيمت فروش در . است، مفيد ميباشد
 ورزشي براي شان لذت هاي با موتررانندگيند كه زمانيكه بيشتر مردم فكر مي كن ؛ماه اپريل  اميد وار است

     .آور است
  زيرارقام داده شدهبا توجه به 

P = 30000   مصارف متحول في واحدV = 22000  ) و ) 0008= بنابرين سهميه پوشش في واحد
 .مدير ميخواهد به دو پاسخ جواب بدهد.  تخمين گرديده است200000 ماه اپريل  در Fمصارف ثابت 
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  لازم است؟چه مقدار توليد)پوشش كل مصارف ( آستانه مفاد  در

  لازم است؟چه مقدار توليد $120000براي بدست آوردن مفادي به اندازه 

  . فورمول هاي كه بعداً ميĤيند قادر خواهند بود كه جواب سوال هاي بالا را بدهند
مورد هدف را كه مفاد مورد هدف را ما با جواب دادن به سوال آخر شروع مي نمائيم كه ما تعداد مقدار 

مديران هم چنان ميخواهند كه مفاد مورد هدف را در واحدات و يا در مبالغ دالري . بدست بدهد پيدا نمائيم
  .بدانند) پولي ( 

هر گاه كمپني تعداد توليدات زيادي داشته باشد ، آسان تر اين است  كه مقدار مفاد مورد هدف به اصطلاح 
 سر و كار داشته باشيم آسان تر اين است كه واحد توليدنوع هر گاه ما فقط  با يك .  گردد واحد پولي بيان

  .هاي توليدي را به عنوان اندازه انتخاب نمائيم
  

  : فورمول هاي دريافت مقدار مطلوب 
  

  : مقدار مطلوب در واحدات 
   : بر اساس مقدار توليدمفاد مطلوب فرمول دريافت

  
  سهميه پوشش في واحد÷ )مصارف ثابت+ مفاد مطلوب ( =مقدار مطلوب 

  مفاد عملياتي مقدار توليدي كههاي ورزشي ، مارموت  نمايندگي ارائه شده توسطبا استفاده از ارقام
  . بدست ميĤوريم دالر خلق نمايد را120000 به مبلغ

  
  سهميه پوشش في واحد÷) مصارف ثابت+ طلوب مفاد م( =مقدار مطلوب          

                          
8000  ÷  (200000 + 120000)= 

    =40 موتر
  
  
  



٠٫٢٦٧=

 سهميه پوشش
 عوايد فروش

  : اثبات 
 عملياتي اوعبارت  خواهد  موتر را بفروشد ، مفاد40هر گاه نمايندگي فروش موتر هاي ورزشي 

  : ازبود
  

OP = ( P – V ) X – F  
 دالر200000-موتر40×)دالر22000-دالر30000(=

    دالر120000=
  همچنان

OP = TR – TC 
 

= P . X – V . X – F  
 
         دالر٢٠٠٠٠٠× )موتر٤٠ × دالر٢٢٠٠٠(– )موتر٤٠×دالر30000(  =

 دالر120000 =

  
   نسبت سهميه پوشش به عنوان فيصدي عوايد فروش:نسبت سهميه پوشش 

  : مقدار مطلوب در فروشات پولي 
براي دريافت مقدار مطلوب بيان شده در فروشات پولي با استفاده از فرمول ، ما بايد اول يك اصطلاح 

نسبت سهميه پوشش عبارت از سهميه پوشش به عنوان يك . نسبت سهميه پوشش: يد را تعريف نمائيمجد
  .فيصدي از عوايد فروش است

  :يطور مثال در نمايندگي فروش موتر هاي سپورتي ، نسبت سهميه پوشش برابر است با
  

=
 ٨٠٠٠دالر

دالر٣٠٠٠٠  
 دسهميه پوشش فی واح
=٠٫٢٦٧    قيمت فروش فی واحد

  .هم چنان ما ميتوانيم كه نسبت سهميه پوشش پوشش را در فعاليت مجموعي محاسبه نمائيم
 بعداً ما نسبت سهميه پوشش را قرار زير . واحد براي نمايندگي موتر هاي ورزشي30حالا ميگوئيم 

  محاسبه مي نمائيم
 ٨٠٠٠دالر×٣٠واحد

واحد٣٠×دالر٣٠٠٠٠  
 سهميه پوشش
=٠٫٢٦٧= عوايد فروش   

.                                
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توجه نمائيد كه نسبت سهميه پوشش مجموعي و في واحد با هم برابر است با استفاده از نسبت سهميه 
  .پوشش ، فورمول دريافت مقدار مطلوب براي دريافت مفاد مطلوب قرار زير است

  
     نسبت سهميه پوشش  ÷) مصارف ثابت+ مقدار مطلوب (=  )فروشات پولي(مقدار مطلوب 

  : مقدار مطلوب به صورت فروشات پولي عبارت است از  ، نمايندگي موتر هاي ورزشيدر
  

    دالر120000=0,267 ÷)دالر120000 +دالر200000 (=  )مقدار مطلوب ( فروشات پولي 
دالر  انتقال مي نمايد و ما 30000 واحد موتر به قيمت في 40دالر  در 120000حالا فروشات پولي         

  )  دالر عوايد ببار ميĤورد 120000 موتر 40فروشات ( و يا مبالغ )  موتر 40( نتيجه مشابه را از واحدات 
  

  : وب براي فيصدي مفاد مطلوب پيدا نمودن مقدار مطل
فرض كنيد كه به عوض يك مقدار مطلوب پولي مدير نمايندگي موتر هاي ورزشي ميخواهد مبالغ 

 مفاد پولي را ببار بيĤورد ما از عين برداشت كه در بالا بود  فيصد20پولي را دريابد كه از مبالغ فروش 
ل مي كنيم تا بتوانيم به عنوان يك فيصدي فروشات به استفاده مي نمائيم لاكن مفاد عملياتي مطلوب را تعدي

  : عوض مقدار مطلوب پول بيان نمائيم مانند زير 
   نسبت سهميه پوشش÷مفاد مطلوب+ مصارف ثابت = )فروشات پولي (  مقدار مطلوب 

PX  0,267  ÷%)20 ×فروشات پولي (+دالر200000  =  مطلوب  
PX  دالر200000(  =     مطلوب +PX 0,20(÷0,267    
PX  ٠٫٢٦٧÷دالر200000 (=      مطلوب(  +PX) 0,20÷(٠٫٢٦٧   

 PX ردال750000= مطلوب+ PX0,75   

PX   0,25 =750000دالر  
=PX   300000دالر  

  دالر3000000 بايد  مفاد پوليفيصد 20به اين ترتيب نمايندگي موتر هاي سپورتي براي بدست آوردن 
  .توليد پولي و يا فروشات داشته باشد 

بر است با نسبت سهميه پوشش ضرب در عوايد مجموعي وقتي كه سهميه پوشش مجموعي برا: اثبات 
  : باشد سهميه پوشش مجموعي برابر با 3000000عوايد مجموعي 
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3000000  × 0,267=800000  
  يعني  دالر 600000  دالر باشد آنگاه مفاد عملياتي برابر است با 200000هر گاه مصارف ثابت  

   )دالرمصارف ثابت2000000-  سهميه پوششدالر800000 (       
  . عوايد فروش كه ضرورت ميباشد فيصد20 مفاد برابر است با  دالر600000

  
  .فرمول هاي دريافت نقطه آستانه مفاد  

  
  . آن مقدار از توليد كه در آن مفاد صفر است :نقطه آستانه مفاد 

 كه در آن سطح مقداري مفاد صفر ميباشد، بنابر ين براي پيدا نمودن نقطه استانه نقطه آستانه مفاد جاي است
  .مفاد ما از فرمول هاي مقدار مطلوب استفاده مي نمائيم ليكن مفاد را برابر به صفر حساب مي نمائيم

 )OP = 0 (   
  : نقطه آستانه مفاد در واحدات 

  سهميه پوشش في واحد÷مصارف ثابت=)واحدات (  مفاد مقدار آستانه
  ردال 8000÷دالر200000=
  موتر25= 

 موتر را بفروشد تا به نقطه آستانه مفاد برسد  به ازاي افزودي 25نمايندگي موتر هاي ورزشي ميبايست 
  .بد افزايش ميĤ دالر8000  فروش هر موتر مفاد عملياتي به اندازه

  :نقطه آستانه مفاد در فروشات پولي
براي پيدا نمودن نقطه استانه مفاد در فروشات پولي ما از نسبت سهميه پوشش به عوض سهميه 

 : فرمول دريافت مقدار استانه مفاد عبارت است از . پوشش في واحد استفاده مي نمائيم

  
   نسبت سهميه پوشش÷ مصارف ثابت=) فروشات پولي ( نقطه استانه مفاد         

  مقدار استانه مفاد در فروشات پولي براي نمايندگي موتر هاي ورزشي عبارت است از 
  

   دالر750000 =٠٫٢٦٧÷دالر200000 =)فروشات دالري ( نقطه استانه مفاد 
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عايد ميگردد يعني از دالر 30000 موتراز  هر موتر 25لر در   دا750000توجه نمائيد كه فروشات پولي 
  . دالر بدست مي آيد 750000 دالر 30000 موتر هر موتر 25فروش 
  . دريافت نقطه استانه مفاد و دريافت مقدار مطلوب را خلاصه مي نمايد براي فارمول چهار2-7شكل 

  
   مصرفو مقدار ،ارائه گرافيكي روابط مفاد 

 مصرف را براي نمايندگي فروش موتر هاي ورزشي  ومقدار ، مفاد) CVP(ابط  رو3-7شكل 
ما ميخواهيم به .  مقدار و مصرف كمك مي نمايد ، روابط مفاد  بهتر براي ارائه ما را گرافاين. ارانه ميدارد 

روش و يا  مفادي را كه ميتواند از يك توليد يا از يك ف3-7طور مثال  با استفاده از يك گراف قرار شكل 
و يا ما ميخواهيم صورت هاي مختلف گراف را كه از اثر تغيير . از يك كمپني بدست بيĤيد را پروژه نمائيم 

ما . قيمت توليد مصارف متحول في واحد و يا مصارف ثابت در هر دوره تغيير مي نمايد نشان بدهيم 
  . صورت هاي مشخص گراف را تشريح مي نمائيم

براي مثال نمايندگي ( عوايد مجموعي را به مقدار مجموعي ارتباط ميدهد  ) TR (  خط عوايد مجموعي
 با توجه ، دالر خواهد بود1200000 موتر را در يك ماه مي فروشد عوايد مجموعي 40موتر هاي ورزشي 

  ) به گراف 
( تنشان داده شده اس) P(مي باشد كه به قيمت في واحد يا في موتر  عبارت از شيب خط عايد مجموعي

   .) دالر في موتر در نمايندگي فروش 30000به طور مثال 
به طور مثال مصارف ( مصارف مجموعي را در هر مقدار توليد نشان ميدهد ) TC(خط مصارف مجموعي 

   واحد موتر 40مجموعي در مقدار مجموعي 
}200000 ) + 22000× 40(  { =1080000$   

و شيب خط )  في ماه 200000براي مثال ( ه ميباشد محدوده خط مصارف مجموعي مصارف ثابت في دور
  TRنقطه آستانه مفاد مقدار يست كه )   در هر ماه 22000براي مثال (  Vمصارف متحول في واحد 

=TC )  كه خطوطTR  وTC  در اندازه ها يا مقدار هاي پائين نقطه آستانه ) همديگر را قطع مي نمايند
 ؛مقدار هاي بالاي نقطه اي آستانه مفاد ، نتيجه مفاد تصدي  TC < TRمفاد نتيجه ضرر تصدي است زيرا 

  . موتر است 25 ؛ در نمايندگي فروش موتر هاي ورزشي نقطه استانه مفاد  TC > TRاست  



  ميتواند  TCو  TRمبالغ مفاد و يا ضرر عملياتي در گراف با اندازه گيري عمودي بين فاصله هاي 
 را  OP=  دالر 120000 واحد باشد X = 40 زماني كه  TC و  TR خوانده شود فاصله عمودي بين

  .نشان ميدهد
  2-7شكل 

  خلاصه فورمول نقطه آستانه مفاد و مقدار مطلوب
  

  مقدار مطلوب 
  :واحدات

  مصارف ثابت + اد مطلوب  مف                                    
                   =مقدار مطلوب                      

         سهميه پوشش                  )واحدات(                      
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  :فروشات پولي 

                           
  مصارف ثابت + مفاد مطلوب                                        

                  = مقدار مطلوب                      

        سهميه پوشش في واحد                      )   فروشات پولي(                   
  

 
  :نقطه آستانه مفاد 

  :واحدات 
      =  مقدار آستانه مفاد

 مصارف ثابت
 

 )         واحدات (        سهميه پوشش فی واحد     

  

   نسبت سهميه پوشش÷مصارف ثابت = فروشات دالري مقدار آستانه مفاد                 
 )فروشات پولي(                             

  



 

OP = ١٢٠٠٠٠ 
 

صارف مجموعیخط م  
TC=٢٢٠٠٠+٢٠٠٠٠x 

 خط عوايد مجموعی
TR=٣٠٠٠٠x 

مصارف ثابت 
 مجموعی
F = 200000 

  در هر دوره Xمقدار  C-P-U  3-7شكل 
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  فصل هشتم
  

  تحليل هاي تمام شد متفاوت
  :درك مطالب 

  :بعد از مطالعه اين فصل شما بايد قادر باشيد كه 
  مفهوم تحليل هاي تمام شد متفاوت را به كار ببريد -1
  كوتاه مدت را بالاي مصارف شرح دهيدتاثير يك فرمايش مخصوص -2

 از تحليل هاي تمام شد متفاوت براي تصاميم  قيم استفاده نمائيد -3

 تحليل هاي تمام شد متفاوت را جهت تصميم گيري در خريد و يا ساخت محصول ترتيب دهيد -4

  هنگام  پلان گذاري براي ضميمه ساختن و يا حذف خط توليد استفادهبهاز تحليل هاي متفاوت  -5
 .نمائيد

 
 براي قيمت  ، كوتاه مدت عملياتي گيريهايدراين فصل ما استفاده از تحليل هاي تمام شد را در  تصميم 

هر تصميم نياز . گذاري خريد و يا ساخت محصول و يا ضميمه ساختن و يا قطع خط توليد  شرح ميدهم 
ما اين است كه نشان دهيم كه وظيفه . به مقايسه يك و يا بيشتر  پيشنهاد عوضي با وضع موجود دارد

يا در صورت تعويض يك تصميم  . چگونه مصارف بصورت مشخص و مفاد بصورت عموم متاثر ميشوند 
با آنكه تصميم گيرنده ها اكثراً گزينه هاي مختلف اعم از . اين مراحل بنام تحليل هاي متفاوت ياد مي شود

ا به تصاميم مالي كه در بر گيرنده عوايد و مصارف ما توجه خود ر. مالي و غير مالي كنجكاوي مي نمايند
  .ميباشد معطوف ميداريم

 
مراحل تخمين نمودن نتايج عملكرد هاي گزينه كه تصميم گيرنده ها مي تواند  : تحليل هاي متفاوت

 .اتخاذ نمايند
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  دوره از زمان كه در آن ظرفيت تغير نخواهد خورد:كوتاه مدت 

  
 مراحل تخمين نمودن نتايج عملكرد هاي گزينه اي است كه تصميم گيرنده تحليل هاي متفاوت عبارت از

  .ها ميتوانند اتخاذ نمايند
تحليل هاي متفاوت هم براي تصاميم كوتاه مدت مانند بخش كه ما درين فصل و فصل بعدي نشان ميدهيم 

يم افقي كه در آن معمولاً اصطلاح كوتاه مدت در تصام. و هم براي تصاميم بلند مدت استفاده مي شود 
به صورت قرار داردي معمول اين اصطلاح يكسال را احتوا . ظرفيت تغير نمي خورد به كار برده مي شود 

  .مي نمايد
 .در اين جا يك تفاوت مهم بين تصاميم كوتاه مدت و تصاميم بلند مدت وجود دارد

 چنين يك دوره كوتاه از زمان كه  تصدي را در(Cash Flow )تصاميم كوتاه مدت ،جريان نقدينگي 
 Cash Flowبناء مبالغ . ارزش زماني پول بسيار ناچيز است  و بناء ناديده انگاشته ميشود متاثر مي نمايد

 .براي تحليل هاي كو تاه مدت بسيار مهم است ، ليكن از نظر زمان سنجش تصور مي گردد كه مهم نيست 
 در )اكثرا بيشتر از يكسال (  متاثر بسازدطولاني تررا در يك دوره  Cash Flow رويداد  يك هرگاه

  . ميشودگرفته حساب هارزش زماني پول بآنصورت 
   

  ؟آيا تمام شد واقعي به تصميم گيري ارتباط دارد 
 كمتر از قيمت  ها را ديده باشد كه قيمت فروش محصولات شان يشما شايد اعلانات خرده فروش

و شما بايد تعجب كرده باشيد كه آنها چگونه ميتوانند در تجارت و كسب  و كار سر پاي . ست خريدشان ا
البته كه آنها نميتوانند در تجارت سر پاي . بايستند هرگاه فروش محصولات شان زير قيمت تمام شد باشد 

كه بهرزمان ، خرده فروشان تشخيص ميدهند . بايستند هرگاه آنها واقعا زير قيمت تمام شد بفروشند 
مصارف اوليه مالالتجاره مصارفي است كه به حساب رفته يك مصرفي كه قبلا تحميل گرديده و فرقي 

. به طور مثال، تصور نما ئيد يك فروشنده كالا را . هرگاه با فروش يك مالتجاره مقابل جبران شود. نميكند
  . ش تمام گرديده است  دالر براي اين خرده فرو20 جوره پطلون كه هر جوره به قيمت 15

 بفروش نرسيده و خرده فروش دالر 39,95هيچ يك از پطلون ها به قيمت اساس گذارد شده في جوره 
در قيمت گذاري مجدد ، خرده فروش . معتقد است كه آنها فقط ميتوانند به قيمت هاي پايين فروخته شوند

  . في جوره اهميت بدهد دالر  20نبايد به قيمت اوليه يعني 
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موضوعات بازاريابي و كنترل موجودي ميتوانند مورد توجه قرار بگيرند، ولي مصارف واقعي بي رخي ب
   .ارتباط هستند

البته هرگاه پطلون ها به قيمتي  زير في جوره فروخته شوند صورتحساب مفاد و ضرر تصدي يك ضرر را 
فروخته ميشوند به طور مثال  صورتحساب دالر  18ن ها به قيمت في جوره اگر پطلو. نشان خواهد داد 

  . مفاد و ضرر به شكل زير ميبرد
  

   : قرار ذيل
 دالر 270      ---)دالر 18   جوره جوره في15(فروشات پطلون 

    دالر 300     دالر 20 جوره في 315( تمام شد كالاي فروخته شده 
  دالر ) 30(                                              - - -ضرر فروش 

تصميم گيرنده ها گاهي تحريك مي شوند كه مالاتجاره را به عوض اينكه به زير قيمت خريد بفروش 
ضرر در صورت حساب مفاد و ضرر جلوگيري بوجود آمدن  اينكه از اميد به  ،برسانند نزد شان نگه دارند

پسان تر  ب مي گيرند ، هرگاه مالاتجاره فورا به قيمت پايينتر بفروش نرسد،آنها تصميم خرا. كرده باشند
  . شايد به يك ضرر بلند تر به فروش برسد 

  . ويا شايد محبورا آنها به طور كلي از قلم حذف شوند هرگاه به صورت كامل به فروش نرسند
تر موجودخواهد بود ، تصميم تحت شرايط و موقعيت هاي ، در مواردي امكان بلند  بردن قيمت ها پسان

  .  حال خيلي عالي است  زمانفروش در
 فروش ه جهت  يك شي باري تصميم خريد. بي ارتباط نسبت بهر صورت مصارف واقعي يك شي هميشه

بهر حال ، .  مي نمايد ايجابراممكنه  را جع به قيمت تمام شد و هم قيمت فروش علوماتمجدد ضرورت  م
مصارف  ،قبلا صورت گرفته است ) و يا وعده پرداخت ( د گرديد ، پرداخت نقدي  خري ايوقتي مالاتجاره
اگر چه براي نشان دادن عايد در ارتباط هستند اما در تصاميم بازاريابي   مصارفاين. است صورت گرفته

 . متعاقب بي ارتباط ميباشند

  
  : اجمالي بر تحليل هاي متفاوت يرظ ن

   .ه ديگر فروشات  را متاثر نساخته و اكثرا يك واقعه كوتاه مدت باشد يك فرمايش ك: فرمايش مخصوس 
  .مصارفي كه به ارتباط تصاميم تحت بررسي متكي هستند 



 يك چهار چوب براي تصميم گيري ، بر اساس يك فرمايش مخصوص كه يك كمپني  دريافت ميدارددر 
ه عنوان يك شاخه از شجره تصميم نشان اولا هر گزينه ب.  به صورت يا گرام نشانداده شده است1-8شكل 

سوم گزينه اي كه داراي بزرگترين ارزش ميباشد انتخاب . دوم ارزش هر گزينه نمايايان ميشود. داده ميشود 
از يك ماشين مدرن كاپي ) اسم موسسه است ( به طور مثال ، موسسه نشراتي چاپ فوري . شده است 

هميشه به مدت دو ساعت در روز بيكار  مي . ي نگرفته باشند براي استفاده مشتريان عمومي كه وقت  قبل
 10000 اكتبر يك مشتري كه پياده يك دفتر سياسي است از  چاپ فوري خواهش چاپ 15ماند به تاريخ 

 اكتبر اماده باشد چاپ فوري داراي 22كاپي قولنامه وديگر مواد مبارزه  انتخاباتي را مي نمايد كه بايد تا
 سنت در قبال 8كانديد   ميخواهد فقط . به طور كافي بسنده براي  اين وظيفه دارا مي باشدظرفيت بيكار و 

  . سنت ميباشد 10ورق كاپي بدهد در حاليكه مصارف منظم براي في ورق 
براي تصميم گيري اينكه آيا اين  سفارش مخصوص قبول شود ويا خير مالك موسسه چاپ فوري ارقام 

  مورد سوال مورد بررسي قرار ميدهدعملياتي زير را در  هفته 
   

  دالر10000                     )..........        سنت10في كاپي100000(فروشات
  :مصارف متحول

   كاغذ مراقبت وپرداخت استفاده وي به مالك ماشين
  دالر6000                                        .. سنت 6كاپي في كاپي 100000(

     دالر4000                                    .......................   كل سهميه  پوشش 
                   دالر2500   ... به علاوه تخصيص مصارف به دوكان چاپعاملين،مصارف ثابت
  دالر1500                                           ........................... مفاد عملياتي
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   چهار چوب تصميم گيري1-8شكل 
  

  انتخاب اول               
  ارزش انتخاب اول 

  رد سفارش مخصوص:       حالت موجود                                                       
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                                                      انتخاب دومدوم                                                         تخاب ارزش ان
  

  قبول سفارش مخصوص: گزينه 

 تصميم

  
علوم مي  را مگزينه ها  را مشخص مينمايد ارزش هر گزينه به كمپني موسسه براي گرفتن تصميم مالك

  .د مي نماي وگزينه اي  كه بزرگترين ارزش را داشته باشد انتخاب نمايد
 نشان داده شده است بهترين تصميم اقتصادي قبول سفارش ميباشد به 2-8لارزش گزينه ها در شك
 متاثر نمي شوندمفاد رابدست مياورد مصارف ثابت از  اثر تصميم جديد دالر 200خاطريكه كمپني  مبلغ 

  .بنابراين  در تصميم گيري مرتبط نيستند .ا مصارف ثابت همچنان ثابت باقي مي مانندزير
  

  تمام شد متفاوت در مقابل تمام شد كل 
چون اين  فصل به موضوع تمام شد متفاوت مي پردازد معلومات ارايه شده براي مديريت ميتواند 

 ويا فقط توسط تفاوت گزينه ها نشان يا توسط جزئيات مصارفي كه براي يك تصميم گيري دخيل هستند
 مفاد عملياتي مجموعي را 2-8به طور مثال دو قطار اول در مثال موسسه چاپ فوري  شكل . داده شوند

  .در تحت حالت موجود همانند گزينه سفارش مخصوص نشان ميدهند 
  .اين بخش از نمايش بيشتر به طرح مجموعي اشاره مي نمايد 

  .ياد ميشود  طرح متفاوت را نشان ميدهد اين بخش نمايش بنام قطار سوم قفط تفاوت ها



 آنها را طرحرا ترجيح ميدهند چون اين   ) TOTAL FORMAT ( طرح مجموعيبعضي از مديران 
قادر ميسازد تا ببينند كه چه عوايد مجموعي، چه مصارف مجموعي وچقدر مفاد  در تحت هر گزينه موجود 

  .است 
در اين طرح عوايد ومصارفي كه بالاي  ارجحيت قايل هستند زيرا كه  متفاوتوبعضي هاي ديگر به طرح

ن اقلام متبارز ساخته آتصميم گيري  موثراند، متبارز ساخته مي شوند واين آنها را قادر ميسازد تا بالاي 
  .شده تنها فكرنمايند 

 مجموعي ومتفاوت را مانند ما در  عمل در يافته ايم كه مديران خواستار يك گزارشي هستند كه هردو طرح
مديران به ما ميگويند كه ارايه مصارف درهردو طرح نسبتا پايين است در مجموع  .  نشان بدهد 2-8شكل

 ضرورتي  به تشويش نيست .درسازمان هاي گسترده تصاميم بايد اغلبا توسط بيشتراز يك نفر اتخاذ شود
باشد بر روي يك  طرح تمام شد متفاوت  ويا مجموعيشدتمام زيراخواسته هر كس كه طالب طرح  

  .گزارش خلاصه ميشود 
   چاپ فوري– تحليل ها براي  سفارش مخصوص 2-8شكل
 مقايسه مجموعي            : الف 

   اوت   تف               گزينه                    حالت موجود                                                                     
  $ 800             $10800                      $10000                                           فروش              عوايد 

  $)600(              $)6600(                      $6000                                          مصارف متحول            
  $200               $ 4200                        $4000                                      مجموعي              پوشش 
  0                 $2500                        $2500                                             ثابت           مصارف 

  $200               $1700                        $1500                                              مفاد عملياتي           
  
   تحليل هاي  متفاوت : گزينهارائه:ب

  $800    سنت        8  واحد فيواحد10000فروشات متفاوت 
  $600      سنت6 واحد في واحد 10000مصارف متفاوت :نفيم

  $200                      )    قبل از ماليات(مفاد عملياتي متفاوت
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  اشتباه تمام شد كل 
  حاصل جمع مصارف ثابت متحول توليد وفروش في واحد : تمام شد كل 

ح مصارف توليداتي است كه در  اصطلاحات تمام شد كل وتمام شد كل محصول معمولاً براي تشري
بعضي اوقات . سهم مصارف ثابت موسسه) 2(مصارف متحول توليد وفروش محصول و) 1(برگيرينده هم 

  .ستند هتصميم گيرنده اشتباهاً فكر ميكند كه اين مصارف، مصارف متحول 
 يك اشتباه  موسسه چاپ فوري ادعا ميكند كه  قبول نمودن فرمايش مخصوص كارمنديك : به طور مثال

 مصارف مجموعي ما در هفته $2500 ومصارف ثابت ما $6000كه مصارف متحول ما خواهد بود چرا
 سنت تمام مي گردد كه 8,5 به  كه هر كاپي مي باشد كاپي10000 براي $8500  بدون سفارش مخصوص

   .شت سنت براي هر كاپي سفارش اوليه بيشتر است، لذا هر كاپي نيم سنت ضرر خواهد دا8از 
  .تصور  اينكه مصارف ثابت همراه توليد تغيير مينمايد: اشتباه تمام شد كل 

 را دخيل بدون ربط موسسه چاپ  فوري يك معلومات كارمندبا توجه به مصارف ثابت درتحليل ها، 
مينمايد  مصارف ثابت به هر صورت خواه سفارش مخصوص قبول شود ويا نشود، به وقوع پيوسته است، 

در نظر گرفتن مصارف ثابت توليدي در .  در تصاميم توليدي در نظر گرفته شوندنبايد)رف ثابت مصا(بناً 
تمام  اين درست نيست كه گمان نمائيم  اشتباه تمام شد كل شناخته شده است زيراتصميم گيري به حيث

  .باشد  اين يك اشتباه عمومي درتصاميم كوتاه مدت مي. توليدي دخيل هستنديمامتصم درتمام مصارف
 وهم به آساني در حسابداري  داده مي شوداهميتي  تمام شد كل توليد به به خاطر اينكه ايالبته تا اندازه

قابل ثبت ميباشد، به هرحال با انكه تمام مصارف بايد در بلند مدت پوشش يا جبران شوند، كه )محاسبه (
يش سودمند خواهد بود درحاليكه در كوتاه مدت قبول فرما.درغير ان تصدي به ضرر مواجه خواهد شد

 به صورت وسيع در جهت مقاصد مهم خدمت مينمايد باز هم در تصاميم عملياتي كوتاه يتمام شد كل توليد
  .مدت كه در مثال بالاشرح داده شد زيربط نيستند 

  
  مصارف  ثابت متفاوت 

د زيرااينها مصارف ارايه در بسياري تصاميم عملياتي كوتاه مدت مصارف ثابت بدون تغيير باقي ميمانن
زماني كه تصاميم عملياتي كوتاه . ظرفيت توليدي هستند وظرفيت توليدي هم در كوتاه مدت تغيير نمي يابد

مدت در برگيرنده يك تغيير در ظرفيت نباشد مصارف ثابت لايتغير باقي ميمانند وبنا براين متفاوت نيستند 



طور  مثال افزودي يك  بميبايستي مصارف متفاوت باشند در تصاميم بلند مدت به هرحال مصارف ثابت .
  .ويا چندين ماشين جديد اغلباً در برگيرنده مصارف متفاوت است 

 نشان داده شود  تالذامانند مصارف متحول، مصارف ثابت هم بايد به صورت دقيق مورد ارزيابي قرار بگيرد
  .كه آيا  مصارف متفاوت هستند ويا خير

  
  :شد براي قيمت گذاريتحليل هاي تمام 

تبادله قيمت موارد از تقاضاي ماركت براي  ان محصول به  دست ميايد قرار تعريف ، مصارف متحول نظر 
به مقدار تغيير مينمايد هر  گاه تغيير در مجموع از اثر تغيير مقدار باشد پس مصارف متحول هم تغيير 

  :مينمايند بنابراين 
 تغير در مقدار  

 تاثير در مفاد

 تغير در قيمت  تغير در مصرف

  .ت قيمت ومقدار به بطور اتوماتيك باعث  تغيير در مصارف متحول ميشوندرا
 قيمت و مقدار منجر به افزايش مفاد –ادي مديريت به اين است كه آيا تاثير تداخل مصرف 

  .ود و يا به كاهش آن
   (cost – plus pricing)گذاري به علاوه تمام شد 

دات انحصاري  و يا توليداتي كه قيمت بازار آنها نا معلوم است مصارف بعلاوه يك تخصيص  ي
براي مشاغل ساختماني، قرار داد هاي .  د ، اساس قيمت گذاري آنها را تشكيل ميدهد

را يشتر سفارشات مشتري است، دراكثر  توليدات جديد تمام شد توليد نقش بسيار با اهميتي 
  .ن قيمت توليد بازي مي نمايد

                                        ١٣٠

                                                 
  )مترجم (  ديوار و استحکامات بند ها و انهار  می باشد 
  
  
  
  
  

درنتيجه تغيي
توجه  اقتص
عملياتي ميش

قيمت      
در بعضي تول
مشخص مفا
 ب أاستحكامي
در نشان داد

 منظور ساختن  أ
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هرگاه قيمت پيشنهادي به . تخمين تمام شد يك كار مشخص در پيشنهاد آن كار همجنان مهم مي باشد
قرار داد شايد بسته شوداما كار احتمالاً با يك ضرر به انجام . مقايسه قيمت تمام شد بسيار پائين باشد

هادي به صورت قابل توجه نظر به قيمت تمام شد بلند باشد، احتمالاً هر گاه يك قيمت پيشن. خواهد رسيد
  .كه قرار داداز دست برود

  
  :مصارف تمام شد متفاوت كوتاه مدت و بلند مدت  در قيمت گذاري 
در چنين يك موردي پائين . بعضي اوقات فروش يك محصول يگانه راه پائين آوردن قيمت است

 متفاوتي است كه بايد در ساخت يك محصول و يا براي فروش يك  قيمت، تمام شد تعيينترين حد
 به طور مثال، يك موسسه صنعتي مقداري محصول آماده فروش دارد كه. ل در نظر گرفته شودمحصو

. استمصارف متحول ديگر نياز  $2 بهاست و براي فروش في واحد  $4في واحد توليد مصارف توليد 
  ؟ جنس را بفروشد كدام است ايندپائين ترين قيمت كه موسسه بتوان

واقعاً موسسه ).  مصارف فروش $2 مصارف توليد به علاوه $4(  خواهد بود $6يك جواب فوري احتمالاً 
 پائين بياورد، كه مصارف متفاوت براي فروش محصولات است و درامد كمتري $2مي تواند قيمت را 

مديران .  يك قيمت پائين است $2البته . اردنخواهد داشت هرگاه محصولات رانافروخته دم دست نگه د
  .موسسه يك قيمت بلند را ترجيح مي دهند

فروش كالا وخدمت به قيمت هاي مختلف به شكلي كه اين اختلاف قيمت در مصارف : قيمت تبعضي 
  .نهاي منعكس نشوند

هاي پائين را در خطوط قيمت هاي پائين را در نمايشات  بعد از ظهر تياتر ها  و يا مطالبه نمودن قيمت ما 
تبعيضي براي فروش كالا  هاي  قيمتي ازاينها مثال هاي.هوايي براي انواع مشخص مشتريان مشاهده نموديم

  .خدمت هستند  و
يك خدمت به دو ويا بيشتر از دو قيمت مختلف  يا قيمت تبعيضي زماني  بوجود مي آيد كه يك كالا و

  .درمصارف نهائي منعكس نشوندقسمي به فروش برسد كه  تناسب اختلافات 
به هرطريقي نا فروش باقي بماندٍ، شركت هوايي ) منظورصندلي طياره ويا تياتر (هر گاه يك صندلي 

ن را به يك قيمت پايين ترتا زماني به فروش برسانند كه قيمت آويامديريت تياتر بايد مايل باشند كه 
  .اشته و فروش عادي را كاهش ندهد فروش نسبت به مصارف متحول پر نمودن چوكي افزايش د
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 ه، فروش ويا توليد يك محصول ب شود  تصاميم قيمت گذاري  استفاده از مصارف متفاوت دركهتيدرصور
زمانيكه - در كوتاه مدت تمام شد متفاوت ميتواند بسيار پايين باشد. نيازمند استارايه يك سطح قيمت

ف كالج شامل حاضري ناشند ويا بيشترمحصلين قبلادر صبيشتر چوكي هاقبلاً طبق جدول به فروش رسيده ب
  .شده باشند

بر ميگرديم به مثال طياره، مصارف متفاوت بلند . ستندهدر بلند مدت به هرحال مصارف متفاوت بسيار بلند 
ي ديگر كه خيلي چيزها مدت در برگيرنده مصارف خريداري ومراقبت طياره معاش خدمه، تكس ميدان و

براي ساده ساختن اين بخش از تحليل هاي تمام شد كل  توليد، ساخت . يد پوشش شونددر بلند مدت با
  .ويا فروش يك محصول معمولاً اكثر اوقات مصارف متفاوت بلند مدت تخمين مي گردند

ورم كه فقط آمن امروز قيمت كالاي خود را پايين مي ".ازاين لحاظ يك نقل مشهوردر تجارت است
  ."شود كل محصول پوشش مصارفند ولي در دراز مدت بايد كه مصارف متحول را پوشش ك

  
  : براي تصاميم خريد ويا ساخت محصول مصارفتحليل هاي

  :تصميم خريد 
 تصميم مي گيرد كه آيا  يا ساخت عبارت از تصميمي است كه طبق آن كمپني ويك تصميم خريد

رستوراني كه از عناصر داخلي . دبداره يااز منابع خارجي تهي وتوليد نمايد ضروريات داخلي خود راخود 
غذارااز خوراكه فروش هاي ي كه  ، درحاليكه رستوران ديگر"ميسازد"براي  ساختن غذا استفاده مينمايد 

  ."ميخرد"تهيه كرده و به بازارعرضه ميدارد  سرد
ي  هن وسنگ معدني رااستخراج وسنگ  معدني را به داخل چدن  خام پروسس مآيك كمپني استيل كه 

  ." مي خرد "ن يكي كه چدن خام را به مقصد پروسس خريداري مي نمايد آ و "مي  سازد "نمايد
بعضي از كمپني هااتحاد عمودي را براي . خريد اغلبا قسمتي از استراتيژي بلند مدت يك كمپني است

ني ها ترجيح بعضي از كمپ.نهارا به توليد كل رهنمون سازدآكنترول فعاليت هاانتخاب مي نمايند تا كه 
ميدهند كه بعضي ازعوامل توليد راازخارج از شركت تهيه نمايند وخود شان درمراحل مشخص از مراحل 

  .ند فعاليت نمايتوليد مجموعي 
باآنكه تهيه و يا خريد يك مقدارمعين از بيرون تصدي ارتباط به مقايسه تمام شد متفاوت وديگر عوامل غير 

بودن و كنترول كيفيت مواد ميگيرد باوصف آن هم تصاميم خريد ويا قابل شمارش مانند قابل اعتماد 
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 اين  بخش هاي متعاقب ازيك .ساخت، بعضي اوقات براي ساده نمودن زمان انتخاب نشان داده ميشوند
ستند ميباشند كه رهبري در يك پالسي اتخاذ مي نمايد تا كمپني ه كه بيشتر استراتيژيكي ينوع تحليل هاي

  .به طرف اتحاد عمودي بكشاند )هر طوريكه سياست كمپني ايجاب نمايد (كمتررا بيشتر ويا 
 و آماده  تهداب گذاري براي خودي  شخص در حال حاضر از امكانات  يك موسسه تعميراتيبه طور مثال

كارگر  مصارف $15000اين كار براي موسسه .، استفاده مي نمايدنمايدنمودن منازلي كه ميخواهد تعمير 
  . را ببار مي آورد في باب منزل در صارف متحول مشتركمواد وم

  
ساخت  منازل  براي  تهداب گذاري وآمادگي انجام اين كار يعني موسسه ساختماني براي اينآيا بايد

  د؟ كر ميرجوع كننده بيروني  قراردادمسكوني به
موسسه   باشد،$15000هر گاه كارباكيفيت رضايت بخش در قرار داد فرعي بتواند  مبلغي پاينتر از

 خريد، يك پس انداز تصميم.خرج مينمايد ذخيره نمايد  لاساختماني ميتواند مقداري از پول خود را كه حا
  .تمام شد متفاوت را ارايه خواهد نمود در 

  : تصاميم خريد وساخت با محاسبه مصارف ثابت متفاوت
 هر راكت با مصارف زير پوش  براي يك موسسه صنعتي كه راكت تينس را توليد مي نمايد در حال حاضر

  .قرار ذيل سنجش مي گردد. تهيه مي نمايد
  

  واحد10000   في واحد                                                   
  مصارفي كه مستقيماً ميتوانند

  :در توليد نشان داده شوند
  $20000                    $2,00                                مستقيم                مواد 

  $10000                    $1,00                              كار مستقيم                   
  $7500                     $0,75              مصارف متحول مشترك                    

  2500                                         مشترك                        مصارف ثابت 
  15000                          توليد        مصارف عمومي تخصص يافته به اين خط 
                                                                                          55000 $                                                                                         

  .ميباشد 5,50=10000واحد÷ دالر55000 في واحد مصارفكلبناً. واحد است10000توليد متوقعه امسال 
   دالر به موسسه پيشنهاد 4,1  في واحد به قيمت را يك عرضه كننده بيروني يك مقدار  مطلوب پوش ها

   :دي نماي براي مديريت ارايه م را تحليل هاي  متفاوتبخش حسابداري دراين جا. مينمايد



 اين مصارف مطمئن در صورت ، عبارت اند ار مواد ،كار و مصارف متحول مشترك  كه مصارف متفاوت-1
  .فروش  پوش هاي راكت، جبران ميشوند 

 ميباشد، با وصف انكه  مصارف ثابت توليدي مشترك عبارت از مصارف اجاره ماشين براي توليد پوشها-2
 واحد ثابت ميباشد، در صورتيكه توليد متوقف 20000مصارف ماشين در محدوده مقداري يك واحد تا 

بنابراين  با وصف انكه مصرف ماشين يك مصرف ثابت براي .شود اين مصارف اين ميتواند حذف گردد
 .صرف نظر نماييم توليد از  ما در صورتي كهتوليد پوش راكت است، يك مصرف متفاوت است

 واحد براي 10000  تا5000 بخش حسابداري هم چنان تحليل هاي حسابداري را در سطوح  مقداري -3
 . نشان داده شده است 3-8  شكليك سال آماده نموده است قراريكه در

كم مصرف تراست ليكن  واحد براي مصرف توليدي موسسه اي كه پوشهاي راكت را ميسازد-10000سطح 
 موسسه با خريداري پوش ، واحد پايين بيايد5000تيكه مقدار مورد ضرورت پوش ها ي راكت به در صور

  .هاي راكت ميتواند مقداري پول را صرفه جوي  كند 
براي  اينكه ببينيم چرا ، فقط توجه به  مصارفي كه بالاي تصميم خريد . تصميم نظر به مقدار حساسيت دارد
  .شدويا ساخت موثر اند، كافي مي با

  .مواد مستقيم ،كار مستقيم ، مصارف  متحول مشترك ومصارف ثابت مشترك
اگر ما مصارف ساخت را مساوي  به مصارف خريد قرار بدهيم در ميابيم كه فقط در يك مقدارمعين است 

قراريكه در ذيلا نشان داده شده است )البته از نظر مصرف(كه براي موسسه خريد ويا ساخت بي تفاوت است
.  

                                          ريداريــخ                                          اختـــس                          
                مصارف خريد پوش هاي راكت                   مصارف متحول توليدي مشترك            مصارف ثابت توليد ي مشترك

   

 دالرx4,10  دالر x3,75  دالر2500   

 
 : برابر است با مقدار پوش هاي راكت پسxچون كه 

 دالرx 3,75 x =4,10+دالر2500

 دالرx =0,35 دالر2500

 2500دالر   
دالر0,35  

= x                                                              7,143 = x 
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  3-8شكل 
  تحليل هاي خريداري و يا ساخت براي موسسه 

               تفاوت خريد محصول    : ساخت محصول              گزينه:  حالت موجود                                     
   أ واحد 10000: الف

  :مصارف مستقيم 
  تر  الا ب$21000                    $41000                     $20000                           مواد مستقيم 
   پاينتر10000                             0                        10000                          كار            

   پاينتر7500                             0                          7500                        متحول مشترك
   پاينتر2500                             0                          2500                       ثابت مشترك   
  0                      15000                        15000 ب            مشترك مصارف عمومي

   بلندتر1000                      56000                        55000                    مصارف مجموعي 
  .  افزايش ، پس گزينه خريد رد مي گردد$1000مصارف متفاوت با 

    واحد 5000: ب
  :مصارف مستقيم 

   بلندتر10500                     20500 د                          10000 ج                       اد مستقيم    مو
   پاينتر5000                            0                            5000                     كار                 
   پاينتر3750                            0                            3750                      متحول مشترك  
   پاينتر2500                             0                           2500                      ثابت مشترك     
   0                      15000                         15000                       مصارف عمومي 

   پاينتر750                     35500                          36250                    مصارف مجموعي 
  . گزينه خريد قبول مي گردد$750مصارف متفاوت با كاهش 

 
 واحد گزينه ساخت 7143 نشان داده شده است در سطح بالاي 4-8نتيجه به صورت گرافيكي در شكل 

به  اهميت جدا .  گزينه خريد  ترجيح داده ميشود 7143عداد ترجيح داده ميشود وبه سطح  پايين تراز ت
                                                 

  أ ٤١٠٠٠=٤٫١٠ خريداری شده به قيمت فی واحد  واحد ١٠٠٠٠
.دف عمومی مشترک در اين سطح توليد بدون تغير باقی ميمانند ،چنانچه اين مصارف تغير ننمايند ميشود از تحليل حذف شوناين مصار   ب

.کاهش يافته است نصف  به مصارف متحول مجموعی به نصف کاهش ميابند زيرا مقدار توليد   ج
٢٠٥٠٠=٤٫١٠ واحد خريداری شده به قيمت فی واحد ٥٠٠٠   د
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د با وجوديكه تثبيت مصارف متفاوت ايجاب ينمودن مصارف ثابت ومتحول در اين تحليلل ها توجه نماي
 هر گاه مصارف در يك سيستم حسابدداري به صورت معمول به .يك نوع تحليل مشخص را مي نمايد
اين كار ميتواند ساده تر هم صورت   در اين صورتيه گرديده باشندبخش هاي ثابت ومتحول از هم تجز

  .بگيرد
 مصارف مشترك به بخش هاي ثابت  در صورتي كهبود  تحليل هاي  قبلي براي موسسه قابل قبول نمي

  .ومتحول تقسيم نمي گرديد
  :مصرف فرصتي

   يدآ به دست  ديگر يك منبعاز دست دادن مفاد بهترين گزينه كه ميتوانست با استفاده از: مصرف فرصتي
پوش راكت ميباشد،  واحد 10000راكت  هاي  تينيس    فرض نماييد كه اندازه پروژه شده درموسسه توليد

 واحد پوش راكت منظور باشد تحليل هاي  قبلي نشان ميدهد كه 7143در  صورتي كه مقدار بيشتر از 
 ها به مصارف فرصتي امكاناتي كه براي ساختن اين ن تحليلآ به هر حال .موسسه بايد به توليد ادامه بدهد

  . پوش هاي راكت استفاده مي شوند توجه ندارند
   . كه از آن صرف نظر شده استبهترين گزينه   ميباشد از عوايد مصارف فرصتي عبارت ازچشم  پوشي

ع مورد سوال را از نگاه تيوري تثبيت نمودن مصارف فرصتي ضرورت به توجه هر نوع استفاده ممكنه از منب
پرمنفعت تر ديگري براي استفاده از  درصورتيكه موسسه توليد كننده پوش هاي راكت كدام گزينه. دارد

امكانات نداشته باشد مصارف فرصتي آن صفراست در  هر مورد تحليل هاي قبلي به قوت خود باقي 
  .ي دهد  ارايه گرافيكي تحليل هاي ساخت يا خريد را نشان م4-8خواهد ماند شكل 

  

 خط خريد     
دالر٤٫١٠=ميل  

پيروزی ساخت 
 خط ساخت           بر خريد 

دالر٣٫٧٥=ميل پوش مصارف  
     های   راکت

 خريدپيروزی 
ساختبر
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مقدارپوش های 
   راکت       



  
 پوش هاي را كت ساخته شدند، موسسه ميتوانست با راه ي كه كه باامكانات صورتيليكن فرض نماييد در

 ارزان طريقه توليداندازي يك خط توليد ارزان بلافاصله به توليد پوش هاي راكت ارزان  بپردازد اين 
 مي  ساخت پوش هاي راكت بهترين گزينه. نشان ميدهد براي موسسه سهميه پوشش متفاوت را4000$

  اين موضوع. قطع خريد واستفاده ازامكانات در جهت ساخت محصول بهتر خواهد بودباشد،در اين صورت
  . نشان داده شده است5-8 تحليل پرابلم در شكل بخاطرتوسط دو گزينه 
مصارف . فسي مي باشد ان يك عمل، تخمين نمودن مصارف فرصتي بسيار مشكل واتقريباً بدون استثن

فرصتي معمولا توسط ارقام تمام شد مصارف حسابداري جمع آوري نميگردند، زيرا انها نتيجه تكميل 
  .بايد براي هرتصميم به صورت انفرادي تخمين شوندكه  هستند يمعاملات نيستند، آنها فقط امكانات

 
 
 

  ت تحليل هاي خريد ويا ساخت با مصارف فرصتي امكانا5-8شكل 
    در موسسه توليد كننده پوش هاي راكت

  
            1ميتود : الف

   تفاوت      : گزينه     موجودحالت                                      
                                                     خريد محصول        ساخت محصول                               
   واحد10000مصارف مجموعي

   تر أالاب$1000    $ 56000    $ 55000             3-8ازشكل   پوش راكت
  مصارف فرصتي با استفاده

  پائينتر 4000       0       4000          از امكانات براي ساخت     
  مصارف مجموعي با محاسبه

    -$3000     $ 56000    $ 59000         رصتي                مصارف ف
    كاهش ميابد بناً گزينه خريد$3000به اندازه ) DIFFERIANTIAL COSTS(مصارف متفاوت 

  . قبول است مورد
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   أ:   يا گزينه بالاتر است يا حالت موجود                                                                                                      به اين معنی که 



  
                2ميتود:ب

  تفاوت               :گزينه      :موجودحالت                                           
  خريد محصول                               محصول     ساخت                                          

  استفاده امكانات                                            
  خت                                              براي سا

   واحد10000مصارف مجموعي
  بالاتر$1000              $ 56000                     $ 55000       3-8 پوش راكت ازشكل 

  :منفي
  سهميه استفاده از 

  پائينتر4000              4000                 0         امكانات براي ساخت     
  پائينتر$3000             $ 52000                       $ 55000                 مصارف خالص  

  
 كاهش مصارف را نشان ميدهد هر گاه گزينه قبول شده 3000$ نتيجه هنوزهم -با وجود ارايه مختلف

  .باشد

  
   

 از بهترين  كهانند امكان مزد ها م، مصارف فرصتي را ميتوان توسط اصطلاحات پولي تخميين نمود ازبعضي
 شوند، مانندن سنجيده  آساني احتمالا به سنجش مي شود بعضي انواع مصارف فرصتيوظيفه صرف نظر شده

علاوه بر آن وقتي از يك مفاد صرف نظر شده باشد اين به اين معني است كه ديگر .تواميت مشاغل مشخص
   .  رزش واقعي آن مشكل استآن مفاد هرگز وجود عيني ندارد بنابرآن تعيين ا

نها آسان است زيرا آنها آ ناديده گرفتن ، اغلبا از  پروسه تصميم گيري حذف ميشوند فرصتيمصارف
  . نيستند بهساحمپرداخته  هاي ثبت شده 

وري به ايشان كه اين گونه مصارفي هم موجود است يك آ ياد  بانتيجتاً كمك براي تصميم گيرنده ها
 ميباشد به صورت عموم مصارف فرصتي زماني  به وجود ميايد كه مبنع كمياب استفاده وليت حسابدارييمس

 تجهيزات ،پول ، وقت و استعداد مديريتي همگي داراي ،لاتآچندين جانبه داشته باشد اكثر اوقات ماشين 

                                        ١٣٨



                                        ١٣٩

تفاده وقتي  كه يك  منبع كمياب نباشد ويا وقتي يك منبع كمياب فقط يك مورداس.  ستندهمصارف فرصتي 
 مساوي به صفر  ميباشد، خواه چنين مصارفي بتواند دقيقاً اندازه گيري شده  آنداشته باشد مصارف فرصتي

  .دنبتواند ويا فقط به  طور تخميني وابسته به نتيجه اطلاعات مفاد و ضرر باش
  

 :توليدخطوط علاوه و يا قطع نمودن 

  را كه اخيرا از يك مكتب تجارتي فارغ گرديده است يك مدير عمومي جديد،كتاب فروشي پوهنتون     
 مدير جديد صورت حساب ودقراريكه انتظار مي ر.  به خاطر اصلاح عمليه مفاد تصدي استخدام مينمايدرا

 صورت حساب ها در سه كته گوري كار تصدي يعني كتابها، ،هاي مالي سال قبل فروشگاه را مطالعه ميكند
  .ي عمومي آماده شده بودندمواد درسي و كالاهاي تجارت

  . گرديده استارائه 6-8صورتحسابي كه مدير دريافت نمود در شكل
  .اين صورت حساب نشان ميدهد كه بخش مال التجاره عمومي در ربع سوم سال گذشته ضرر نموده است

يم مفاد د كه هرگاه ما بخش مال التجاره عمومي را حذف نمائيم ميتوانينما مدير بخش مواد درسي ادعا مي
 مصارف تمام شد آنها  دالر127000  ي كه دالر بالا ببريم، در آن بخش كالاها13000 دلار به 6000را از 
با وصف آنكه حذف بخش فروش مال التجاره عمومي اقتصادي و . دالر فروش گرديده اند120000 به است

د كدام مصارف از جمله مصارف مطلوب به نظر ميرسد، مدير جديد از يك حسابدار خواهش مينمايد تا ببين
التجاره عمومي ل فروش ما بخش در صورتي كه) . چيزيكه در اين مورد قابل جبران است(متفاوت ميباشد 

  .حذف شود
  :  معلومات ارائه شده توسط حسابدارمبناي بر

  .تمام مصارف متحول فروش كالا در آن بخش قابل جبران  بودند -1
  . قابل جبران استدالر14000بخش مال ا التجاره عمومي تمام مصارف معاشات ثبت شده در  -2
 .كرايه جات نميتوانسته اند جبرا ن  شوند -3

مصارف فرصتي و تحليل . است ميتواند پس انداز شوددالر  6000مصارف اداري و فروش كه مبلغ  -4
 .د ميشونهشاهدم نشان داده ميشود ذيلا 7-8كه در شكل هاي عوايد آماده شده توسط حسابدار 

با اين فرض كه فروشات خطوط ديگر توليد متاثر نخواهند شد، فروشات با حذف خط مال  -1
  .كاهش خواهد يافتدالر 120000التجاره عمومي به 

  .مصارف متحول با حذف خط مال التجاره عمومي پس انداز خواهد شددالر  95000 -2
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پس انداز ) مخارج اداري و فروش دالر 6000معاشات و دالر 14000( دالر  20000مصارف ثابت  -3
 . خواهند شد

افزايش دالر 5000 پس اندازعايد مصارف متفاوت را با دالر 120000 در مجموع، از دست دادن -4
 در  يا كمتر مي بود ودالر5000بنابر اين مفاد خالص كتاب فروشي محوطه پوهنتون . دهدمي

 .گرديدمي  خط مال التجاره عمومي حذف صورتي كه

 ادعايبيشتر مي شود و دالر  7000 مفاد عملياتي شت بين مدير مواد درسي كه ادعا ميداختلاف نظرا
. كاهش مينمود از فرضيات اساسي شان سرچشمه ميگيرددالر  5000حسابدار كه شايد مفاد عملياتي 

الالتجاره مصارف ثابت اختصاص يافته  بخش مدالر  32000مدير مواد درسي فرض مينمايد كه تمام 
بررسي . عمومي مصارف متفاوت بودند، هرگاه خط توليد حذف شود اين مصارف ذخيره ميگرديدند

از مصارف ثابت ميتوانند ذخيره شوند بنابر اين دالر  20000منطقي تر حسابدار واضح ساخت كه فقط 
 . در دو طرز ديد به مشاهده مي شودتناقضدالر  12000

  راكه تمام مصارف ارائه شده در صورتحساب مالي مصارف متفاوت هستنداين مثال اشتباه فرضيه 
 براي محاسبه مفاد بخش طراحي شده بود، نه 6-8صورتحساب مالي ارائه شده در شكل . نشان ميدهد

 بنابراين استفاده از مفاد عملياتي ،براي مشخص نمودن مصارف متفاوت براي اين نوع تصميم گيري
ع تمام مصارف در برگيرنده بعضي از مصارفي كه براي اين تصميم گيري حساب شده بعد از توزي
.  به صورت نادرست نشان داده بود كه اين خط توليد بايد حذف شود،مصارف متفاوت نبودند

اساسات عمومي قبول شده حسابداري، به  GAAPصورتحساب هاي مالي آماده شده بر حسب 
ارف متفاوت را ارائه نميدارند، بر آوردهاي مصارف  مص صورت عمومي و به طور معمول معلومات

 معلومات منحصر به فردي وابسته است كه اكثراً تحليل هاي جداگانه را ايجاب اساسمتفاوت بر
  . مايدمين
  
  
  
  
  



  
  6-8 شكل    
  

  كتابفروش پوهنتون
  صورتحساب مالي ربع سوم خط توليد                                          

  )ارقام به هزار( 
                                    عمومي مال التجاره  درسي مواد   كتبمجموع                                                

  
  دالر120    دالر80   دالر200    دالر400     عوايد فروش     
  مصارف كالاي
   95     45       160       300)  متحول(فروش شده

   25               35                  40                 100      مفاد ناخالص    
  :منفي مصارف ثابت

   6          6          6        18          كرايه           
   14             10         16        40         معاشات       
   12               12                  12                     36           اداري و فروش  

     دالر)7(              دالر7                  دالر7                    دالر6       ) ضرر(مفاد عملياتي
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  كتابفروش پوهنتون                                                               
  تحليل هاي متفاوت                                                              

  )ارقام به هزار (                                               7-8شكل 
  
  

                                                                                                            
                  تفاوت                                                                                                       

                    يش و يا  افزا                    :گزينه                     :ودحالت موج                                     
               كاهش در مفاد       حذف بخش كالاي           كالايبخش حفظ                                     

  عملياتي                       عمومي                         عمومي                                        
     
  دالركاهش120                    دالر280                          دالر400                     عوايد فروش-1
         مصارف كالاي -2

  كاهشدالر 95                       205                                300                )متحول(فروش شده 
            كاهش دالر25                         75                                100                       سهميه پوشش 

   :منفي مصارف ثابت-3
   0                       18                                  18                                    كرايه

    كاهش دالر14                       26                                   40                               معاشات
مفاد  اهش دالر ك6                        30                                 36             مصارف اداري و فروش

    كاهش الرد5                       دالر 1                              دالر6                           عملياتي-4

  
، به صورت واضح آشكار استصورتحساب كتابفروشي، كه بر اساس سهميه پوشش آماده گرديده 

لاكن يك تحليل جداگانه . ميسازد كه عوايد و مصارف متحول در اين تصميم گيري متفاوت هستند
ا لبته اين امكان وجود دارد كه .   متفاوت هستند مصارف كه كدام مصارف ثابت ،لازم بود تا نشان دهد

  .دنراپورهاي جداگانه ارائه گردند كه سهم هر بخش را به سطح كل تصدي از مفاد و ضرر منعكس بساز

                                        ١٤٢



 
  :مصارف فرصتي خط توليد

ن توجه ننموده  بخش كالاي عمومي بايد داراي يك مصرف فرصتي  باشد كه ما هنوز به آحفظ     
فرض نمائيم كه طاقچه هاي خالي كه در حال حاضر توسط بخش كالاي عمومي اشغال شده است . ايم

 خط كالاي عمومي بعداً حفظمصارف فرصتي .  دنند به صورت عادي فروش كتاب را افزايش دهنميتوا
  .توسط مفاد متفاوت احتمالي صرف نظر شده از افزايش كتاب اندازه گيري ميشود

 توضيحسابداري، شكل زير را بر آورد نموده تا تعويض فروش كتاب را به عوض كالاي عمومي ح
   . دنماي
  )   7 -8از شكل  ( حذف بخش كالاي عمومي         

  دالر120000                       عوايد از دست رفته 
          115000                       ذخيره مصارف 

  دالر5000                      تفاوت مفاد از دست رفته
  :افزايش فروش اضافي كتب

  155000                      :فروش اضافي كتب
           دالر120000                                      )متحول(بفروش رسيده مصارف كتب : منفي
  دالر 35000                     سهميه پوشش  

            مصارف ثابت اضافي :منفي 
  دالر14000                                .....معاشات 

   دالر4000                              اداري و فروش 
  فاد بدست آمده ازم

  دالر 17000                                       فروش كتب اضافي

 كه كتابفروشي پوهنتون با حذف بخش كالاي دهد  نشان مي7-8تحليل هاي ارائه شده در شكل 
 طبق اين معلومات اضافي داده شده ، ضرر فرصتي  به  ليكنضرر ميداشتدالر  5000عمومي بايد 

كتاب فروشي خط كالاي عمومي را نگه دارد و در صورتي كه پيوندد بوقوع ميدالر 17000اندازه
  ).مايدصرف نظر ن(دهدبفرصت افزايش فروش كتاب را از دست 
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مفاد از فروش كتاب منفي دالر  17000( دالر        12000 اين عوامل كتابفروشي پوهنتون اساسبر 
پردرآمدتراست نسبت به حذف بخش كالاهاي عمومي و ) ضرر از حذف كالاهاي عموميدالر   5000

  :ارائه ميدارد نقاط سه گانه  در خلاصه اي از تحليل ها را8-8 شكل .افزايش فروش كتاب
  . حالت موجود، حذف كالاهاي عمومي، و حذف كالاهاي عمومي و افزايش فروش كتاب

  
   8-8شكل 

_______________________________________________________  
  كتابفروشي پوهنتون
  مقايسه هر سه گزينه

  ارقام به هزار
  :2  گزينه                      :1 گزينه        حالت موجود                                
  حذف كالاي عمومي                  كالاي  حذف     كالاي    حفظ                              

     افزايش فروش كتب               عمومي                عمومي                                 
     435)155+280(               دالر 280                دالر 400              فروشعوايد 

  مصارف كالاي 
     325)120+205   (                       205               300     )متحول (فروش شده

  110                                           75              100  سهميه پوشش            
   :منفي مصارف ثابت

    18                                            18              18                          كرايه
  40  ) 14+26    (                         26               40                 معاشات 

   34)   4+30 (                              30              36  مصارف اداري و فروش 
  دالر 18                                        دالر 1           دالر 6                مفاد عملياتي

  بهترين                                   بدترين                                                   
_________________________________________________________  
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  ) سنجش مصارف (تمرينات 
  مفاهيم و رفتار مصارف: الف

  1تمرين 
مراجعه به ( يك صورتحساب مفاد و ضرر را كه با يك صورتحساب فرعي مصارف ساخت و فروش كالا 

  بااستفاده از ارقام زير در يك شركت توليدي به ثبت رسيده است) 1-4 و 1-3شكل 
    304000                 مصارف اداري

  103000                 فرسايشات صنعتي 
  482000                            كار مستقيم 

  كالاي) موجودي(گدام 
  160000                                 ساخته شده اول جنوري 

  147000             دسامبر  31گدام موجودي كالا ساخته شده 
  87000                گرمي، روشني و انرژي براي ماشين 

  272000                    ) فروش( مصارف بازاريابي 
  12000               مصارف متفرقه ساخت

  74000                       نگهداشت و ترميم ماشين
  313000               خريداري مواد مستقيم

  مواد مستقيم) وجوديم( گدام 
  102000                              اول جنوري 

  مواد مستقيم ) موجودي( گدام 
  81000                                   اخير دسامبر 
 2036000                           //  //  // عوايد فروش 

  127000          )   سرپرستي(كار غير مستقيم و باشي گري 
  14000                         يزات و مواد غير مستقيمتجه

    135000           گدام موجودي مواد نيمه كاره اول جنوري
   142000             دسامبر 31گدام موجود مواد نيمه كاره 
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  : 2تمرين
  .جا دهيد 5-1مبالغ دالري را در هر يك از جعبه هاي شكل ) 1(با استفاده از ارقام تمرين 

  
  توليدآن شكل،در E 8-1در شكل) پتلون جين(پارچه هاي شلوار توليد  با مراجعه به مثال:3ن تمري

 مصارف متحول في  و فرض نمائيد كه مصارف ثابت مجموعي،  ميباشد سالانه واحد10000بر مبناي 
ته واحد تغيير ياف 8000  واحدهاي توليد به شكل ميباشند، لاكن فقط تعداد در همانواحد عين ارقام

  .است
  . را محاسبه نماييدفي واحدراي مصارف ثابت توليدي ب_  
  .را محاسبه نماييدمصارف ثابت اداري و فروش في واحد _  
 

   10-1 و 9-1  با مراجعه به مثال پارچه هاي شلوار در شكل:4تمرين 
 مصارف و  دالر است، تمام6 في واحد )فروش(فرض نمائيد كه مصارف متحول اداري و بازاريابي : الف
  .دنداد ديگر همانند مثال شكل ميباشعا

  . را دريافت نماييدمفاد ناخالص جديد -
  .را محاسبه نماييدمفاد عملياتي  -
 مصارف ، مصارف آن براي هر يك از مصارف به انجام رسيده توليدي زير، نشان دهيد كه آيا:5تمرين 

   و يا مصارف توليدستنده يا مصارف دوره  همچنينو) V و يا F( ثابت اند و يا متحول 
  ) Product = P  ويا Respectively = R  ( البته در تحت سيستم سنجش مصارف استحصال.  
  .نقل و انتقالات در تمام شد خريداري مواد: الف
  .مزد كارگران خط توليد: ب
  .، دفاتر كاركنان اداريتماليات بردارائي بابت تعميرا: ج
  .معاشات مديران ارشد موسسه: د
  .پرداخت مزد اضافي به كارگران خط توليد: ـه
  .كميشن فروش: و
  .كرايه دفتر كارمندان فروش: ز
  .معاش مدير نظارت فروش: ح



                                        ١٤٧

  .كرايه دفتر كنترولر: و
  .گرم و سرد نمودن دفتر اداري: ط

  . عنوان مفهوم جاي دهيد زيرنمره هر تعريف را در خاليگاه مناسب آن: 6 تمرين
  
  

   مفهوم                                                          تعريف        
  مصارف دوره  --------مصارفي كه به همراي مقدار توليدفرق ميكند) 1
  مصارف غير مستقيم ----------------------يك فداكردن منابع ) 2
  مصارف در مقابل عوايد در يك ) 3

    مصارف ثابت  ---------------   ثبت ميشوددوره مشخص حسابي
  مصارفي فرصتي  ------------  مصارفي كه قسمتي از موجودي اند) 4
  مصارفي كه بتوانند بيشترين وابستگي) 5

   مصارف اختصاصي-------------  را دريك محدوده زماني داشته باشند
   طي يك عمل مشخصمصارفي كه در) 6

   مصارف متفاوت-------------------- تغير عكس العمل ميدهند
  گذشته، حال و يا آينده نزديك) 7

   مصارف مستقيم------------------------- جريان نقدينگي 
  از دست دادن مفاد از بهترين ) 8

  مصارف------------------------گزينه صرف نظر شده
  مصارفي كه براي محاسبه ارزش موجودي) 9

  مصارف متحول--------- سنجش ميشوند GAAP كه با توجه به گدام
  مصارفي كه به صورت مستقيم به يك ) 10

  استحصال كل مصارف----------- موضوع مصرف ارتباط داده شده نميتواند
  مصارفي كه به صورت مستقيم به ) 11

   مصارف دوره-----------يك موضوع مصرف ارتباط داده مي شود
  مخارج----. فعاليت تغير نمي نمايندمصارفي كه همراه با مقدا) 12



                                        ١٤٨

  
  

  :اب هاي تجارتيسآماده نمودن صورتح: 7تمرين 
 ،به شمول مصارف ترانسپورت دالر  250000وتر در اول جنوري سال گذشته يك كمپني فروش كمپي
 كالا را خريد نموده است مصارف ترانسپورت اين كالا  دالر1300000اين شركت . موجودي گدام داشت

 دالر موجودي عوايد اين شركت 80000 دالر مصارف اداري و بازاريابي در جريان سال 13000
  .ال استدر طول س دالر  2500000

  : ضرورت است
  .آماده نمودن صورتحساب مفاد و ضرر همراي يك صورت حساب فرعي

  
  مصارف وظيفهسنجش  :ب

  : 8تمرين
 و كدام محصول  شغل نمائيد كه كدام يك حاصل كار انفرادي يك بنديتوليدات داده شده زيرا طبقه

  .توليدات در مراحل است
  .توسط قانون دانان در يك شركت حقوقيكار نمودن با يك موكل روي يك دوسيه : الف
  Diet Cola: ب
 .مراقبت مريض در يك اتاق عاجل براي يك بازي كن تيم بسكتبال يك كالج: ج

  ."شاگردان نقاش"نقاشي خانه توسط يك موسسه بنام : د
  ."شاگردان نقاش"رنگ استفاده شده توسط : هـ

  .پر نمائيد) گدام(جودي خاليگاه ها را با استفاده از حسابات مو: 9تمرين
  

        A   B  C 
 35000            ---                       40000                       بيلانس شروع موجودي

 27000         16000                       32000                         بيلانس ختم موجودي

  8000            8000                       ----                                     انتقال به     
  ---           11000                        61000                                   ......انتقال از 
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  : سنجش مصارف مراحل: ج

  : 10تمرين 
ده فضاي سبز، يك وسيله پاك كننده محيط زيست مناسب خانگي را يك شركت سازنده وسايل پاك كنن

  :ميسازد، ارقام زير مصارف متحول ماه اپريل هستند
  .واحدات كه به صورت فزيكي جريان دارند

   واحد10000             گدامموجودي اول
  واحد  6000                          در ماه اپريلتوليد

  تكميل است % 80 واحد كه 2700              موجودي ختم
  : ارقام مصارف
   دالر730              :موجودي اول

   دالر25000                                  مصارف در ماه اپريل
  

  :با استفاده از سنجش مراحل اوسط ثقلت دار
  .تعداد واحدات انتقال به خارج را پيدا نمائيد: الف
  . شرح داده شده را محاسبه نمائيدمبالغ مورد ضرورت براي هر يك از پنج مرحله اي كه در متن: ب
  :توزيع مصارف به بخش ها: د

  : 11تمرين 
  : اين شركت دو عمليه توليدي دارديك شركتي كه زيرپوشهاي تبليغاتي توليد مي نمايد را در نظر بگيريد،

د و رنگ ا دريافت گرديده است بخش ساخت مووشهايساخت و نقاشي، زماني يك سفارش براي زير پ
د، پيراهن توليد مي نمايوب ل مختلف و مطاندازه هايها در وشده را بدست مي آورد و زير پدرخواست ش

 آماده و بر روي ها و يا طرحات سفارش،هاي ساخته شده بعدا به بخش نقاشي يعني جائي كه برچسب ها
  .پيراهن ها قلمكاري صورت ميگيرد برده ميشوند
 دارد كه براي هر دو بخش هاي فعاليت توليدي كمپني براي حمايت از فعاليت  توليدي، كمپني تعميري

  . جاي فراهم گرديده استيحا طر بخش بخش فروشات، بخش دفتر حاضري كارمندانچنانهم



                                        ١٥٠

  : كز خدمت را جمع آوري مي نمايدا مر وظايف جداگانهبه كنترل مصارف كمپني مصارف  كمكرايب
  ) مسكن(بخش خدمت تعميراتي  )1
   و معاشات مزدهسباحمبخش  )2
 بخش طراحي و ديزاين )3

  .ير بروز مي نمايددر اثناي دوره جاري، مصارف مستقيم هر يك از بخش ها به شكل ز
   دالرP1(          210000( ساخت پيراهن 

   دالرP2(            140000(نقاشي 
   دالرP3 (            80000(فروشات 

   دالرS1(        45000(خدمات بخش تعميرات 
   دالرS2(                20000( مزد و معاشات بهساحم

   دالر10000                                        طرح و نمونه ها                
  

اساس توزيع مصارف اشتغال تعمير بر اساس فت مربع ميباشد كه هر بخش استفاده كنند، از آن  -
  .مستفيد شده است

  . معاشات بر اساس تعداد مستخدمين توزيع شده استهسباحممصارف  -
 مصارف بخش ديزاين و طراحي بر اساس طرح هاي درخواست شده توسط هر بخش توزيع و -

در مرحله جاري جدول زير استفاده از خدمات توسط ديگر مراكز مصرف خدمت و ديگر . ميگردد
 .بخش خلاصه ميگردد

 
              S1     S2  S3  P1    P2         P3  

  S1) (         --        8100    3900   270000  36000        6000خدمات مكاني

  )فت مربع(
   S2 (                                         3          --       6       30            15             6( معاشاتاسبهحم
)S2مستخدمين (  

     S3(                                           --       --      --         15           40            5(نمونهطراحي و
   )طرح(
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با استفاده از ميتود مستقيم براي توزيعات مصارف خدمت  مصارف مجموعي هر يك از سه بخش توليد را 
  .دريافت نمائيد

  
  :12تمرين 

ر هر بخش توليد با  تمرين يازدهم ، توزيعات مصارف و مصارف مجموعي را د معلوماتبا مراجعه به
  . ميباشدS2 -  S1- S3فرض نمائيد كه روش توزيع به ترتيب . استفاده از ميتود مرحله اي دريافت نمائيد

  :13تمرين 
با .  داردP3 و P2, P1 و سه موضع توليد  S2 و  S1فرض نمائيد كه يك شركت دو موضع خدمت 

  :استفاده از ميتود مستقيم و فيصدي هاي توزيعي زير
  
  :فيصدي مصارف توزيع شده به                                مصارف مستقيم    اضعمو

         S1 S2 P1 P2 P3      
   S1                   100000 $                                  --        20  %     30 %      30  %    20      % 

  2S                  200000 $                                10   %       --        20%        40%    30 % 

                         300000 $ 

 . ميباشدهتوزيع مصارف مواضع خدمت با استفاده از ميتود دوطرفه چگون

   ):توليدات( توزيع مصارف با حامل مصرف : هـ
  :14تمرين 
 به مواضع را در توزيع مصارف شترك در سطح كل بانك و يا يك نرخيك نرخ مصارف م) دورانگو(بانك 

  براي بدست آوردن معلومات راجع به اين گزينه ها مديريت تصميم گرفت تا هر دو نرخ را در .نظر دارد
نرخ عمومي .  قرضه هاي تضميني امتحان نمايد موضع قرضه هاي تجارتي و يعني موضعهر دو مواضع

 فيصد كار محاسبه مي شد، مصارف كار 25دي از زمان كار مستقيم بوده و به بانك بر اساس يك فيص
  :استمستقيم در هر دو بخش براي امتحان نمودن دوره به قرار زير 

  
   دالر100000      قرضه تجارتي 
   دالر300000      قرضه تضميني
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د كار در قرضه  فيص40 بانك نرخ مصارف مشترك را انحسابدار ،بخاطر انكشاف دادن نرخ بخش ها 
 فيصد هر قرض به قرضه هاي تجارتي 40 فيصد كار مستقيم به علاوه 20تضميني و يك نرخ دوگانه 

  .تخمين نموده است
  .ده استبو قرضه را در طول دوره 900قرضه هاي تجارتي تعداد 
               :مصارف كار و مصارف مشترك را در هر دو موضع با استفاده از  -
  ي بانك نرخ عموم )1(
  ضعا مو توزيع مصارف بهنرخ هاي )2(
  .ضع و نرخ عمومي بانك را بگوئيدا مو توزيع بهمزيت و نواقص نرخ -

  
  : سنجش مصارف متحول: و
  

  : 15تمرين 
 واحد آن را فروخته است، 76000 واحد يك جنس را در سال گذشته توليد و 84000يك شركت توليدي 

  : ت بروز نموده اس سال زير در طولمصارف
  462000                 مواد مستقيم 
  315000                 كار مستقيم 

  105000                          مصارف متحول مشترك توليدي
  399000                     مصارف ثابت مشترك توليدي

  50400                        و اداري) فروش(مصارف متحول بازاريابي 
  200600      و اداري ) فروش(مصارف ثابت بازاريابي 

  )مقدار هر واحد قابل ثبت است( مصارف في واحد توليد را محاسبه نمائيد : الف
  .از طريقه هاي سنجش مصارف استحصال و سنجش مصارف متحول استفاده نمائيد

 واحد كالاي 8000صورت حساب مفاد و ضرر را آماده نمائيد، فرض كنيد اين شركت به استتثناي : ب
  . دالر في واحد بوده است20، ديگر موجودي اخير گدام ندارد، فروش اين شركت تكميل شده 

شرح دهيد چرا مفاد عملياتي با استفاده از سيستم سنجش مصارف استحصال نظر به سيستم سنجش : ج
  ).و يا پائين تر است( مصارف متحول بلند تر 
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 8400. يد مواد زايل كننده قوي رنگيك شركت توليد كننده مواد پيتروشيمي در يك خط تول: 16تمرين 
  . دالر بفروش رسانده است60 بشكه آن را به قيمت في بشكه 7500بشكه و بيرل از اين مواد را توليد و 

  :قرار ذيل اندمصارف بوقوع پيوسته 
  

  دالر24000              مواد مسقيم
  دالر80000              كار مستقيم

   دالر19200                                مصارف متحول مشترك توليدي       
   دالر24800                                مصارف تمويل اداري و فروش        

   دالر120000             مصارف ثابت توليدي
   دالر110000                           مصارف ثابت اداري و فروش

  .نجش واقعيدر اينجا گدام موجود اول وجود ندارد، با استفاده از س
  . سهميه پوشش ، صورت حساب مفاد و ضرر اوره را آماده نمائيدطرحبا استفاده از : الف
  . سنجش معمول صورت حساب مفاد و ضرر دوره را آماده نمائيدطرحبا استفاده از : ب
  .مصارف) تخمين (برآورد : ج
  

  : 17تمرين 
ارقام و معلومات كافي براي تحليل جزء به يك موسسه مشهور توليد پارچه، در اخير سال دوم عملياتي 
، اين رئيس مالي معلومات و ارقام  ارائه نمودجزء ازرفتار مصارف مشترك، براي رئيس بخش مالي موسسه

  .ماهوار دو ساله را كه در زير خلاصه گرديده اند جمع آوري نموده است
   دالر503000            مواد غير مستقيم
   دالر630000            كار غير مستقيم

   دالر 288000                   اجاره 
   دالر 206000                ) و غيره برقآب، ( مصارف حياتي 

   دالر104000               انرژي براي ماشين 
   دالر24000                   بيمه 

   دالر200000               مصارف نگهداري 
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   دالر72000                 استهلاكات 
  دالر 171000            تحقيق و توسعه 
   دالر 2198000                  مصارف مشترك 

  
   ساعت815800          ساعات كار مستقيم
   دالر4997400          مصارف كار مستقيم
   ساعت1022700          ساعات كار ماشين
   واحد 202500                  تعداد واحدات توليد

  . تحليل حسابي آماده نمائيدايهاين رئيس از شما خواهش نموده تا سه نوع تحليل را با استفاده از ميتود
  :اوسط ماهوار مصارف ثابت و نرخ مصارف متحول هر

  ساعت كار مستقيم -1
  ساعت كار ماشين -2
 واحد محصول -3

 .را پيدا نمائيد

شما عملكرد هاي را براي مدير توليد شرح دهيد كه بيانگر وجودسه نوع مصرف متحول يعني كار غير 
  . متباقي مصارف همگي مصارف ثابت هستند. حركت ماشين باشدمستقيم، مواد غير مستقيم و انرژي براي

  18: تمرين
 موتر سايكل توليد مينمايد، مديريت ميخواهد كه مصارف مشترك را بخاطر پلان –شركت ياما هوندا 

يك نشريه تجارتي اخير واضح ميسازد كه با ساعت كار ماشين و يا مواد . عملياتي خود بر آورد نمايد
 موسسه ارقام دوازده ماه گذشته را قرار زير جمع –مينمايد، براي امتحان نمودن اين آگهي مستقيم ميلان 

  .آوري نموده است
    مصارف مشترك                    مواد                     ماشين       ماه

      مصرف                    مصرف                    ساعات      شماره
1      175      4750      4500    
2      170      4600      4225    
3      160      4200      3780  
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4      190      5900      5250    
5      175      4600      4800  
6      200      5250      5100  
7      160      4350      4450  
8      150      4350      4200  
9      210      6000      5475  

10      180      4950      4760  
11      170      4450      4325  
12      145      3800      3975  
  

ارف ثابت و متحول را از مصارف مشترك، با استفاده از ميتود بالا و پائين بر اساس ساعت كار مص: الف
  .ماشين برآورد نمائيد

 مصارف مشترك چقدر – ساعت در دوره بعدي پلان شده باشد 190در صورتي كه معيار كار ماشين : ب
  ) با فرض نبود انفلاسيون( برآورد خواهند شد؟ 

  
   مصرف،مقدار،تحليل هاي مفاد: ح

  :19تمرين 
  .معلومات زير توسط يك كمپني توليد كننده گرم در ماه اپريل داده شده است

   دالر180000                       فروشات 
   دالر22000                     مصارف ثابت توليدي

   دالر14000                    مصارف ثابت اداري و فروش 
   دالر36000             مجموع مصارف ثابت

   دالر120000             مجموع مصارف متحول 
   دالر9              قيمت في واحد

   دالر5                           مصارف متحول توليدي  في واحد
   دالر1                    في واحدمصارف متحول فروش
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  : محاسبه نمائيد
  ) ق قرار فو(  دالر است 180000مفاد عملياتي وقتي فروشات : الف
  مقدار واحدات آستانه مفاد: ب
  . دالر مفاد عملياتي را ببار آورده بتواند30000مقدار توليدي كه : ج
   مفاد دالر20000ي مورد ضرورت براي حصول لوپفروشات : د
  تعداد فروشات در ماه اپريل : هـ
  . بياورد را بباريفروش پول % 20مقدار فروش واحدات توليد كه مفاد عملياتي به اندازه : و
  
  :  تحليل هاي مصارف متفاوت:ط

  : 20تمرين 
   واحد يك جنس است2500ظرفيت سالانه توليد يك تصدي 

  پيش بيني عمليات سال قرار زير است
   دالر 80000)  دالر40 واحد في 2000( عوايد فروش 

  : مصارف توليدي
   في واحد دالر 24                 :متحول
  ر  دال17000                 :ثابت 

  
  :مصارف اداري و فروش

   دالر في واحد2,50) كميشن فروش( متحول 
   دالر 2500      ثابت 

 دالر كه مشروط به نصف نرخ 32 واحد به قيمت فروش في 400آيا بايد شركت يك سفارش مخصوص 
كميشن معمولي فروش است را قبول نمايد؟ فرض نمائيد كه اين سفارش تاثيري بالاي فروش منظم و قيمت 

  ظم و معمولي ندارد، تاثير اين تصميم بالاي مفاد عملياتي تصدي چند است؟من
  :21تمرين 
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يك كمپني الكترونيكي، يك قطعه برقي، براي استفاده در سيستم هاي راهيابي هدايتي توليد مينمايد، 
. ت نشان داده شده اسA واحد توليد عادي تصدي در ماه در شكل 4000 دداتعمصارف اين قطعه برقي به 

  . دالر في واحد ميتواند فرض شود940و يا به بيان ديگر فروش منظم و عادي 
 شركت در اول مارچ يك قرار داد سفارشي را با دولت براي .سفارش مخصوص با مصارف فرصتي: الف

  .عقد مي نمايد را الي اخير ماه مارچ نيروي هوائيراي واحد قطعه الكترونيكي  ب1000عرضه 
 واحد را در ماه مارچ توليد و فروش نمايد، تمام ظرفيت قابل استفاده به كار 5000يد كه شركت  پلان مينما

 واحد فروش منظم در اين ماه به ديگر 1000گرفته خواهد شددر صورتي كه سفارش دولتي پذيرفته شود 
 داد را  واگذار خواهد شد، قرارداد عقد شده با دولت در ماه مارچ مصارف متحول توليدي سهم قرارارقب

 ي دالري يك مصارف متحول غير توليد14000جبران خواهد نمود، به علاوه يك پرداخت فيس ثابت 
  .بالاي واحداتي كه به دولت فروش ميشود چارچ نخواهد شد

 قبول قرار داد دولتي چي تاثيري در مفاد ماه مارچ در بر خواهد داشت؟ -

  
 هرگاه شركت الكترونيكي  خواهد بودورسفارش مخصوص بدون مصارف فرصتي جواب شي چط:  ب

 آنها آيا فروشات را به  بنابراين واحد را در ماه مارچ پلان كرده بود كه توليد و فروش نمايد،3000
  ؟واگذار نمي كردندب يرق
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  Aشكل 
  :مصارف توليدي في واحد

   دالر400          مصارف متحول توليدي 
   دالر120              واحد4000 بر اساس مصارف مشترك ثابت

   دالر520                               مجموع مصارف توليدي في واحد
          :مصارف غير توليدي في واحد

   دالر150                   متحول
   دالر140                    ) واحد 4000بر مبناي ( ثابت 

   دالر290      مجموع مصارف غير توليدي في واحد
   دالر 810         مجموع مصارف في واحد 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

                               
 
 
 


